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A király és a válság.
Budapest, április 15*

Közel napok múlva megint lakója 
lesz a komor, az üres, a kihalt kirájjyi 
paiutanadí íönn a várban. Egy-két éjsza­
kara újra kigyulnak a Dmiara meredő 
fekete ablaknégyszögek, lesz waohpa- 
rád, dobszóval és csindadrattával az 
utczai népek nagy örömére, lesz sürü 
gummiiúdlis föikocsikázás a kanyargós 
szerpentinül: on; drappszinü köpenyben, 
fésüli szakállal, pofoncsapott kalappal 
megjönnek a derék udvari kocsisok is 
Becsből, akinek láttára a járdaszélen 
frontot állanak a legöregebb generáli­
sok. A király Budapestre jön. Gyámol­
talan árvaságunk, szomorú provincziás 
állapotunk röívid1 pünkösdi 'királyságra1 
megint megszűnik, egy hétre, vagy tíz 
napra újra székes- és főváros lesz Bu­
dapest.

S ezek után még mindig nem bol­
dog a magyar? -

Lehet, hogy javíthatatlan pesszi­
mizmus hangulatával Íródnak ezek a 
sorok. De mi nem tudunk tavaszi öröm­
mel lelkesedni, minden jót remélni, bú- 
val-gonddal szakítani arra a- hírre, hogy 
a király Magyarországra jön. Sőt éppen 
ellenkezőleg, első gondolatunk az, hogy 
miért jön a felséges ur hozzánk ? Mert 
lehangoló tapasztalataink vannak arról, 
hogy az ilyen rövid vendéglátásoknak 
valamilyen ára van. amit nekünk kell

megfizetnünk. Egyszer eljön a király — 
emelni kell a czivilistát. Másszor eljön 
a király — s egy három éves nemzeti 
küzdelem zajos harczait, piros remé­
nyeit fel kell adni, paktumot kötni vele, 
melyben a „követel“ rovatban mindvé­
gig a korona szerepel, a nemzetnek meg 
kell elégednie annyival, hogy ezzel is 
tartozik, azzal is tartozik. Azért hát 
most is indokolt az óvatos gyanakvó 
kérdés: mit akar tőlünk a király?

Megint forrongó időket élünk. Mi­
után a,,p akt um egy darab időre felfüg­
gesztette a katonai vívmányok követe­
lését; miután az. osztrák kormánynak 
arra a határozott biztosítására, hogy az 
önálló bank kérdésében szabad kezet 
kapunk, megszavaztuk a fölemelt kvó­
tát, a terhes kiegyezést, most éppen 
arról volna szó, hogy realizáljuk azt a 
bont. amelyet ebben a legutolsó egyez­
kedésben kaptunk s csakugyan felállít­
suk azt az önálló bankot. Az osztrák 
kormány azonban piár megszegte a 
megállapodást és viétófc emelt a külön 
magyar állami banki ellen. Nálunk a köz­
vélemény nyugtalan és bizalmatlan; 
korínámyférfiaink egymásután sötét, fe- 
keténlátó nyilatkozatokat bocsátanak 
világgá; válságok szele miatt barátság­
talan a parlamenti palota, tájéka. Az 
emberek egymást rémitgetik azzal, hogy 
a király hajthatatlan, mielőtt a kormány 
— meglehetős negligálásával a nemzet­
nek —- alkalmat talált volna arra, hogy 
erről a legfontosabb kérdésről a közvéle­

ményt tájékoztassa. És most mindezek 
betetőzéséül a király Budapestre jón.

Mit jelent ez? Semmi esetre sem 
azt, hogy a király valami jót és örven­
deteseit hoz magával. Abban, amit hoz, 
nem telhetik sok gyönyörünk, mert 
hozza a bank-meghosszab bitást, hozza 
a létszámemelést, az amnexió sok száz 
milliós költségeinek a követelését, a ten­
gerészeti beruházások uj, drága igényeit. 
Egyebet, jobbat nem hozhat Becs bői. 
Mert ha hozhatna, ha adni akarna vala­
mit, valószínűleg beérné szokott postá­
saival s nem fáradna öreg, törődött ta­
gokkal személyesen. A király tehát nem 
akar adni semmit, hanem ismét vinni 
akar tőlünk valamit, vinni behódolást, 
uj leszerelést, banktalan paktumot, 
harcztalan békét, további nyugodalmas, 
kényelmes kormányzás lehetőségét.

A ldrályon nem lehet csodálkozni 
amiatt, ha hiszi, hogy neki csak jönnie 
kell s már vihet mindent, amit akar. 
Eddig a nemzetet úgy szoktatták, hegy 
külön vívmánynak, nemzeti bonbonnak 
tekintse azt, hogy ha a király Magyar- 
országra jön s Gödöllőn vagy ragyogó 
Budavárában kegyeskedik lakozni. A 
nemzet — híven hírneves lovagiasságá­
hoz és közmondásos vendégszerető haj­
lamaihoz — soha sem volt olyan udva­
riatlan, hogy megtagadjon valamely 
ajándékot előkelő vendégétől. A külön 
vívmányért, a nemzeti bonbonért úgy 
érezte, hogy fizetnie illik, adni, amit 
kérnek tőle, czivillistát, paktumot. A ld-

A halálangyal.
Irta: Váradi Antal.

íUtánnromls tilos )

Vándorol a szegény színésztrupp, ki gya­
log, ki kocsin, amint hely jutott neki, elől a 
direktor szekere, rajta a társulat primipilu- 
eai, a hősszerelmes meg a primadonna, aki 
egyúttal direktörné. Hátrább a komikus, — 
vidéken nagy faktor, — aztán a naiva meg 
az intrikus, a kedélyes apa és a kedélyt eleu 
súgó, aki élete javát a föld alatt tölti. Sóba 
eines szegénynek igazi föl támadása!

Pedig ő is uagy ambiczióval indult a 
pályának ... Ugyan melyik sueró az, amelyik­
nek az ambieziója a lyukban maradKitör 
onnan és szerepet kér. Sokszor kap is. kivált, 
ha nagy személyzetű darab megy. Akkor a 
vidéki dramaturg bélésesé gén fordul meg, 
hogy melyik felvonásban lehet a súgót pó­
tolni valaki mással, aki abban a felvonásban 
nem játszik í Ezt a tudományt Lessing kife­
lejtette a hamburgi dramaturgiából, de a ma­
gyar vidéki direktorok valamikor megol­
dották.

A rekvizitumok uégy hosszú szekéren 
nyikorognak Beszterezebáayán túl, s még 
mindig feljebb visz az ut. Nincs pihenésük, 
amíg a stáczióra nem érnek.

Végre, estefelé, a leáldozó nap vörös fé­
nyében ott áll a kis város szép hegyoldalon, 
tornyai fényiének, házai hivogatólag inte­

getnek, s a uagykorvsma, amely kebelébe fo­
gadja őket, vacsoraszagtól illatos.

Mind leszerelnek. A díszletek éjszakára 
a kocsiszín alá vitetnek, a színészeknek a vá­
sári nagy ivót nyitják ki. Az éjjel ott fognak 
tanyázni, kivéve a főembereket, akiknek szo­
bák nyittatnak. A vendéglős még remél, te­
hát hitelez.

Másnap az első előadás... Persze, a Pe- 
leskei nótárius ... Nincsenek .ugyan elegen 
hozzá, de hát abban az időben nem tűnt föl, 
ha ugyanaz az ur hatféle szerepben tündö­
költ. Bevették. Legdaliásabb gyerek volt köz­
tük a Baczur Gazsi ábrázolója. Illyésnek hit­
ták s deli fiatalember volt, de egy kicsit sze­
rette az italt, s amellett nem volt sehol ma­
radása. Különben nagyon derék színész.

Az első előadásnak szörnyen tarka kö­
zönsége. volt. Zsidó ünnepek voltak s a kör­
nyékbeli zsidóság egy része bejött a városba. 
Rokonokat látogattak, bevásároltak az ünnep 
végeztével. Akkor értük jöttek a falusiak és 
együtt mentek haza.

Bejött a rabbi gyönyörű feketeszemü 
leáuva. is. Soha életében nem látott színházat. 
Ma este elvitték. A né uh akinél egyik színész 
kvártélyozott, in gyenj egyeket kapott, — úgy 
látszik: lakbér fejében — s ez utón eljutott 
ő is a világot jelentő deszkák elébe.

A szép Rébék, aki a faluján kívül most 
látott először világot — elcsodálkozott min­
denen. Amilyen okos, nyugodt eszű lány volt 
különben, annyira megzavarodott, mikor a 
festett rongyok világát megpillantotta. Át­
kozott varázsa van annak sok leiekre. így

volt Rébék kel is. Tátva maradt a szája. Még 
ő olyan szépet sohasem látott...

Hát még Baczur Gazsii... Egyszerre el- 
halaványult előtte a falusi gavallér képe, 
akit reménybeli vőlegényéül tekintett... A 
szülők évek óta tervezték, a gyerekek bele­
nőttek ebbe a hitbe s megadták magukat a 
sorsuknak... A lány nem is mert másra gon­
dolni, a fiú meg az apai akarat előtt hajlott 
meg. Nem volt szerelmes a menyasszonyába, 

I pedig szépnek találta ő is, de Sámuel már 
járt lent Pesten és ott meglátott valakit a 
színpadon ... Azt is a szinh áz bolondította 
meg, szegény t...

Érezte, hogy ebből nem jó lesz ... Eljött 
hozzám égy esős délután és jelentkezett föl­
vételre. Meghallgattam. Valami szervi hang­
hibája volt. Amellett gyógyitliatatlanul kan- 
esalitott. Tehát nem vehettem föl. Majdnem 
sírva ment el szegény ... Azt remélte, hogy 
ha ő belőle nagy színész lesz, akkor az a kí- 
rálysziüházbeli kardalosnő, akin rajta felej­
tette a szemét, meg fogja szeretni... És én 
letörtem szegénynek minden reménységét...

Már most vissza, Felsőmagyarországfa, 
Csöndesen meghúzódott az apai árnyékban és 
dolgozott, amint parancsolták. De a Jelke mé­
lyén mindig az a tündér lebegett előtte... 
Hiába volt. bút olyan szép a Rébék, az ő szive 
már meg volt szállva ...

Rébék pedig Illyésen felejtette a szegény 
szemét. Ez a fiozkó. mihelyt észrevette, hogy 
szép leány van a közönség között, kozákos- 
kodni kezdett, annak énekelt, annak játszott.
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rály, ha jött, soha sem ment üres kézzel. 
Joggal gondolhatja hát, hogy most sem 
lesz másképen s a banktaian paktum, 
harcztalan béke megér neki egy heti 
utcuaó törődést.

Mások azonban nagyon csalódtak, 
ha maguk is hitték, hogy a király pesti 
útja csak valamivel is megkönnyíti a 
bankválság elintézését s ezért tanácsol­
ták a királynak, hogy füttesse be az. ud­
vari vonatot. Tulon-tul naivitás volna 
azt képzelni, hogy Kossuth Ferenc? pél­
dául, hogy ha a felséges ur megkérdi, 
állj a-c a bankkérdésben elfoglalt állás­
pontját, mást feleljen Becsben és -mást 
Budavárában. És lekicsinylése volna a<z 
egész függetlenségi pártnak, a bankot 
követelő mozgalom komolyságának, 
hogy ha azt hinnék, hogy eat a követe­
lőzést ilyesfajta nemzeti bonbonokkal 
el lehet intézni. Abból, hogy a királyt 
Budapestre hozzák, arra lehet következ­
tetni, hogy puhitásokat, emberek meg­
dolgozását, pártok hajlitását tervezik. 
És hogy a kormány — ahelyett, hogy a 
maga exponálásával állná a sarat és en­
gedné feje fölött elvonulni a viharokat 
— elődje példájára a király személyét 
tolja előtérbe s állítja oda., ahol pro- 
grammok és szenvedélyek közt legerő­
sebb az ütköző. Vakmerő, könnyelmű 
játék ez a nemzet nyugalmával, de azok­
nak, akik igy számítanak, kellemetlen 
meglepetésben lesz részük. Mert ezúttal, 
ha a király üres kézzel jön, egészen bi­
zonyos, hogy üres kézzel is távozik.

Budapest, április 15.
A horvát bán Budapesten. Zágrábból jelentik 

lapunknak, hogy báró Rauch Pál horvát, bán ina 
délután titkárja, Kranicsics Milán kíséretében 
Budapestre utazott.

Uj törvényszékek. Günther Antal igazságügy - 
miniszter a képviselöház mai ülésén terjesztette 
be a jászberényi, makói ós ungvári törvényszékek 
felállításáról szóló uj törvényjavaslatot. A jászbe­
rényi törvényszék a budapesti, a makói a szegedi 
és az ungvári a kassai Ítélőtábla kerületébe tar. 
tozik. A n.yolcz szakaszból álló javaslat az építkezé­

sekről és költségeikről, a bírák áthelyezéséről és 3 
telekkönyvi ügyek ellátásáról intézkedik. A javas­
latot az igazságügyi bizottságnak adják ki.

A miniszterelnök a királynál.
__ Döntő események küszöbén. —

Budapest, április 15.

'A közelgő fontos napok bevezetőjeképpen 
Wekerle Sándor miniszterelnök ma délben a 
bécsi Burgban kihallgatáson jelent meg u bi­
valy előtt. A miniszterei nők több mint egy érán. 
át tett jelentést ő felségének az- általános poli­
tikai 'helyzetről s az aktuális politikai kérdé­
sekről. Az audienczia jelentőségét- nagyban 
fokozza az a komm Ívűiké, amely közvetlenül a 
miniszterelnök kihallgatása után jelent meg 
Becsből keltezve a félhivatalos „Magyar Tu­
dósító“-ban. A kommüniké igy hangzik:

Abban a küzdelemben, amelyet Magyar- 
ország a bank kérdésében Ausztriával folytat, 
nemcsak tárgyi nehézségekkel kell megküz­
deni, hanem azzal a. mestei'Kgesen csinált 
osztrák közvélemény nyel is, amely természe­
tesen érezteti hatását a tárgyalások folya­
mán. A nyilván sugalmazott osztrák sajtó 
— sajnos, budapesti informácziók alapján ) 
is — következetesen "s czéltudatosan úgy tün­
teti föl a függetlenségi pártnak a bank kérdé­
sében való állásfoglalását, mint a. párt egy 
kis csoport javak egyjéni érdekekre vissza­
vezethető törekvését, amelyet éppen ezért 
nem is kell komolyan venni. Ezt terjesztik 
az osztrák közvéleménynek kulisszamöglötti 
irányitól, akik annyira beleélték magukat 
ebbe az eszmekörbe, hogy a legnagyobb ki­
csinyléssel beszélnek az egész magyarországi 
bankmozgalomról. Ezzel az elfogult osztrák 
felfogással szemben nem lehet eléggé han­
goztatni, hogy nemcsak Magyarországon 
kelt ellenszenvet ez a viselkedés, hanem a ki­
rálynak és a monarchiának is rossz szolgá­
latot. tesznek azok, akik a királyi hatalom 
palástjába kapaszkodva, ab ovo „lehetetlen­
ségnek“ deklarálják azt, hogy a magyar par­
lament alkotmányos többsége alkotmányos 
időn éni'myesitlicssc azt a jogát, amely úgy a 
király által szentesi tett töményekben, mint 
a többségi párt programúnjában leli gyöke­
reit. Ennek teljes tudatában van a magyar 
kormány és amiír túlzott reményekkel nem 
kecsegtetve senkit, objektive tárta föl az

ország előtt a valódi helyzetet és a másik 
tárgyaló fél álláspontját, addig teljesen szá­
molt azzal a jelentőséggel, nmelylyel ez a 
kérdés Magyarországra bír Ss a komolyságá­
val annak a. mozgalomnak, amelyet a bank- 
kérdésben megindította k.

Az egész politikai világban ugv fogták föl 
ezt a félhivatalos kijelentést, hogy Wekerle 
Sándor miniszterelnök most már nyíltan Kos­
suth Ferencz és a. függetlenségi párt mellé állt 
és szintén az önálló magyar jegybank követe­
lői sorába lépett.. És nem is lehet ezt a nyi­
latkozatot máskép felfogni. A jövő héten meg­
kezdődő báni-:tárgyalások előtt azonban ez az 
állásfoglalás kétszeresen nagy jelentőségű. 
Már előre bejelenti ugyanis az osztrákoknak, 
hogy a bankkérdést a kartelbank tervének egy­
szerű elutasításával nem lehet elintézni, mert 
ebben az esetben egész Magyarország, cl-én kor­
mányával, arra. az álláspontra fog helyezkedni, 
hogy szentesített törvényben biztosított joaá- 
nál fogva Ausztriára való tekintet nélkül föl­
állítja az önálló magyar jegybankot.

A mai nap eseményeiről különben a kö­
vetkező jelentés Számol be;

(Wekerle andienczlája.7
Wekerle. Sándor miniszterelnök ma reggel 

mindenekelőtt Vcrtessy Géza államtitkár láto­
gatását fogadta F vele hosszasabban tanácsko­
zott. Azután gróf Klebclsbcrg Kunó osztályta­
nácsos jelentését fogadta. Féltíz órakor gróf 
Zichy Aladár, a király személye körüli minisz­
ter látogatta meg. A miniszterelnök tizenegy éj­
fél óraikor eltávozott a magyar házból és a 
gyöngélkedő Bilinski lovag osztrák pénzügymi­
nisztert kerste föl, hogy vele értekezzék, majd 
Daruváry Géza udvari tanácsost, a kabinet- 
iroda főnökét látogatta meg. Délben felegy éra­
kor a miniszterelnök kihallgatáson jelent meg 
a királynál és előterjesztette jelentését a belső 
politikai és a parlamenti JielvzetrőL A kihall­
gatás több mint egy óra hosszat tartott. A ki­
hallgatáson a miniszterelnök az összes folyó 
ügyekről s a megkezdendő ha n ktárg»tolásokról 
tett- jelentést. Nem történt változtatás a tekin­
tetben, hogy a kormányoknak közvetlen tárgy a­
lásai a bankkérdésben a. jövő hét ele jen kezdőd-

A Rébék arcza olyan piros lett, mint a 
rózsa ... Csak annál szebbé lett attól, de a 
szinószgyerek látta, hogy itt nem hiába 
vágja ki a rezet...

Darab után Illyés kereste a leányt, de 
azt persze gondos rokoni szemek őrizték s vit­
ték haza... Másnap mentek, búcsú tlamil... 
Illyés akkor még aludt, mikor a szegény fa­
lusi zsidólány rozoga szekerén döczögött haza­
felé s minden sarkon azt leste, hogy mikor 
toppan elébe a deli gavallér, a szép Baczur 
Gazsi ‘i...

Egyszer aztán megint bekéredzkedett a 
városba, valami vásárlás ürügye alatt... Á 
rabbi gyanútlanul engedte beszekerezni. Ö 
nem tudott a világi hiúságról. Az ő Rebe­
kája szent és sérthetetlen ...

A leány sokáig maradt a városban. Le­
vél sem jött, tehát egy szép napon a rabbi is 
utána jött. Megnézi: mit csinál olyan soká 
a Rébék ■

A néni nagy meglepetéssel fogadta. A 
Rébék nagyon szeret itt lenni. Sokat járnak 
a Kanházba.

— Hová?
— A színházba.
— Mi az? I
—» Valami nagyon szép.
— Valami méreg. Te, Sára, ne mérgezd 

Inog oa én leányom szivét valami gazsággal, 
mert megver az Isten ...

Sára asszony fogad kozott, hogy a színház, 
nem méreg. Egyébiránt Illyés ur is megmond­
hatja, aki nála lakik két hét óta. Cseréltek 
az előbbeui lakóval...

lives ur be is jött. Megismerkedett a

rabbival. Rabbi Löw végignézett rajta és azt 
mormogta, a fogai között:

— Mala-eh Hamovcs...
Sára nem tudta: mi azt Megkérdezte...
Löw azt mondta neki:
— Az a halál-angyal. A veszedelem an­

gyala. Ahová az beteszi a. lábát, ott pusztulás 
van és átok. Ott jön a halál. Vigyázzatok.

Már akkor az ö bölcsesége végigfutott a 
leány egész gondolatuk!án. Megértett min­
dent. Aztán: négyszem. közt beszélt a leá­
nyával.

— Rebeka. Neked van otthon vőlegé­
nyed: a Samu. Már nem kell \

— Neun.
1— De mit lóg szólani hozzá a fiú?
I— Nem bánom.
Az apa megfogta a kezét:
— Nem akarsz meggyógyulni <
A leány fehér lelkén végig futott valami 

borzadás. A tisztes próféta, a rabbi, messze 
látott. Jövőbe, ismeretlenbe. Azt ö sokszor 
tapasztalta. Most is igaza lesz.

És egy hirtelen lelki villanás pillanatá­
ban megragadta a rabbi kezét, megszorította 
és azt mondta neki:

— Akarok meggyógyulni.
Tehát rabbi Löw elvitte magával a 

leányt haza. Otthon Rebeka megint, dolgozott, 
főzött, sütött, takarított, művelte n kis ker­
tet, egyszóval: próbált eltemetkezni a sem­
mibe. Nem ment. Egy napon felkereste őket 
Illyés. Megtudta a nénitől: hol laknak és 
utána jött. Úgy látszik, valamivel több kez­
dett lenni a Rébék, mint lütó kaland hős­
nője.

-V rabbi együtt találta őket a kis kert­
ben. Éktelen harag futotta el a lelkét.

— Hát ide is után nád jön ez a.. .
Rebeka szép, fekete szemeivel ránézett 

az apjára s csak «annyit mondott neki:
— Azt Ígérte, hogy elvesz feleségül.., 

Ö is zsidó.
Lőw rabbit ez nem vigasztalta.
— Én miattam lehet, de én neon adlak 

neki. Most pedig menjen az ur a házamból. 
Itt- béke lakott eddig. Mórt. zavarja meg a 
papház nyugalmát? Maga is tudja, érj is tu­
dom, hogy ebből jó nem szávmazhatik.

S mialatt Illyés kisomfordált a kert aj­
tón, megint utána mormogta:

— Ma lach H amoves ...
*

Megszöktek. Rebeka, összeszedte a kis 
holmiját s azon éjjel, mikor a társulat búcsú­
zott a városból, kocsira ült és behajtatott. 
Hajnalban odaért, Illyés már várta. Együtt 
utaztak azontúl.

IT jók messze vitte őket, le, dél felé. A 
magyar alföldön ütött, tanyát a keserves 
trupp egy nagy sváb községben, amelynek 
egynéhány magyar családja js volt. Rosszul 
ment a. dolog s Illyés otthagyta a feleségével 
a társulatot. Felment Pestre.

Olt valami éjjeli mulatóhely komédiása 
lett, Német és magyar kupiókat énekelt s az­
zal keresetI valami csekélységet. A szerelem 
első mámora már el szál lőtt. Jött a keserű ki­
ábrándulás.

Rébék még mindig szép volt. Egy este 
Illyés magával vitte a leányt.
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nek, minthogy remélhető, liogy addig báró 
Biencrth oeztrá'k miniszterelnöknek, aki tegnap 
óta ágyban fekvő beteg és a gyöngélkedő Bi- 
linshi lovag osztrák pénzügyminiszternek egész- j 
6ági állapota teljesen helyreáll. A király a 
miniszterelnök jel öntés ét kegyesen fogadta. 
Döntés e kihallgatáson sommii irányban nem 
történt;. A kihallgatáson eldőlt. Popovies Sán­
dor .pénzügyi államtitkárnak az Osztrák-Ma­
gyar Bank kormányzójává való kinevezése is, 
amelyet már legközelebb publikálni is fognak. 
Az uj bankkormányzó, aki képviselői mandá­
tumáról is le fog mondárai, a jövő hónap első 
napjaiban már átveszi uj hivatalát,.

Dr. Wckerle, aki a délután folyamán báró 
Burián közös pénzügyminiszterrel tanácskozott 
délután öt órakor visszatért Budapestre, ahová 
«■te kileuez órakor érkezett meg. Ugyanakkor 
tért vissza Sztcrényi József államtitkár is, aki 
ma reggel tiz órakor báró Aelirenthal-Lcxa 
Alajos Mii ügymi n észtert kereste fel s hosszabb 
ideig folytatott vele tanácskozást, majd a had­
ügyminisztériumban Hoffmann Hugó altár 
bomagyot látogatta meg. Darányi Ignácz föld­
művelést gyi miniszter délben visszaérkezett 
Bnd pestre.

Wekcrle, mai audienoziájan egyébként, dön­
tés még nem történt, mert nem ie történhetett. 
A válságos helyzet megoldására irányuló tár­
gyalások ugyanig a jövő bjét elején kezdődnek 
meg, amikor Becsben lesz csaknem az egész 
Wekerle-kormány. Miután fonnálisan is meg­
állapítják, hogy a banktárgyalás eredményte­
lenül végződött, Wekcrle audienczíára megy a 
királyhoz és benyújtja a, kormány lemondásit. 
A király ezt tudomásul veszi, de megbízza a' 
kormányt, az ügyek vezetésével és fölhívja, te­
gyen javaslatot a válság megoldására nézve. 
Lehetséges, hogy Kossusfhot és Apponyit még 
Becsben hallgatja meg a király, de valószínű, 
hogy a német trónörökös bécsi látogatása 
miatt, amely a. király Budapestre való uta­
zását is elodázta, a kihallgatások csak később 
a budai várpalotában fognak megtörténni. 
Ezék szerint tehát néhány nappal kitolódott a 
döntés. Wckerle a képviselőház április 26-iki 
ülésén a kormány lemondásánál nem jelenthet

be többet. A Ház nyomban elnapolja magát és 
a szünet alatt kell eldőlnie a helyzetnek.

(Tanácskozások és kijelentések.)

A várható események természetesen élén­
ken foglalkoztatják a politikai világot ée ez 
volt az oka, hogy a képviselőház mai formális 
ülésére szokatlanul nagyszámban jöttek el a 
képviselők. Az ülés előtt és utána a független­
ségiek főképpen a bankról és a. tárgyalás után 
elkövetkezhető kormányválságról beszélgettek- 
Az ülés alatt gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter az elnöki emelvényre ment s az el­
nöklő Just.li Gyulává,! hosszasan beszélgetett, 
ami feltűnést keltett. Az ülés után gróf 
Andrássy Gyula Kossuth Ferenczet látogatta 
meg s mintegy másfél óra hosszat, tárgyalt vele.

A képvieelőbáz folysóján több érdekes nyi­
latkozat is hangzott el. így esry kisebb csoport 
Ugrón Gáborral a bankról beszélgetett.

— Eu is liive vagyok az önálló banknak, 
— mondta Ugrón Gábor — de ti összetéveszti­
tek a lehetőséget a kényszerűséggel. A bank 
fölállítása lehetőség és nem kötelesség.

— A függetlenségi párt erkölcsi köteles­
sége — szólt közbe Vertan Endre.

-— A pártnak kötelessége, de az országra 
nem kényszerűség! — felelte Ugrón Gábor.

— Jogunk van hozzá, — mondta Kállay 
Tamás ■— benne van a törvényben,

— Sok minden van benne a törvényben, 
de nem minden hajtható végre —• mm dia is­
mét Ugrón.

— És a többség határozata® — kérdezte 
valaki.

— A függetlenségi párt még nem határo­
zott — felelte Ugrón, — Eddig csupán néze­
teket, egyesek akaratát hallottuk, de a párti 
értekezletén határozatot még nem hozott.

— Ennek sem mi vagyunk az okai — 
szólt újra Kállay; — miért nem hívják össze 
az értekezletet?

— Én sem kormánytag, sem intéző tag 
nem vagyok, — válaszolt Ugrón Gábor — én 
egyszerűen türelmes párttag vagyok, aki bevá­
rom a pártvezér intézkedéseit.

A képviselők azonban ekkor már megunták

Ugrón közös bankos érveléseit s a faképuél 
hagyták. Annál nagyobb lelkesedést keltett 
Justh Gyula, aki így nyilatkozott:

•— Ma vagy holnap elutazom, de a függet­
lenségi párt legközelebbi értekezletén, amikor 
a bank sorsáról lesz szó, jelen leszek. Okvetlenül 
ott akarok lenni s elhatározott szándékom, hogy 
föl is szólalok majd. Nem hiszem ugyani, hogy 
akadnának pártunk tagjai között, akik a közös 
bank szabadalmának megújítása melletti volná­
nak, vagy akik a nemzeti bankot ne akarnák, de 
ha volnának ilyenek, akkor egy pillanatig sincs 
helyük a függetlenségi, pártban. Mese fogom 
mondani, hogy a függetlenségi pártból azoknak 
kell kilépni-, kik a párt egyik kardinális pont­
jának; megvalósítása ellen foglalnak állást. Ezek 
az urak kövessék Gaál G asz ton példáját, ez az 
egyetlen tisztességes ut: mondjanak la mandá­
tumaikról s menjenek választóik elé, kérdezzek 

meg őket. Az ön áll ó nemzeti bank hívei föltétle­
nül bennmaradnak g, függetlenségi vártban.

Nagy feltűnést keltett az is, hogy báró 
IBanffy az elnöki helyiségben fölkereste Justh 
Gyuláit és vele hosszabban tárgyalt. Bánffv kö­
zölte a képviselőház elnökével, hogy milyen ál­
láspontot foglal el a bankk'érdésben, amelyet 
május 9-iki szegedi beszámolójában ki is fog. 
fejteni.

A jó t. Ház.

— Mért hoztál magaddal ? — kérdezte a 
félénk szegény lány, mikor a kivilágított füs­
tös helyiséget meglátta.

— Hát a többiek feleségei is itt vannak. 
— De tudod, hogy nekem nincs olyan 

l tubám.
— Majd kapsz a direktionjától. Menj be 

ée öltiözzál föl.
Rébék bement, de nem öltözött fel. Naiv 

lelke megsejtette, hogy mért akarják ötét 
ki öltöztetni ?

Hazament. Másnap reggel a haza érkező 
Illyés goromba szemrehányásokat tett, neki, 
amért nem fogadott szót. Kiereszti a kezéből 
a szerencsét. Pedig a gazdag Stein már sze­
met is vetett rá.

Rebeka tágranyílt szemekkel1 hallgatta. 
— Hát aztán! Eltűrnéd te. hogy valaki-

— Mért ne. ha hoz valamit a konyhára, 
Rébék arcza megint lángbabonrlt. Úgyis 

fcáMlsápadt volt, jól festett neki ez a pi-
rceszág. „ ,

— Gyalázatos dolgokat beszélsz, de en
nem akarom megérteni.

I— Majd megérted te is.
Éb mikor eehogysem akarta megérteni: 

odahozta a Stein urat a házba.
Rébék fogta a. rongyos nagykendőjét és 

kiment n hideg utczára.
Ezért nagy veszekedést kezdett, Illyés. 

Fél éjjel gyötörte a szegény teremtést. Majd
megverte. ,

Előbb csak majd. Aztán meg is verte. 
De a Rébék mór sem akart hajóim a szavara.

— Ereszsz engem vissza _ hazámba. Az 
apám vagy befogad még egyszer, vagy elker­
get. Mégis jobb lesz ott.

— No persze! Mikor eddig tartottalak, 
mint egy berczegnét, Most, hogy te tarthatnál 
engem, hát persze, most itthagynál.

— Utállak.
— No én sem szeretlek. Nem is szerette­

lek. De hát muszáj.
— Nem muszáj.
És volt a Rébék arczában valami, ami­

től az alkoholista komédiás megrettent. Azon 
este nem is hozta elő többet.

Mikor aztán másnap látta, hogy Rébék 
menni készül: bezárta előtte azt ajtót.

— Innen élve nem mész ki; teszed, amit 
parancsolok, v agy agyonütlek.

— Vigyázz, ember. Én már megöltem 
egy apát. De ha kell: megölöm magamat is. 
De nem maradok.

Menni akart A félrészeg komédiás ellen­
szegült, Bírókra került a dolog. De Rébék 
ellökte. Megtűr torodéit és elesett. Akkor kést 
fogott a lányra. Belé is vágja, ha Rébék nem 
fogja meg a kezét.

A dulakodás soká tartott. Végre megfor­
dult a kési a komédiás kezében s Rébék végső 
kétségbeesésében belédöfte.

El hanyatlott, meghalt,
Tágranyílt szemekkel nézte, nézte egv 

darabig a lány. Akkor ő is azt mormogta, 
rémü 1 ten. kétségbeesve:

- Maiad) Hamoves...

— A képviselőház ülése. —»
Budapest, április 15.

A jó diák vakáczió közben is előveszi a 
könyvet és legalább belepillant egyszer-két- 
szer. így tett ma a képviselőház is. A húsvéti 
vakácziót nem vakácziózta végig, hanem, ha 
mindjárt öt perezre is, belenézett a napirend­
jébe és amit ott talált, „földolgozta."

Valami nagyon nem kellett megerőltet­
nie magát; inkább csak hallgatott. Meghall­
gatta, mit üzent, a főrendiház, micsoda helyi­
érdekű vasutakat épit a kereskedelemügyi 
miniszter és hogy az igazságügyminiszter 
illán y uj törvényszéket készül fölállítani. Rá­
adásul még Bozóky: Árpád a válasz nélkül ma­
radt interpellácziókat piszkálta meg, amire az 
elnök az ő sztereotipikus válaszát adta: nem 
tehetek ón arról, én megtettem a kötelessé­
gemet.

Részletes tudósításunk ezt

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt 11 órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Szmro- 

csányi György.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Bemutatta a fő­

rendiház által letárgyalt és visszaküldött törvény- 
javaslatokat több viozinális vasút engedélyezéséről 
és a főudvarnagyi bíráskodásról. A javaslatokat 
legfelsőbb szentesítés végett felterjesztik.

Bizottsági jelentések fölolvasása után Bozóky 
Árpád a házszabályokhoz szólva, választ sürget a 
benyújtott interpellácziókfto. Kéri az elnököt, 
figyelmeztesse a minisztereket kötelességükre.

Az elnök kijelenti, hogy minden hónap elsején 
megküldi a szokásos írásbeli figyelmeztetést a mi. 
nisztereknek a választ váró interpellácziókról, 
többre a házszabályok szerint joga nincs.

Günther Antal igazságügy miniszter a keres­
kedelemügyi miniszter nevében beterjeszti a péce- 
báttaszéki, jászapáti—vámosgyörki és a czegléd— 
csengődi helyiérdekű vasutak engedélyezéséről 
szóló jelentést. A jelentéseket kinyomtatják és szét­
oszlatják.

Ugyancsak Günther Antal .igazságügymlnisz- 
fer beterjeszti a makói, ungvári és jászberényi tör­
vényszékek felállításáról szóló törvényjavasla­
tokat,

A Ház n javaslatokat kiadja az igazságügyi és 
pénzügyi bizottságnak.

Az elnök a jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülést féltizcnkettökor rekeszti be.

£
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Politikai hangulatok.

Rövid időig tartó formális ülése volt. ma 
a képviselőMznak. A főrendiház üzeneteit 
kellett, átvenni, amelyek az ott elfogadott tör- 
vénvjavaslatokról szólották. Az összejövetel 
ezen alkalma pár perez alatt is megszólaltatta 
az aggodalmakat, amelyek a helyzet iránt 
nyilvánulnak. Természetesen nem a Ház nyílt 
ülésén, hanem a folyosón. A nyílt ülésen nem 
történik semmi lényeges. Ám a folyosó nem 
hallgat. Ha nincs is ok s nincs is czél, a folyo­
són beszélnek. És miről i Beszélnek a hauk- 
kérdésröl, az arra vonatkozó mozgalmakról, 
hogy mit kellene csinálni és mit nem. Nyilat­
kozatok hangzottak el egyrészt afelől, hogy 
ivaia-e joguk a függetlenségi pártban lévők­
nek párthatározat nélkül állást foglalni a 
külön nemzeti bank dolgában, avagy ellenke­
zőleg a párttagoknak minden mástól elte­
kintve, a vezérek megkérdezése nélkül is kö­
telességük a függetlenségi programúi érvé­
nyesítése érdekében akcziót inditani. Ezen a 
helyen nem tartozik feladataink közé a folyo­
sói beszélgetéseket részletesen reprodukálni. 
fÁm rá kell mutatnunk a hangulat ismerte­
tése czéljából, rámutatni, hogy a kérdés nem 
aluszik és mindxnostanig sincs szó róla, hogy 
valamely egyöntetű megállapodás lenne a 
bankkérdés kezelését illetőleg. Amikor egy­
ugyanazon párthoz tartozók és pedig éppen 
függetlenségiek homlokegyenest ellenkezően 
fogják fel a taktikai szempontokat is, akkor 
iga'ián korai dolog volna bizonyosat jósolni 
afelől, hogy ml fog következni. Hisz meg azt 
sem tisztázták, vájjon a függetlenségiek ra­
gaszkodhatnak-e a külön nemzeti bank köve­
teléséhez, hogyha a kartellbank kivívása 
nem sikerül. Én közkatona vagyok, szól az 
egyik, ón nem csinálok külön politikát, éa a 
vezéremet követem. De tetszett volna a pártot 
felvilágosítani, tetszett volna megmondani, 
hogy mit szabad tenni és mit nem, feleli a 
másik, hisz máskülönben nem tudhatjuk, 
hogy mi felel meg a vezérek iutcnczióinak és 
mi ellenkezik velük. E nézetek vezetnek rá 
bennünket ama panaszok reprodukálására, 
melyek huzamosabb idő óta hangzanak a 
pártélet felől. A függetlenségi párt vezetése 
nem egységes, hangzik a rekrhninálás. Mint­
ha a párt is annyira széttagolt és szakadozott 
lenne, mint maga a koaliczió. Kétségtelenül 
konstatálni kell, hogy az egész párt miudenik 
tagja ragaszkodik Kossuth Fercnczhez és nem 
képzeli másképen a párt fenni áradását, mint 
Kossuth Ferenez vezetése mellett. Ám Kos­
suth Ferenez gyengélkedését azt a körülményt 
hogy a klubéletben állandóan nem vehet 
részt, nem egyszer kihasználják olyan inten- 
cziók érvényesítésére, amelyek nem felelnek 
meg a Kossuth Ferenez kívánságának. így 
keletkeznek ellentétek és széthúzások. Az pe­
dig igen lényeges feltétel, hogy a párttagok 
lényeges kérdésekben ne kössék le elhatáro­
zásukat, mielőtt ezek a kérdések pártértekez­
leten megvitatva és egységes megállapodás­
sal eldöntve ne lennének. Nem pusztán a. mos­
tani dologról van szó. A kormányjavaslatok 
egész sorozata ellen hangzottak fel olyan né­
zetek, amelyeket később a párthatározat nem 
igazolt. És hányszor kellett volna egysek­
nek kilépniök a pártból, ha kötelezőnek tar­
tották volna megezá foltságuk folytán a kon- 
aekvencziák levonását. Egyébiránt a szerep­
lési vágy épp úgy közbejátszik az egyenet­
lenségek előidézésére, mint a rosszakarat. Egy 
jelentékeny tudóén, a politikában és a függet­
lenségi elvek mellett mindig erősen küzdő
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régi függetlenségi képviselő beszélte nekünk:
— Én semmi részt nem kértem a szerep­

lésből. melyhez pedig jogom lenne, hanem 
mindent átengedtem másoknak. Amikor arról 
volt szó, hogy egyik, avagy másik javaslatnál 
beszélni kell, azt mondtam, hogy bízzák a 
fiatalokra, bízzák azokra, akik nevet és elis 
mérést akarnak szerezni, akik a politikai pá­
lyán érvényesülést keresnek. Én, amikor 
csak lehetett, mindig felreállottam és áten­
gedtem a területet nekik. Am nem hallgatha­
tom el, hogy a bizalmat nem honorálták, 
Semmit sem kérek, semmit sem várok, any­
uját azonban szerettem volna elérni, hogy a 
pártban hallgassák meg a tapasztalt emberek 
tanácsát, tanuljanak politikát, taktikát és ;ie 
menjenek fejjel a falnak. Azt szerettem vol­
na, hogy ne aspiráljon mindenki vezéri ba­
bérokra, de aki valamit tenni akar, beszélje 
meg Zi egész párttal és terjeszsze pártérte­
kezlet elé. így ellenben az ember látja a sok 
következetlenséget, az ide-oda kapkodást, a 
machináeziókat, a párt tekintélyének az a ki­
ásását, a megbízhatóság gyengítését s akkor 
aztán nem képes visszatartani magát, hogy 
megmondja róla a maga véleményét minden­
kinek a szemébe és akár az egész nyilvános­
ság előtt. Most még nem volna késő össze­

ül in iszter kegye nélkül is, akár ha. semmi 
nevezetes dolgot többé nem is bíznak rá, ott 
ülhet, hivataloskodliatik s ha mást nem tehet, 
sziuek'ui'ának is tekintheti a hivatalát. Az uj 
miniszter más embereket fog portálni, de a 
pénztár pontosan fizeti a nyugtákat. A kine­
vezések és előléptetések filozófiája rég bele­
illeszkedett ebbe a helyzetbe és az álmos­
könyv, ha politikai vonatkozásokra is ki ter­
jeszkedne, okvetlen lenne benne egy pasz- 
szus, amelyik így szól:

—• Kormányválságot várni, előléptetés 
áll a házhoz.

Budapest, április 15.
A nemzetiségi tanítók cs a magyar nyelv. A

kúpviselőház műi ülésén Günther Autal igazság­
ügyminiszter beterjesztette gróf Apponyú Albert, 
közoktuásügyi miniszter jelentését azokról a köz­
ségi és felekezeti tanítókról, akik ellen, az 1907, 
évi XXVII. t.-cz. alapján az. 1908. év folyamán fe­
gyelmi vizsgálatot indítottak. A jelentésből meg­
tudjuk, hogy az ország területén a múlt évben 182 
olyan nemzetiségi, nagy részben román tanító volt, 
akik ellen az egyházi főhatóság, vagy a törvény­
hatósági bizottság a legtöbb esetben azért indított 
fegyelmi vizsgálatot, mert az illetők a magyar 
nyelv tanítása körül mulasztást, követtek cl. Akadt 
azonban a 182 tanító között — az igaz, csak né­
hány, — aki ellen államellenes magatartás, vagy 
nemzetiségi izgatás miatt kellett a vizsgálatot 
megindítani.

szedni az erőinket és megakadályozni a vál­
ságot.

Ilyenformán a mai napon a nyilatkoza­
tokból 1c lehet, vonni azt a következtetést, 
hogy a válságot meg akarják akadályozni. 
És ha nagyon akarják, tán meg is tudják 
csinálni és eredményt tudnak elérni.

Mindamellett nézzük a parlamenti tár­
gyalásra előkészített ügyeket és nézzük a hi­
vatalos lapot. És ha gondolkozással kísérjük 
figyelemmel, megtaláljuk Tfennük a helyzet 
ama jellegzetességét, amelyik mindig látható 
volt olyankor, amikor egy-egy kormány fel­
számolásra készül. Nem lehet tudni, hogy mi­
lyen lesz a megoldás, sikerül-c megmaradni, 
ki megy cl és ki jön helyette. Tehát előkészí­
tenek javaslatokat, amelyeket okvetlen tető 
alá akarnak hozni, kisebb jelentőségű tárgya­
kat, amelyek azonban megtett ígéretek be­
váltását tartalmaznák. Amiket deputácziók 
kértek és amiket miniszterek akképen Ígér­
lek meg, hogy ezen ígéretek alapján már be­
fektetések és a jövőre számítások történtek. 
Mint amiké pen a háború városa idején a mi­
niszterelnök kijelentette volt, hogy néhány 
ülést okvetlen tartanak több elintézendő do­
log miatt, Akkor a kormánynak kellett volna 
felhatalmazást szereznie, hogy a bábom költ­
ségei ne okozzanak uj gondot és bonyodalmat. 
Most az elintézetlen aktákhoz hasonlítanak a 
napirendre szánt dolgok. És a végén minden­
képen hasznosnak fog mutatkozni az igyeke­
zet. Ha a kormány elmegy, akkor is, ha ma­
rad, akkor is. Ha elmegy, dicséretet kap, hogy 
ígéreteit teljesítette, ha marad, akkor keres­
kedik a gondja, > apró-cseprő ügyekkel nem 
kell töltenie az idejét.

A hivatalos lap épp úgy mutatja a hely­
zetet. A kinevezések és előléptetések soro­
zata napról-napra azt a benyomást kelti, hogy 
az egyes miniszterek minden eshetőségre gon­
doskodni akarnak az ő hu munkatársaikról és 
honorálni szeretnék hűségüket. Hisz az ren­
desen ng.v történik, hogy ha egy miniszter el- 
megy, hát az utána következő nem vállalja 
az ő kedvenezeit, sőt ellenkezőleg, biznlmti 
éppen ezektől fordul el másfelé. Ezeknek 
már esnk azt. lehet biztosítani, hogy jobb po- 
ziczióba, magasabb fokozatba juttatják s az 
állami hivatalnok aztán ott ülhet a következő

A boszniai alkotmáuyjavaslatok. Böcsből je­
lentik, hogy Shck Adalbert, a bosnyák országos 
kormány igazságügyi osztályúnak főnöke, ma 
Becsbe érkezett. A közös pénzügymimsztóriumbiaji 
ugyanis értekezlet lesz, amelyen a boszniai alkot­
mányjavaslatok végleges alakját szerkesztik mag. 
A javaslatokat végleges megszerkesztésük után jó- 
váhagyás végett a magyar és az osztrák kormány 
elé fogják terjeszteni. Az alkotmánytervezetről 
folytatott tanácskozások már annyira előrehalad, 
tak, hogy csak egyes kérdések, igy a választókerü­
letek beosztása van még hátra. A többi pontokat 
csak véglegesein meg kell még szövegezni. A közös 
pénzügyminisztériumban végzett tanácskozások 
végleges befejezése után a bosnyák alkotmányter­
vezetet jóváhagyás végett, az osztrák és a magyar 
parlamentek elé terjesztik. Ha ez a két fórum nem 
emel kifogást az alkotmánytervezet ellen, akkor a 
bosnyák alkotmány még májusban életbe léphet., 
mert az alkotmány szentesítése valószínűleg nem 
fog sokáig tartani. A választások még a nyár 
folyamán lezajlanak, mert a választók lajstromá­
nak összeírása a területi nehézségek folytán leg­
alább hat hetet vesz igénybe.

EGYHÁZAK.
*— (A dunántúli evangélikus egyházkerület 

felügyelöválasztása.) A dunántúli evangélikus egy­
házkerület. felügyelői állásának betöltése czéljából 
e hó 30-áig szavaztak az egyházkerület gyülekeze­
tei. A szavazás már megkezdődött s az eddig le­
adott szavazatok mennyisége szerint Véesey Lajos 
somogyin cg vei földbirtokos, Hering Zsigmond sop­
roni ügyvéd cs Fischer Sándor g.yőrmegyei birto­
kos, volt tét Ili országgyűlési képviselő .a felügyelői 
állás három komoly jelöltje. A szavazatok előre­
látható eloszlása szerint Vésse// Lajos és Hering 
Zsigmond közülit pót-választásra kerül a sor.

— (A pesti ág. liitv. cv. magyar egyház) ma 
délután 5 órakor tartotta közgyűlését dr. 'Wagner 
Géza felügyelő elnökletével a Deák-téri iskola 
dísztermében. A közgyűlést Kaczián János esperes 
nyitotta inog imával, ezután pedig az elnök vissza­
pillantást vetett az elmúlt három évre. Tudomásul 
vette a közgyűlés a limit, év számadásait. A bevéte­
lek összege 106,291) korona, a kiadások összege el­
lenben 109.190 korona. Az áttérési anyakönyvek 
szerint a Deák-téri lel koszi körben 22 egyén lett 
evangélikussá és 27 egyén hagyta cl az egyházét} 
a fasori lelkészt körben 17 egyén lett evangéli­
kussá és 22 egyén tért át más vallásra, egy pedig 
felekezetinlkiilivé lett. Ezek szerint az egyház 39 
uj tagot nyert, ellenben 50-et veszített. Ezután a 
közgyűlés u beérkezett kérvényeket, intézte el, 
majd elfogadta üzv. dr. Hernády Mérné alapítvá­
nyát , amelynek kamatait szeoénfcrsorsu evangéli­
kus tanulók segélyezésére fogják fordítani, úgy­
szintén <lr. 77oh7.se/ier Pál és neje alapítványát, 
amelynek kamataiból szegénysorán konfirmandu­
sokat támogatnak. \ égül Kaczián János társelnök 
jelentette be elnöki állásáról való lemondását, 
minthogy o tisztséget esperes! állásával összefér­
hetetlennek tartja. A közgyűlés Raffay Sándor 
kötetlennek tartja. A közgyűlés Raffay Sámán
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A török forradalom.
— Az u.i-törökök üldözése. —•

Hudapcst, április 15.

Semmi kékség sem forog már fenn#, 
fiogy az. ifjú-törökök Konst an tinápoJ y - 
báni végzetes vereségei, szenvedtek. A 
reakcziós párt; meglepni ésszerű lá,ma- 

‘dása teljes győzelemmel végződön és 
a, saultán ma ismét ura a helyzetnek. 
Minden jel ugyanis arra mutat, hogy u 
szultánnak tudomása volt a készülő 
puncsról, sőt állítólag egyenesen az ö 
támogatása mellett kezdte meg: a reak- 
cziós párt működését a konstantinápolyi 
hadtest területén. Egyelőre tehát rJ. örök- 
ország újjászervezőinek kezéből kiütő t- 
íék a kardot. Miniszterei lemondottak, 
a kamara elnöke elbujdösott, képvise­
lőik nem mernek mutatkozni a kamará­
iban és a konstantinápolyi hadtesthez 
^beosztott tisztjeiket részben meggyilkol­
tja á'k, részbon pedig ártalmatlanná tették. 
A júliusi revoluezió hőse, Enver bey 
Őrnagy, ki jelenlegi a berlini török nagy- 
követség attaséja, biztosra veszi, hogy 
8. szaloniki-i és a drinápolyi hadtest csa­
patai hűek maradtak a komitehe.z. En- 
ver, bqy maga visszasiefc hazájába, hogy 
bajtársainak segítségére legyen a vetik- 
cziós páti újabb letörésében. A további 
fejlemények most mar attól lüggnek, 
hogy a vidéki ezredek tényleg engedel­
meskedni fognak-e a komité parancsai­
nak. Törökország sorsa függ most o csa­
patok magatartásától, meri az uj-török- 
párí, gv öze lm e — bármily hibákat is kö­
vettek el a közelmúltban a komité em­
berei — a felvilágosultság és ha la das 
győzelmét jelenti a sötét, reakezió fölött. 

Nn"ielv az ozmán birodalmat ismét a tu­
datlanság örvényébe akarja, sodorni. 
Mar maga az a tény, hogy a lázadó ka­
tonaság száztíz ifjú-török tiszt fejet kö­
veteli. arról írsz tanúságot, hogy a reak- 
(V/ió emberei gyökeresen ki akarják ir­
tani a török hadsereg legintelligensebb 
tisztjeit'. Az ifjú-török tisztikor tagjai 
Tagváros majdnem kivétel nélkül a nő­
met hadiiskolában nyerték kiképzésüket 
lés képzettségük felveszi a versenyt bár- 
meIv nyugati hatalom Lisztikoi a\ al.

Mai híreink a következők:
Újabb részletek a lázadásról.

Tmfik basa kinevezését nngv'ezcrré a szultán 
,rifrk Hilmi basa tanácsolta. A főikelők előbb min­
denáron Kin mi! ba.ának újra való kinevezését, kö­
vetelték és e«tk az ulámáik rábeszélésére torod tea 
bele a szultán döntésébe. A" kinevezés hívét a par­
lament. előtti téren bét óva lelt: tudtuk meg. A 
csapatok mindazonáltal tovább is ott. maradtak és 
folyton szaporodtak. Végül n hadügyminisztérium 
helyőrsége is csatlakoz«:l. hozzájuk, kél zsUzlool.i 
.lovassággal és tüzérséggel, akik napközben von.v 
kmltnk a felkelőkhöz csatlakozni és eközben néhány 
felkelőt megsebi «teltek. Fél egy érakor ' jjel nagy 
éljenzés közben megjelent a felkelők közt Edlu-i 
basa, az nj badiigyminisz.tev, közölte kinevezését 
fe felezőiituttu a katonákat, hogy térjenek vi-sza 
kaszárnyákba. A következő félórában mintegy 
15.00(1 iidvlövéflt tettek. A gol.wk mindenle]., hu.- 
lottak, anélkül, hogy bárkit is megsértetlek volna. 
A Pérában elszállásolt, katonák lnssímkint visz- 
*at*rtek a kaszárnyákba. A többiek vsak szerdán 
Jceadték meg a visszavonulást. Szerdán d'lelőtt u 
felkelők egv ifjú-török tisztet. meggyilkoltak. eay 
másikait; pedig megsobosÍtélték, Shmvbulban és az 
aramáinál a csapatok tegnap délutánig lövöldözte«, 
miközben egy polgárt; megöltek. Rendkívüli lal- 
sinyt, nyújtott kedden n parlament előtti lér. net

oldalt; gyalogosok és szalonikii vadászok állottak 
khaki-epyenrohákbíiti összezsúfolva, a középen, pe­
dig miudetríédo katonai nagy tömegben. 1 i.*zt ciy 
se volt köztük. Fehérturbános hátizsák jártak eso- 

■1 Kittről-csoportra. Egy agitátor a következőleg nyi­
latkozott a levelező elölt :

— A kormánynak nines vallása. Aclitnccl 
Rita és In vei szó badkömibe esek. Seni akarjuk, 
hogy ilyen emberek kormányozzanak bennünket.

A katonák hevesen kikeltek a hadügyminisz­
ter ellen és a nagyvezér eltávolítását is követeltél:. 
Idönkint. kürtjelzés hangzott fel és tolongás tárnául 
n katonák között, akik üdvözölték az njonnau ér­
kezetteket-.. Nagy izgatottság vett erőt a tömegen, 
amikor néhány gyermek lelkendezve hozta mee azí 
a hirt, hogy a szófiák és ulcmák óriási tömegekben 
közelednék. A proczcsszió, «melyet frenetikus kiál­
lásokkal üdvözöltek,, megállt a parlament bejárata 
előtt, hogy a katonák követeléseit támogassa. A 
minisztertanácsban kedden a hadügyminiszter, a 
tengerészeti miniszter és Mukdir basa hadtest- 
parancsnok azt követelték, hogy a még hu csapato­
kat, küldjék » tolkelök ellen, ezt azonban a szultán 
és a többi miniszterek megtagadták.

A lázadó katonák garázdálkodása.
' A Pera-uton tegnap három katona bement , 

egy boltba, amelynek kirakatában egy ártatlan 
íeiílámkcp volt, amely, európai nőt ábrázol. A 
katonák felszólították a kereskedőt, hogy azon­
nal vegye be a képet, mert különben nem en­
gednek vevőket az üzletbe. A kaszárnyákban, 
ahová a legtöbb csapat visszatért, egy őrmester 
a parancsnok. A IV. vadászzászlóal j tisztjei 
Jl órán át megkötözve és szájukban begyömo- 
kzöli kendövei hevertek a földön. Egyiküket ma 
végigvonszolták Porán, nyakára kötelet kötői­
tek és úgy húzták az utczákon végig. A katonák 
ma. tértek vissza Stanibulból. Mindegyiküknél 
j.yolcz frank volt. Senki sem. tudja, honnan 
szerezték a pénzt. A vezérkari főn|3k A a 
testörezredek parancsnoka inár egy hete tudtak 
a készülő pucscsot, de nem tulajdonítottak neki 
.•jelentőséget. Az éjszakai támadás a hadügy­
minisztérium ellen csak színlelt volt, a katonái, 
néhányszor a levegőbe lőttek s aztán a mar­
kukba röhögtek. A t.estöre-apatok parancsnoka, 
aki sietett lemondani, egv angol hajótulajdo- 
nos házában van és teljes biztonságban érzi 
magát. Ennek az angol hajtulajdonosnak saját 
\acht,ja van a Boeporuson. Ötszáz katona teg­
nap köriilállotla az angol ha jóUilajdonos ha­
zát és a szomszédos házakat, is, mint az őrültei! 
lövöldöztek a levegőbe, aztán betódultak ^ a 
kertbe, de később a hadügyminiszter parancsára 
c-i takarodlak. A zendülés’előtt azzal ijesztgették 
a katonákat, hogy ezentnl fez helyett vagy ka­
lapot, vagy sisakot fognak viselni, emiatt az­
tán & katonák felbőszültek és vad haragra ger­
jedtek minden európai as intézmény és ujitae 
ellen. Néhány mészárszéket kiraboltak, de ál­
talában fegyelmet tartottak a katonák és ki je­
len tett ék, hogy idegen embernek a hajaszála 
;, m fog meggörbülni. Ez volt a jelszó, amelyet 
állítólag legmagasabb helyről adtak ki. A stam- 
J uli központi fogházban kétszáz fegvcncz, log- 
nagyoblirészt főbenjáró bűnösök, megpróbáltak 
a szökést, de katonák megakadályozták őket és 
csak egv fegvcnczaek sikerült megugrv-nia.

A sz.ultán irádéja.
Az az midé, amelylyel a szultán a kabinet 

.lemondását elfogadta, így szól:
Miután a szultán u császári felsége a ka­

binet lemondását elfogadta, uj minisztérium van 
alakulóban, hogy a birodalom és a haza föllen- 
dülé-él ős n nép biztosságat minden lehelő esz­
közzel biztosítsa. Azokat n császári csapatokat, 
amelyek a mai gyűlésen jelen voltak és mim.l- 
azokal, akik hozzájuk e-atlakoztak, semmi szili 
alatt sem fogják c miatt felelőssé tenni és míg 
csak finnes sem érheti okét. K szerint tehát a 
.szultán ö felsége mindenkinek amnesztiát bizto­
sit. Minthogy birodalmunk, hála Istennek, ,noz- 
lomita császári irádét adtunk ki, mely szerint 
a szent törvényeket, amelyek örökké valók és 
fenségesek, jövőben nagyobb energiával tartsák 
7»rg és tartassák meg. A mi felséges uralkodónk 
és a hívők kalifája és parancsnoka parancsot, 
adott, hogy a császári csapatokat szólítsák föl,

hogy benne bízva és nyugodtan térjenek vissza 
kaszárnyájukba# a lakosságot pedig, hogy foly­
tassa rondos foglalkozását es tudassák vele, 
hogy a császári kegyelem tárgya.

A császári kézirat, amelyben a szultán 
Tn'/ik basát nagyvezérré kinevezte, így vég­
ződ i;k':

Megbízom önt az uj kabinet megalakításá­
val, amelynek legelső kötelessége legyen a s.ent 
töményeknek és alkotmánynak megtorlása. Az 
uj kormánynak ügyelnie kell: arra, hogy a köz­
rend ne zavartassák e hogy összes alattvalóiul 
akár mozlirnok, akár más hitijek, biztosságban 

».tegyenek.
Azt hiszik, hogy a1 Yildiz-pnlotábau né­

hány nap múlva uj rend fog bekövetkezni, 
mert a szultán nemsokára be fogja látni, hogy 
Editem basa nem az az ember, aki a helyzeti 
ura tudna lenni. Ugyanez áll Kiamil basá­
ról és Tevfik basáról is. Közoktatásügyi mi­
niszterré a szultán a reakezionárius Abdurrá- 
márt nevezte ki. Konstantinápolyban senki 
sem bízik benne, hogy a válság véget ért. Min­
denki meg van róla győződve, hogy. Kieim il 
basa, végül mégis el fogja nyerni a nagyvezéré 
állást. . .

Az ifju-törökök üldözése.
A fellázadt csapatok száztíz uj-töovTc tiszt­

nek a fejét követelik, akiknek a neveit ccjif 
jegyzékben állították össze. A proskribált tisz­
tek kivétel nélkül külföldön tanultak és a tö­
rök hadsereg1 legképzettebb tisztjei közé tar­
toznak. A. csapatok ezenfelül Achmed Mvkdat 
volt hadtestparancsnok élve való kiszolgáltatá­
sát követelik. Kémlelhető, hogy a szultán, a 
külföldre való tekintettel, ezt a követelésüket1 
nem fogja teljesíteni. A régi rezsim, idejéből 
ismeretes So fleet basa. akit a szultán a Yíldiz- 
palota parancsnokává nevezett ki, most ismét 
korlátlanul uralkodik. Az alkotmányos intéz­
ményeket, a kamarát ée a. sajtószabadságot 
még nem bántották, de a hadsereg állapota tel­
jesen megváltozott. A katonák altisztek vezény­
lete alatt menetelnek. A tisztek és altisztek 
Önként, vagy akaratuk ellenére be vannak zár­
va és a hadseregtől teljesen el vannak idege- 
nitve. Nagyon veszedelmesek a nemi czirkáló 
rendes csapatok, mint például a hadihajók fű­
tői. Európaiakat, úgy látszik, nem sebesitettek 
meg.

Hire jár, hogy az ifjú-török bizottság két 
tagja az orosz nagykövetségre jés onnan egy 
orosz gőzösre menekült.

A szét ugrasztott parlament.
A képviselökamara szét van ugratva, mert 

az ifjú-török képviselők eltűntek és ezáltal a 
kamara határozatképtelenné vált. Huszonöt li­
berális képviselő azt követeli, hogy a kamara 
tartson rendes ülést és adjanak garanciákat 
arra. hogy az összes képviselők mentelmi, jo­
gát tiszteletben fogják tartami, A képviselők 
arra az esetre, ha a követelésüket nem teljesí­
tik. nyilatkozatot akarnak kibocsátani, amely­
ben tiltakozni fognak a. kamarában elkövetett 
erőszak ellen és föl fogják szólítani, a népet, 
hogy az alkotmányt védelmezze meg.

Megbízható jelentések szerint a kamara 
mai' titkos ülésén több vidéki táviratot olvastak 
fel, amelyben a lakosság és a katonaság a re- 
akeziótól való félelmének ad kifejezést és ki­
jelenti, hogy az alkotmány veszélyeztetése ese­
tén Konstantinápoly felé vonulnának. A ka­
mara elhatározta, hogy proklamácziót ad ki, 
amelyben ki fogja jelenteni, hogy az ulkot- 
inánv nincs veszélyben.

Achmed Riza»
'Achmed Riza állítólag a. fra nézi a nagy- 

követségen van, ahol a bizottság több más 
tagja is menedéket talált. Abban az esetben, 
lm pártja végleg eljátszotta, ezorepfét, vissza 
fog térni Franezia,országba, de sokan azt hi­
szik, hogy Achmed Kiza meghívása a Yildiz- 
palotájm csak nehány nap kérdése, mert a saul- 
tán csakhamar kénytelen lesz belátni, hogy 
Editem basa, az uj hadügyminiszter, bárha 
közbeesiilénnek örvend, nem az az ember, aki. 
ura lehetne a helyzetnek. Ugyanez áll Tevfik, 
Kiamil cs 'Szaki basáról is. A szofták a ka:-

.
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fmámváktian art a "hírt terjesztik, hogy a. par­
lamentet nemsokára feloszlatják és kiírják az 
uj választásokat,

A’ szaloniki-i hadtest összpontosítása.
Ä harmadik hadtest 10 zászlóalját egybe­

hívták. .4 vasai igazgatóság utasítására az összes 
rende&ketásrc álló kocsikat esetleg szükségessé 
váló Konstant iiiápoli/ba, való csapat szállít ásók­
ra, tartják készen. A városban az összes üzletek 
zárva varrnak, általánosan azt az óhajt hang­
súlyozzák, hogy az alkotmány biztosittaesék. 
Kakid hév, az iíjutörök komitó egyik szerve­
zője, kijelenti', hogy az ifjutörök bizottság rö­
vid idő alatt vissza fogja szerezni hatalmát. 
rA szófiákat és a konstante nápolyi helyőrség 
csapatait a liberális unió félrevezette, a re- 
stkezió azonban nem lesz képes a komi tó viv, 
má/nyait megsemmisiteni.

Ali, Biza, volt hadügyminiszter, Mahmud 
iMukdar hadtestparancsnok, valamint számos 
főrangú tiszt, kiket ifjú-törököknek tartanak, 
rejtekhelyen tartózkodnak. Amennyire meg­

áll api tható, eddig nagyon kevés ifjú-török uta­
zott el, minthogy fordulatot remélnek. A táv­
iratok czenzuvája megszűnt.

Aetimed Mukdar üldözése,
' Achmed Mukdar basa, volt konstantiná­
polyi hadtestparancsnok házát az ázsiai olda­
lon ostrom alatt tartják. A basát, lelve vagy 
halva mindenáron kézre akarják keríteni. Azt 
beszélik, hogy a pasáinak sikerült vonaton el­
menekülnie.

Megtámadt uj-török szerkesztőségek.
k A csőcselék, amelyet katonaság vezetett, a 
„Tanin“ és a „Surra-i-Ummet“ czimii ifju-török 
lapok szerkesztőségi helyiségeit teljesen elpusz­
tította és kifosztotta. Husszein Dsahid képviselő, 
a „Tanin“ főszerkesztője én Dsavid szalonikii 
képviselő állítólag egy kis helységbe menekültek. 
Egy lap külön kiadása szerint Ali. Komul, az 
„Ikdam‘< főszerkesztője és Murad, a „Xizam“ tu­
lajdonosa fognak helyükre lépni. A többi ifju­
török képviselő és számos előkelő ifju-török rész­
ben elbújt, részben elmenekült. Katonák és pol­
gári csapatok, valamint egyes személyek az utczá- 
kon tüntetéseket rendeznek a komit ék ellen. Kiír 
lön kiadásban jelentik, hogy képviselők meges­
küdtek a katonáknak, hogy ezentúl kötelességei­
ket a send tusi törvény szellemében fogják tel 
jesiteni.

A nagykövetek Tevfik pasánál,
A' nagykövetek és a követek ma hivatalos 

üdvözlő látogatásokat tettek a nagyvezérnél, 
amely alkalommal Tevfik hasa megnyugtató 
kijelentéseket tett a belső helyzetről és különö­
sen hangsúlyozta, hogy a drinápolyi és szalo­
nikii hadtestkörlet magatartását illetőleg nem 
kell veszélytől tartani. E közlések láthatólag 
megnyugtatták a diplomatákat, akik most haj­
landók optimisztikusan megítélni a helyzetet 
és a legközelebbi jövőt,

Konstantinápoly csendes.
Ma délután Konstantinápolyból a követ­

kezőket táviratozzak: Tegnap este óta teljes a 
nyugalom, a város képe normális, az üzletck 
nyitva vannak, a katonaság zeneszóval vonult 
vissza a kaszárnyákba. Said Kücsük pasa, a sze­
nátus elnöke tegnap hosszasan tanácskozott az 
angol nagykövettel, amit élénken kommentál­
nak. Mikor a katonaság tegnap egy előkelő 
hölgy klub épülete előtt; elvonult, az egyik ab­
lakból lövöldöztek. A katonaság is tüzelt, aztán 
betódult a klubba, a berendezést cl pusztított a 
ée egy nőt megsebesített. A berlini török nagv- 
kövétségre ma Konstantinápolyból az uj kor- 
mánytól ez a távirat érkezett: Erősen túlozzák 
a távirati ügynökségek jelentései a konstanti­
nápolyi eseményeket. A helyzet éppen nem 
aggasztó. A lakosság élei- és vagyonbiztonsága 
faji és vallás-különbség nélkül oltalomban ré­
szesül s mindössze néhány ember lett áldozata 
s zavargásoknak. A kormány megtesz minden 
tőle telhetőt a közrend és nyugalom fen tartá­
sira. Arról van szó csupán, hogy a katonák pa­

naszt emeltek tisztjeik ellen s ezeket ai pana­
szokat a kormány már orvosolta1.

A szent seriét-törvény,
A csapatokat értesítették, hogy tegnap éjjel 

küldöttség járt, a szultánnál, aki turbánban és 
zöld köpenyben fogadta azt. A csapatok erre a 
hírre örömrivalgásban törtek ki és éltették a padi- 
saht és a seriá (jogot. Itrfaal basa, az eddigi külügy­
miniszter visszautasította a neki fölajánlott tár- 
czát; többek között kijelentette, hogy a kormány 
rejtély előtt till és semmit sem ért azokból az esemé­
nyekből, amelyek most 'lejátszódnak. Az „Ikd.un“ 
jelenti, hogy Izmailt, az| albán képviselők vezető­
jét, a szultán tegnap kihallgatáson fogadta é-:> biz­
tosította, hogy az ország boldogulását kívánja és 
olyan alkotmányos uralkodást, amely megfelel a 
seriattörvénynek. A nagyvezér a válikhoz hosszú 
körözvén y- távira to t intézett, melyben a hivatal­
nokok legfőbb kötelességének mondja azt, hogy 
minden ügyben a szent seriatlörvény, a boldogság 
forrása értelmében járjanak cl és jó egyetértést 
teremtsenek a különböző néposztályok között az 
alkotmánynak megfelelően, hogy mindenki része­
süljön a seriatlörvény keretén belül a szabad igaz­
ságszolgáltatásban és ezzel a közrend fenmaradása 
biztosíttassák. Tegnapelőtt és tegnap szakadatla­
nul katonai csoportok vonultak a, Yil liz elő, ahol 
viharosan ellették a szállóul. A török sajtó, a leg­
utóbbi eseményekről írva, nagy megelégedését, fe­
jezi ki a szent seriat-törvény visszaállítása miatt 
és nyugalomra int,

Bulgária magatartása.
Szófiából jelentik, hogy a bolgár kormánv 

és az egész közvélemény örül Hilmi pasa buká­
sán, mert Bulgária ellenségének tartják. Félő, 
hogy az ifjú-törökök most a maczedóniai ko­
mi te segítségével fognak iparkodni az uj kor­
mányt megbuktatni s akkor nem lehetetlen, 
hogy Macedóniában is forrongás táimad. Meg­
bízható forrásból hire jár, liogv Bulgária a 
török válságra való tekintettel, ultimátumot fog 
függetlenségének elismerése régeit a. portához 
intézni. Törtök kormánykörökben attól tarta­
nuk, hogy Bulgária csínyt tervez ‘s Maczedó- 
niában lázadást, fog szítani, hogy dói feló ki- 
bóviti-e határait. A külügyminisztériumban azt 
mondják, hogy a hármassző vétség nagyhalai- 
mai inteni fogják a szófiai kormányt minden 
meggondolatlan lépéstől. A szófiai angol követ 
állítólag már hosszabb ideje tárgya! Bulgáriá­
iul c.- arra az esetre, ha Törökországban vál­
ságossá válnék a helyzet, rá. akarja hinti a 
s,ófiai kormányt, hogy fegyveresen, lépjen föl.

A forradalom hatása a külföldön.
A begrádi sajtó egyhangúlag ürömmel üdvözli 

az ujtürök párt ellen irányuló mozgalmat. Szemére 
lobbant jak r.z uj törököknek, hogy a Szalonikiben kö­
tött megállapodást nem tartották be, sőt gyanúsít­
ják a párt néhány Ingjál, hogy Auszlria-Magyaror- 
szág zsoldjóban állanak. Újból reménykednek, hogy 
az uj-török kormány a szenátusnál fekvő enteutc- 
szerzödést vi-za fogja vonni. A török kamara állí­
tólag alkotmányellenesen járt el. mert a határozat­
hoz kétharmad többség lett volna szükséges, holott, 
a török kamara 260 tagja közül vsak löt. szavazott 
az egyezmény elfogadása mellett.

Parisból jelentik, hogy a „Victor Hugo“ ó- a 
..Mlehelet"1 ezirkúló hadihajók felkészültek,, hogy a 
török vizekre induljanak, azonban a kormány csuk 
abban az esetben indítja útnak kél hadihajót, ha 
Anglia is hasonlót cselekszik. A f ni nézni kormány 
nem tulajdonit különösebb jelentőséget annak. W> 
riéhánx gdvó a konstantinápolyi frnnezia nagykő 
vétség épületébe hatolt s messzebbmenő el ha (áru 
zásra csak az indíthatná, ha a hadügyminiszter és 
a konstant inápol,vi helyőrség parancsnoka nem 
volna képes a franczin kereskedők üzleteit a fősz 
lógat ás tó], megóvni.

Az orosz kormány a konstantinápolyi 
esem--iivekkel szemben már most. ist azon az 
állásponton van, mint a júliusi forradalom idején, 
hogy f. i. tartózkodik mindennemű beavatkozástól, 
míg orosz alattvalók nincsenek veszedelemben és 
bonyodalom nem fenyeget.

Az orosz sajtó az ifjutörökök oldalán van. A 
Rusa kifejti, hogy sem Ausztria-Mngyarország, aem

"Németország, Peon a. hármas entente államai nem, 
idézhették ér, nem segithették elő a konstantiná­
polyi forrongást, mert az nem áll érdekükben. Min­
den valószínűség szerint most kísérletet fognak 
tenni az érdekelt hatalmak az európai koncáért 
helyreállítására.

KÜLFÖLD.
Az angol flottakérdés. Churchill, Anglia ke­

reskedelmi minisztere, a dundeci liberális klub el­
nökéhez levelet intézett, amelyben a flottakéxdés- 
t=el foglalkozik és a legutóbbi iíottariadalom ellen 
kel ki. Churchill levelében a következőket írja:

Az admiral!tát; kész bizonyítani, hogy a*• 
angol flotta bármily két halalom [ lattá jónak
minden képzelhető kombiiuiczióját képes lesz 
191:2-ben is túlszárnyalni, söl két. legerősebb 
európai halalom. kombinál•sióját is. Tekintet nél­
kül arra — Így folytatja — vájjon ily kombi- 
náezió volőszinii-ej, balgaság jvolna tőlünk ha 
hajókat akarnánk építeni az Egyesült-Államok 
ellen. Az angol kormány nem követi azt a poli­
tikát, hogy a íiottaprogrnmni fölállításánál a a 
amerikai flottát tekintetbe vegye, mert. nemi 
(hiszsziik, liogy józanul el képzel ui lehessen a 
béke és Nagybrit,ánnia szabadsága ellen irá­
nyuló oly kombin,icziot, amely az Egyesült-Ál­
lamok flottáját magában foglalná. Szóvá kívá­
nom tenni — igy folytatja a levél — azt a 
tévhitet is, hogy mély vrdekellenlét van a német' 
i,s az angol nép közöli, amelyet csak végső erő­
próbával lehet , megoldani, amely erőpróba feló 

11'<sszatarthatatlanul sodor bennünket a sors. 
Kincs végzetesebb vélemény ennél, amely az 
állam férfi erejét megbéníthatná. Ajz angol ó»| 
német nép között nines természetes ellentét. A' 
faji, területi, dinasztikus vagy vallási kérdéseid' 
körül torgó harezok, amelyek a történelem lap­
jait^ betölti;» és a jelenben (bizonytalanná teszik 
az államok magatartását, Anglia <'- Nemetország 
közt nem léteztél: és nem léteznek. K.étégkivüí 
van versengés a kereskedelemi terén, de van vav 
lóságos is folyton fokozódó függőség is. Egyet-' 
len kontinentális nemzetre sincs nagyobb szük­
sége kereskedelmünknek, mint, Németországra, 
mely a legjobb vevőink', miként mi az ö legjobb 
'cud vagyunk, A túláradó erükkel szemben is, 
amelyeket minden országban működni látunk?, 
az európai béke évről-év re mind szélesebb éa 
biztosabb alapokon nyugszik. A közös érdekek 
kapcsolódása, a modern elet szoros kölcsönha­
tása, a forgalmi eszközök javulása, a tudomány, 
kultúra és kényelem kiterjedése mindinkább a 
nagyobb biztosságra és az egyes országok mind­
jobban fölismerheti, közösségére mutat rá éa 
egyetlen esetben sem all ez annyira, mint Né­
metország es Anglia között. Ha inasanként, ko­
moly ellentét támadt jt két nép között, ez nem 
valamely természetes erők hatására vezethető 
vissza, hanem néhány agitátornak mindkét or­
szágban kifejtett bűnös tevékenységére és a szé­
les néprétegek kárhoztatandó hiszékenységére. A 
belátással bíró vezérvmlx-reknek első kötelessége 
lesz,, hogy o mindnyájunkra mint lidéreznyomás 
nehezedő fölfogást elűzze és a gyűlölködő és 
amitéi fölt.'ves; krt visszautasítsa.

Lord 'Churchill levele Angolország és az Egyet 
süli-Államok viszonyáról nagy feltűnést kelt, mert; 
megerősítése annak az egy idő óta keringő híresz­
telésnek', hogy Nagyliritnnnia és az Egyesült- 
Államok között entente jött létre. Annyi feltét!*- 
niil bizonyosnak látszik, hogy u londoni kormány 
számíthat háborús bonyodalom esetén az Egyesült- 
Miauink jóindulata semlegességére, ha tovább- 
mem; megállapodás nem történt is, tehát, fii van 
zarva az az cilletőség, hogy az amerikai flotta « 
német tengeri haderővel lépjen föl Anglia ellen, 
aminthogy az Egyesült Államuknak nem is érdeke, 
bogy gyöngítse az angol tengeri haderőt a német 
birodalom flottájával -zeniben. i

A franczin tengerészet panamája. Touloni je- 
lentés szerint a tengerészeti vizsgáló-bizottság 
több tagja megállapította, hogy a tengerészeti kór­
házakban hiány van orvosságokban, kötszerekben 
és ápolószemélyzetben. A IVli Párisién az eddigi 
vizsgálat, eredményeire utalva kifejti: Sok szAa 
millió, melyet a nemzet megszavazott, lingv rang­
ját a tengeri hatalmak sorában megtartsa, pazar­
lások következtében valósággal a kútba dobattak, 
Nem lehet megelégedni azzal, hogy a vizsgálat 
eredményei parlamenti tárgyalás alá kertllnek, 
Frnncziaország erről eleget olvasott és hallott. El-
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kerülhotlen, hog) cr. alkalommal u toogoré.,zot.i 
(viíasgálóhizottsúg onogáHapitásálból gyakorlati ta­
pasztalatokul, szerezzünk. -V teendő intézkedések 
mellett okvetlenül üldözni kell azokat is, aliik a 
múltban, bűnöket elkövettek.

A belgrádi német követ, távozása, líatibov her- 
.czes német követ, hasonló minőségben Lisszabonba 
helyeztetvén át, bucsukihullgatuson jelent meg 
Péter királynál, ki a Szúva-ren’d nagykcresztjóvel 
tüntette ki. A Száva-rcnd a Csillag-rend, a Fehér 
sas-rend és a Takowo-rend után következik, tehát 
rangban a legutolsó és ez okból nagy feltűnést 
keltett,, hogy a király éppen ezen rendjel adomá­
nyozásával tüntette ki a távozó német követet. Azt 
hiszik, hogy a király ezzel neheztelését akarta nyil­
vánítani Németország, mint a szomszédos mon­
archia szövetségese ellen, amiért az auncxTú kér­
désében ellene foglalt állást.

Oxford és Cambridge.
Beszámolt az „Egyetértés“ arról a fényes 

■győzelemről, melyet a sötétkék Oxfordiak a Cam- 
bridgoiek fölött az ez idei cvczösvcrscnyeu. kivív­
tak. A küzdelem a lehető legszebb tavaszi időben, 
óriási érdeklődés mellett folyt le.

Nálunk, szép Magyarországon, el sem képzel­
hető az emberek olyan tömege, amely úgy a. regat­
ták, valamint egyéb sportesemények izgalmaira 
összesereglenek. Szédítő, majdnem rémülctes, 
amint a százezrekre menő közönség egyik vagy má­
sik fél melleit vagy ellen egetrázó orditozással 
h an gőz t a t j a v éle m é u y é t.

A Cambridge! és oxfordi diákok versengése 
hagyományos sporteseménye az angoloknak. Egyik 
évben az egyik, a másikban a másik „favorit". 
Vagyonra menő összegekben történik fogadás az 
egyik s u másik javára.

Hogy ez az evozősverseny mi okiról az év leg­
népszerűbb sporteseménye, még a Dcrbyt se kivéve, 
nehéz eldönteni. Annál is inkább, mert az evezés
__ már csak azért is, mert elég drága mulatság -
aránylag kis körökre szorítkozik. Az evezés fontos 
sága se jöhet számba. És az eredmény esetről esetre 
attól függ, hogy abban az évben a világos vagy a 
sötétkék fiuk- trenirozták-c izomerejüket szorgal­
masabban.

Abból a százezer főnyi tömegből, mely a re­
gatta idején a Themse mindkét partját szegélyezi, 
vajmi kevesen fogtak valaha cvezőslapátot a ke­
zükben, ha ugyan — egyik-másik — olykor nem 
ladikázott valamely parktó szelíd víztükrén.

Legkevésbbé ért ehhez a szép, de nem éppen 
egyszerű sporthoz a cab-kocsisok érdemes ezéhe, 
pedig nincs az a derék bakoniilö, aki pártállását 
ne tüntetné föl azáltal, hogy ostorának hegyét 
-sötét vagy világoskék szalaggal no fonná be. Úgy­
szintén a cselédlányok is azzal tüntetnek,. hogy 
világos vagy sötét papirrózsát tűznek a hajukba 
—nélkül hogy a szereplő két egyetemről a nevükön Síi egyebet tudnának. Még a kutyák is kék 

nyakéket kapnak a nagy nap tiszteletére.
A regatta napja zajos befejezést nyel- as 

Empire Theatreben, London legnépszerűbb mulató­
helyén. Az óvatos igazgatóság a tulcsapongo ünnepi 
kedvre való tekintettel, minden elmozdítható asz­
talt, széket, szofát és egyéb veszedelmes ingóságot 
kivitetett, s nagyszámú, markos rendőrről gondos­
kodott. Ezeknek elég dolguk volt a túlságosan 
élénk fiatalság eltávolítása. Ezeket, a Programmen 
kívüli szenzáeziókat azonban egyik részről se te­
kintették komoly casus teli ind:.

Amikor az oxfordi és Cambridge! nyolezas 
«tolnak napbarnított arczu legénysége páholyaik­
ban megjelent, a színház közönsége dorgu húr rali­
val fogadta. A kapu előtt ezer meg ezer. ember 
várta érkezésüket és távozásukat és a Leicestcr- 
squnro tájéka még sokáig visszhangzott, az iijusiig 
éppen olyan czéltalan, mint vidám hurrnhzásútól, 
inig nagy sok ára — ítoy egy útikor ojnl "tan — 
a természet és a rendőrség helyre nem állította az 
éjnek megfelelő csendet.
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A maroshéra dráma.
Budapest április 15.

A múlt év júliusában titokzatos dráma játszó­
dott le a Marosvásárhelytől Maroshóviz felé vezető 
országúton. Pórias Gyula mérnök és Giacomuzzi 
Virgil földiái-toko«; kocsin hajtattak az országúton 
& amint találkoztak, valami összekoC-zczauás tör­
tént közöttük, amelynek az eredménye az lett, hogy 
Pártos lelötto a földbirtokost. Az ügyben a nyomo­
zás sem tudott teljes világosságot, terjeszteni, va­
lami titokzatosság lebegett az egész dráma fölött, 
moly mindenfelé óriási föltünést keltett.-

Pártos a bűntett elkövetése után vizsgálati fog­
ságba került, de 10,000 korona biztosíték letétele 
után csakhamar szabadon bocsátották. Partosról 
nemsokára ezután az a hír terjedt el, hogy Ameri­
kába szökött, ez a, hir azonban nem (bizonyult való­
nak, mert Pártos betegségének gyógyítására liidcg- 
vizgyógyintézctbc vonult, azért nem tudták megta­
lálni. A királyi ügyészség megvizsgáltatta Pártos 
egészségi állapotát s miután -az kielégítő volt, a 
maros vásárhelyi törvényszék elnöke ma-ra kitűzte a 
főtárgy alást.

A marosvásárlielyi esfeüdtbiróság tárgyalóter­
mét a zsúfolásig- megtöltötte a közönség, amely 
minden áron látni akarta a bűnügy szerencsétlen 
szereplőit. A bíróság elnöke Patau István. "Hatvan- 
nógy tanú és négy orvos-szakértő van beidézve a tár­
gyalásra, amelyet reggeli nyolez órakor nyitott meg
az elnök. , .

Pártos Gyula, sovány, gyenge, feltűnőm ideges­
nek látszó ember, zavartan a nagyon izgatottan 
foglalja cl a helyét a vádlottak p’adjáu. Védői: M- 
goni dr. Bodolla Ferenci, mavosvásáihelvi ügyve 
és a vádlott fivére, dr. Pártos Vilmos. Az esküdt­
szék megalakítása után az egyik szavazobiro felol­
vassa a vádirat rendelkező részét.

A vád felolvasása után az elnök a. vádlottat 
a bíróság- színe elé szólítja. Pórias Gyula remegő 
léptekkel, reszketve, az izgalomtól szinte odatán­
torog az elnöki emelvény elé. Nagyon sápadt, egé­
szen beteg. Reszketve áll az elnök előtt.

Az elnök (közelebb inti a vádlottat): Meg­
értette a must, felolvasott vádiratot? Önt őrös fel­
indulásban elkövetett szándékos emberöléssel vá­
dolja az ügyészségi Bűnösnek érzi magát?

Pártos Gyula kínos erőlködéssel próbál vála­
szolni az elnök kérdésére. Szemmellátható az a 
kínlódás, ahogyan/hangot akar erőltetni az ajkára.
A szála mozog. Egy hangot sem tud kimondani.

Elnök: Megértette a kérdést? Bűnösnek érzi
magát? ,

Pártos Gyula (nagyobb szünet után): -Nem... 
érzem . . . magamat . . . bűnösnek ...

A vádlott kihallgatása alatt hire jön, bogy 
az áldozat anyja, Giacomuzziné, a tanuk szobájá­
ban idegrohamot \kapott. Az ügyvédje kéri, hogy 
mentsék fel a tanúvallomás alól. A törvényszék 
Giaeomuzzinét felmenti.

Elnök: Folytatjuk a vádlott kihallgatását. 
Kérem, mondja el, hogyan történt, a dolog? _

Pártos Gyula, ismét nem tudott válaszolni.
Elnök: Gyengének érzi magát? Tessék akkor 

leülni! (Széket hoznak, Pártos leül.) X Lelje ma­
gát férfiasban!

Pártos Gyula felkel a szókról, gesztikulál és 
beszélni akar, de ismét egy hangot sem tud ki­
mondani. -

Elnök: Tessék leülni. Szóljon kerem, hogyan
történt az esőt? ,

Pártos Gyula újra felemelkedik a székéről. 
Beszólni vikuír. Egyszerre önkiviilletbcn lerogy a 
székére. A vádlott elájult. A közönség soraiban, 
az esküdtek között nagy izgalom támadj

Elnök: A tárgyalást egy negyed órára felfüg­
gesztem. . .

Szituét után nz elnök fölolvastat ja I artosnaK 
a vjzseálóbiró előtt tett vallomását, A vallomásban 
Pártos Gyula kijelenti, hogy ő nem akart embert 
ölni. Az a gént rv-tár.- :i.~ág, amelynek Giacomuzzi 
Yireil is tagja volt, mialatt ö Maroshévizcn tar­
tózkodott, állandóim iuzultálta; a gyilkosság előtt 
,.„y héttel is. A véres találkozón Giacomuzzi Öt 
az"ostorával iuzultálta. Nem tudja, hogyan sült cl 
a kezében a browning. Nem akart gyilkolni.

Ezután Pártos kihallgatása következett. Pár­
tos így adta elő a gyilkosságot: Dr. Popescu ügy­
véd Maroshévizon egy társasággal mulatott a 
László-féle vendéglőben. Ugyanott mulatott egy 
női társaságban ö is. Popescu feléje közeledett és 
kocczimtásrn kérte. Ö visszautasította, mert. bort 
nem iszik. Popescu erre bottal megfenyegette, a 
igy szolt, hozzá:

— Most elbújtál az. asszonyok szoknyája 
mögé! Majd ravatalra kerülsz még!

"Az ügyből lovagi a s eljárás lett. Provokál l.atta. 
Popesöut, aki azzal válaszolt, hogy részeg disznó­

val nem verekszem. Pár nap múlva a kaszinóban 
újra találkozott Popescu vele, amikor jelen volt 
Giacomuzzi is. Az volt a ezéljuk, hogy ’őt- meglecz- 
keztessék. A vádlott kalapját Giacomuzzi elrejtette 
és összevágta. Verekodé-si csak a csondorsóg közbe- 
lépése miatt nem történt. Az az impressziója, hogy 
Popescu heugratta Giacomuzzlt. Azt mondja, hogy 
Popescu kihallgatásakor beismerte azt is, hogy 
Pártost tottleg bántalmazni akarta.

A vádlott kihallgatása után megkezdődtek a 
tanúkihallgatások. Popescu Miklós az első tanú, 
Az elnök kérdéseire tanú elmondja, hogy az eset 
előtt Pártos megjelent abban a korcsmában, amely­
ben Giacomuzzi is jelen volt. Utóbbi íixirozni 
kezd to Pártost, majd megjegyzéseket tett rá, ezt 
mondotta:

— Te büdös zsidó, minek jöttél -ide.) menj 
vissza Palesztinába,!

Az. elnök kérdésére Popescu azt is elmondja, 
hogy Giacomuzzi állandóan üldözte Partost. Köz­
ben Pártos ismét rosszul lett, úgy, hogy néhány! 
perezro újból, félbo kellett szakitatni a tárgyalást,^

Prisztia Tódor tanú visszavonja azt a terhelő 
vallomását, amelyet a vizsgálóbíró előtt tett. Nem 
emlékszik —• úgymond — semmire sem. Még két 
tanút hallgattak ki ezután, akik azt vallják, hogy 
az eset alkalmával Pártos inkább védekezett csak 
és nem támadott.

A tárgyalást két órakor félbeszakították.
Délután fél négy órakor a tárgyalájst ismét 

folytatták. Pártos előadta vallomásában, hogy az 
affér után, mikor az országúton kocsin haladó 
Giacomuzzival találkozott, Giacomuzzi ostorával az 
ő kocsija felé suhintott s az ütés öt (Pártost) ar- 
czáu érte. mire leszökött a kocsiról és dulakodni 
kezdtek. Dulakodás közben Pártos szivenlötte Gia- 
comuzzit. Ezután Giacomuzziék nevelonőjét hall­
gatták ki, ki vallomásában elmondta, hogy Giaco­
muzzi az affér napján midőn hazament, azon sza­
vakkal fordult hozzá: A László-vendéglőből kihaj­
tottuk a zsidókat. Több tanú azt vallja, hogy Gia- 
comuzzinak szokása volt -az utón élöle ki nem tőrö­
ket ostorával bántalmazni. Ma összesen 14 tanút 
hallgattak ki. A tárgyalást holnap folytatják.

ÚJDONSÁGOK.
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— Róm. hath.: Lambert vt. — Prot,: Báján. — Görög- 
ororz: ápr. 3. Nikita up. — Zsidó; Niz. 15. — A nap 
kél reggel 5 óra 12 perczkor, nyugszik este 6 óra 4S 
pénzkor. — A hold kél reggel 3 óra 54 perczkor, nyug. 
szik délután 1 óra 48 perczkor-.

A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A földmivelOTtigyi miniszter fogad d. u. fél 5-kor.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése d. e. 

10 cj-akor az Újvárosházán.
Osztálysorsjátiék húzása délelőtt fél 9 órakor.
Tavaszi Tárlat a Műcsarnokban. Nyitva 9—6-ig. 

Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás a Könyves 
Kálmánnál’ (Xagymező-utcza 37—39.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecs. 
keméti-uteza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Ma- 
zeum zárva, — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Ipar­
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. •— A Történelmi 
Képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A 1: okítani Int*, 
zet Múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeura zárva. 
— A Széchényi Muzeum zárva. — Az aquincumi mú­
zeum nyitva egész nap. — A Technológiai IpamuzeuiM 
nyitva 9—1-ig. — A Ráth György Muzeum zárva. — 
Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — 
A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—t-ig. — Az 
Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi 
Könyvtár nyitva 0—12-ig sé 3—S-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—S-ig, •— A pedagógiai 
könyvtár és tanszerkiállitás zárva.

— A király Budapesten. Néhány nappal ez­
előtt a lapok jelentették, hogy a király április 
24-én Budapestre érkezik. Most Becsből távirat»»- 
zák, oz a hir tévedésen alapul, mert a király csak 
később utazik Budapestre s a nemet trónörököst, 
aki Bukarestből hazautaztában április 24-én érke­
zik Becsbe, még Becsben fogja fogadni. A trón­
örököst a pályaudvaron maga a király fogadja ■ 
ugyanott d'iszszázad fog állani a katonai zenekar­
ral. A trónörökös mellé szolgál áttétel re Sprecher 
Artur altábornagyot, a, 47. gyaloghadosztály pa­
rancsnokát és báró Apor Sámuel ezredest, a né­
met. trónörökös novét viselő 13. huszárezred pa­
rancsnokát. rendelték- ki. Egyelőre még nines meg­
állapítva, hogy a német trónörökös meddig mara<ft 
Becsbe n.
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— A ceár és Ferdinánd király. Szófiából je­
lentük, hagy Ferdinánd király meleghangú üdvöz­
letét kapott a ozártól, amelyben a czár kilátásba 
helyezte, hogy Bulgária függetlenségének elisme­
résével kapcsolatban nemsokára örvendetes ese­
ményt fog vele közölhetni.

__ A trónörökös Horvátországban. Zág­
rábból jelentik: Ferencz Ferdinánd trónörö­
kös ma délelőtt ismét vadászaton volt., ame­
lyen több őzet ejtett el. Hohenberg herczegnő 
ez idő alatt automobilon kirándult a kor­
nyékre és a környezete előtt elragadtatással 
nyilatkozott a tájék szépségéről. Délben a 
vendégek tiszteletére egy tambnraszenekar 
muzsikált az ovekai kastély előtt, amit a trón­
örökös hálásan köszönt meg. Feren.cz Ferdi­
nand és Hohenberg herczegnő holnap reggel 
utaznak el Horvátországból.

— Az olasz nagykövet Becsben. Gróf Lützovv. 
Ausztria-Magy a rorszá g kvirináli nagykövete, mint 
Becsből jelentik, ma odaérkezett. Az olasz nagy­
követ útja nem politikai természetű; csupán 
n íhány heti üdülés czéljából kért szabadságot.

— A német trónörökös Bécsben- Becsből je­
lentik, hogy a lapoknak az a hire, hogy a király 
e hó 24-én Budapestre érkezik, tévedésen alapul. 
A király csak később megy Budapestre. Ennél­
fogva a német trónörökös Becsben látogatja meg 
az uralkodót. A német trónörökös Bukarestből 
visszatértében c hó 24-én érkezik Becsbe. A pálya­
udvaron maga a király fogadja, s ugyanott disz- 
század fog állani a katonai zenekarral. A trón&ö^ 
kös mellé szolgálat-tételre Sprecher Artur altábor­
nagyot a 47. gyaloghádosztály parancsnokát és báró 
Apor Sámuel ezredest, a német trónörökös nevét 
viselő 13. huszárezred parancsnokát rendelték ki. 
Egyelőre még nincs megállapítva, hogy a nemet 
trónörökös meddig marad Bécsben.

_ Püspökök Szegeden. Dr. Csernoch János
Csanádi megyés püspök dr. Fischer-Volbrre Ágost kassai 
megyés püspökkel május 3-án Szegedre érkezik, hogy 
Szegeden és a szomszédos községekben kilencz napon át 
tárté bérmálást elVégezze. A két püspököt a város má­
jus 5-én megvendégeli, az állomásnál pedig megérkezé­
sükkor dr. Lázár György polgármester és dr. Gaál 
Endre tanácsos fogadja.

— Mikszáth Kálmán jubileuma. Szeged vá­
rosa külön fogja megülni Mikszáth Kálmán jubi­
leumát. A szegedi Dugonics-Társaság az ősszel föl- 
olvasó-ülést tart, amelyre a jubilánst, is meghívják, 
mert Mikszáth volt az évtizedek folyamán megiz­
mosodó irodalmi társaság egyik alapitója. Az ün­
nepi ülésen arany-plaketet adnak át Mikszáthnak, 
a piákét két ezüstmásolatát pedig a szegedi .mú­
zeumban és a Nemzeti Múzeumban helyezik el. A 
Dugonics-Társaság Mikszáth-jutalom néven a jubi­
leum alkalmától Balassa Ármin javaslatára alapít­
ványt tesz, amelyből három évenkint hatszáz koro­
nát adnak valamely érdemes szegedi újságírónak. 
Szeged város közönsége szintén nagyban készül Mik. 
száth ünneplésére.

— Virágos Budapest, Napról-napra nagyobb 
hullámokat vet az Országos Magyar Iparművészed 
Társulat által megindított mozgalom, amelynek 
czélja megteremteni „Virágos Budapest“-et. A 
mozgalom irányítására alakult és dr. Ba-rtóky Jó­
zsef miniszteri tanácsos elnöklése alatt álló bizott­
ság már szétküldte a lelkes fellivásokat a közintó- 
aeteknek, kaszinóknak, szállodáknak, stb.-nek s i 
bizottsághoz mindsürübben érkező bejelentésekből 
kitűnik, hogy sokan örömmel fogadták a Társulat 
kezdését és még ez évben számus budapesti ház szí­
nes virágdíszben fog pompázni. A földmivelésügyi 
miniszter és a főváros támogatják az üdvös moz­
galmat. Darányi 7gni.cz dr. miniszter megbízásá­
ból Raede Károly és Rerricli Béla „Virágos Buda­
pest ablakaink és erkélyeink díszítése“ czimmel 
füzetet adtak ki, amelyben praktikus útmutatásokat 
adnak a virágok besze-zésére, ápolására s a házakon 
való alkalmazására. A füzetet az Országos Magyar 
Iparművészeti Társulat mindenkinek, aki kéri, díj­
mentesen megküldi.

__ Tizenhét millió rubel elsikkasztása.
Megint óriási sikkasztás hire érkezik Péter- 
várról. Dimitrijev-Mamonov főrevizor a mi- 
nan arra a meglepő fölfedezésre jutott Moszk­
vában, hogy a technikai vasúti iskolák és 
mérnök intézetek alapjából, amely tizenhét mil­
lió rubel volt, csupán kétszázezer rubel van 
meg a pénztárakban, tehát nem kevesebb, 
mint 16.800,000 rubel hiányzik. Hogy a 
hiányzó milliókat mire adták ki, arról nincs 
•emmiféle nyugta, vagy másféle okmány.

— A konzulság köréből. A király Teuf cu­
stom Károly búró konzulnak, a saját kérelmére tör­
tónt végleges nyugalomba helyezése alkalmából a II. 
osztályú fókonzuli czimet és jelleget adományozta.

_ A római robbanás. Adtunk hirt arról,
hogy Rómában, a Vatikán közelében nagypénte­
ken robbanás történt. Erre vonatkozólag most 
utólag még. ezeket jelentik: A 195-ös szánni ház 
harmadik emeletének ablakaiból eürü füstfelhő 
tódult ki, utóbb pedig szörnyű jajveszékelés hallat­
szott az egyik lakásból. Amikor a mentők behatol­
tak a szegénysorén bútorozott lakájba, szörnyű 
látvány tárult szemük elé. Az egész szoba. tele. volt, 
vérrel és husfoszlányokkal. A eürü füst csak las­
san oszlott szét 6 ekkor az egyik vaságy Iáiban ál 
egy megcsonkított embert vettek észre- A szeren­
csétlen már utolsó perözeit élte. Néhány perez 
múlva egy öreg, beteges asszony rohant, ki az 
utczára. A szerencsétlen már hetek óta ágyban 
fekvő beteg s szobáját csak egy vékony tál vá­
lasztja. el a robbanás helyétől. Nemsokára egymás­
után hordták ki a házból a sebesülteket. A város­
ban az a hir terjedt el, hogy a Vatikán ellen 
bambamerényletet követtek el. Az öröteváros épp 
e napokban zsúfolva van idegenekkel s nagyon sók 
hivő tartózkodott éppen a Szent Péter-templom- 
ban is, akik tömegesen siettek a veszedelem he­
lyére- Nemsokára oly óriás tömeg gyűlt egybe, 
hogy a rendőrség kénytelen volt az egész utczát el­
zárni- A robbanás áldozata Pietro Froietti péik- 
munkás, a sebesültek között van a felesége, anyja 
és gyermekei, valamint a mentők és a szomszédok 
közül többen. Proiettit már nem lehetett kihall­
gatni. Hozzátartozói szerint Proietti robbanó­
patront készített, mert husvét. vasárnapján ha- 
Iaszni akart, menni- Az olaszoknál nagyon dívik a 
rablóba! ászainak az a mólja, hoigy dinami tot vagy 
egyéb erős robbanószert vetnek ,a tengerbe, amely 
ezéles kerületben megöl a vízben minden élőt. A 
pék all i tói a g ilyen halászatra készült s ezért bezár­
kózott szobájába, hogy a patront elkészítse- A ha­
tósági szemle azonban megállapította, hagy nem 
közönséges patronról volt szó, hanem rendszeres 
bombáról. A robbanóanyag sem közönséges puska­
por, mirt aminőt a kereskedésekben árusítanak, 
hanem egy uj katonai robbantószer, melylyel az 
olasz műszaki csapatok épp most kísérleteznek. 
Brusati tábornok, a király főhadsegédje, aki szin­
tén megjelent a szerencsétlenség helyén, azonnal 
fölismerte a robbanóanyagot.

— Riadalom a szegedi váróteremben. Szege­
den a vasúti pályaudvar várótermében tegnap éjjel 
nagy riadalmat okozott Halasi György csanádpalo- 
tai gazda, akit az elöljáróság a lipótmezei elme­
gy ógyitóintézetbe akart szállíttatni. Mig a buda­
pesti vonatra várakoztak, az őrültöt kísérő két em­
ber egy korcsmába tért cs leitták magukat. Az 
örült közben elmenekült, majdi visszatért és a har­
madik osztályú váróteremben, mely zsúfolva volt 
utassal, levetve magáról minden ruhát, botot raga­
dott és több embert megsebesített. A dühöngő em­
bert a mentők a rendőrségre szállították, ahonnan 
az örültek házába viszik.

— Két zsarolás. A rendőrség két zsarolás 
ügyében fejezte be ma a vizsgálatot. Amikor a kocsisok 
szakegyesületét felosztatták, a kocsisok elhatározták, 
hogy szabadszervezetet alakítanak, még pádig oly mó­
don, hogy kötelezik a fuvaroomimkdsokat „A küzdelem“ 
czimü szaklapra előfizetni. A bizalmi léi'üak az egész 
városban követelték a kocsisoktól az előfizetési nyugtát, 
a aki nem tudta felmutatni, megverték és életveszélyen 
fenyegetéssel követelték, hogy fizessen elő. Hat kocsist 
vádolnak ezért zsarolással. — A másik esetben az új­
pesti szakmunkások szakszervezete a vádlott. A szabó- 
iparosok ugyanis munkásaikkal kötött kollektiv szel - 
zűdésben kötelezték magukat, hogy csak szervezett 
munkást alkalmaznak. Mégis megtörtént, hogy több 
mester szervezetien munkást alkalmazott. Ezekhez a 
mesterekhez a szakszei-vezet levelet irt, hogy bocsássák 
cl a szervezetien munkásaikat, különben baj lesz.

— öngyilkos nevelőnö. Zinneraann Maridba 
nevelőnő a bajai temetőben anyja sírján marólúgot 
ivott és súlyos belső sérüléseiket szenvedett- Tettét 
azért követte el, mert) mostohaanyja rosszul bánt 
vele, A leány már tavaly meJlbelőtte magát, de 
.akkor csak könnyebben sérült meg,

— Automobil-elgázolás. Ma délután a Deák- 
téren a 309. számú automobil, amely DHmon Eugen 
magánzó tulajdonát képezi, elütötte Fleischer Antii,' 
ügynököt. Finisekért súlyos sérüléseivel a mentők Kcn- 
der-utvza 4. szám alatti lakására szállították, az auto­
mobil vezetője ellen pedig a rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

— Színházi tüntetés Fiúméban. Fiúméban 
az ottani opera-társulat előadta Verdi „Ernáni“ 
czimii dalmüvét. Hire járt, hogy az előadáson irre- 
dentista tüntetés lesz. A színház nézőtere a leszállí­
tott helyárak ellenére is félig üres volt. Mikor a 
darab össaeesküvési jelenetében, az aacheni sírbolt­
ban elénekelték a „Mindnyájan egy család va­
gyunk . . kezdetű kórust, úgy, mint a darab 
minden előadásán zugó taps hangzott fel. Közben 
a karzatról olasz nemzeti szisiü ezénulákat és száz­
szorszépeket — az irredentisták virágja — dobáltak 
le. Erre még hangosabb taps tört ki és a kórusnak 
háromszor meg kellett ismételnie. Miután a rend­
őrség előzetesen értesült a tüntetésről, a néző tér mi 
és a karzaton rendőröket, meg deáektiveket helye­
zett el, akik erélyesen közbeléptek. Miikor egyes 
fiatalemberek további zajongással akarták az elő­
adás menetét megzavarni és mikor a többszörös fi­
gyelmeztetés nem használt, a rendőrség letartózta­
tott néhány lármás embert. A földszint és a páholy, 
közönsége hangos pisszegéssel adott kifejezést a 
tüntetés miatt való elégedetlenségének. A rendőr­
ség öt fiatalembert tartóztatott le, akiit „Ewiva 
Garibaldi!“ és „Ewiva Italia!“ kiáltással vonták 
magukra a figyelmet, A letartóztatottak közül egyik 
sem fiumei illetőségű. Többek ollen, akik szintén 
tüntettek, vizsgálat van folyamatban.

— Sikkasztó hivatalnok. A rendőrség ma le­
tartóztatta Blumen thal Lipót harminezéve* ma, 
gánhivatalndkot, aki a Hecht Jónás ós fiai czógtől 
32S1 koronát elsikkasztott és a pénzt elmulatta.

— Rablók egy hajón. Bakuban a rendőrség 
letartóztatott a „Carevies“ nevű hajón egy egész 
rablóbandát, A haramiáknak az a czél.juk volt, hogy 
a hajót valahogy hatalmukba kerítsék, mert több 
millió rubel volt a hajón. Néhány órával az elin­
dulás előtt váratlanul megjelent a fedélzetem a 
rendőrfőnök s kijelentette, hogy addig nőm szabad 
a hajónak elhagynia a kikötőt, amig az összes uta­
sokat meg nem motozta. A hajót megszállták a 
rendőrök. A vizsgálat egész nap eltartott és meg­
döbbentő eredménynyel végződött. Elfogtak húsz 
utast, akiknél revolvert találtak. Kiderült, hogy 
ezek a mindenféle nemzetiségű emberek rablóban­
dává szövetkeztek azzal a czéllal, hogy a nyílt vizen 
hatalmukba kerítik a hajót és elrabolják a millió­
kat. A rablók közt volt több anarkista, több bakui 
előkelő polgár és egy volt bakui rendőrtisztviselö 
is, aki herezegnek adta ki magát,

_ öngyilkosság a fürdőben. A körúti fürdő
egyik kabinjában ma délután föbelőtte magát 
Liczey József harminczh áram éves péksegéd és 
rögtön—meg is halt. Tettének ókét nem tudják. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték-

__ Rálőtt a csendőrre. Bálint Miklós csendőr
tegnap éjjel a román-csklovai őrshöz hazafelé tar­
tott, mikor egy bujkáló alakot vett észre, kit 
azután igazolásra szólított fel. A megszólított 
egyén válaszul egy vadászfegyverrel rálőtt Bá­
lintra, kit a lövedék bal vállán eebesitett meg. A 
csendőr még haza tudott menni, hol azután je­
lentést tett az esetről. A merénylő elmenekült. A 
vizsgálat megindult.

— Házasság. Kiss Árpád színigazgató tegnap 
kötött házasságot a II. kerületi anyakönywezető előtt 
Kovi Kornélia vidéki színésznővel.

é'ÍNMscr Ilonka és dr. Gond a Henrik Inámpusztán 
április 21-én házasságot kötnek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müúrás ékszertelepén, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 20., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

.— Apagyilkosság. Agadics községben Zsik- 
manu Constantin ötvenkétévee román földmivee 
állandóan viszálykodáeban élt harminezéves József 
nevti fiával az örökség miatt- Tegnap az öreg 
Zsikmann ittasan ment haza, mire ismét szóvál­
tásba keveredett fiával, 'ki a szóváltás közben egy 
késsel kétszer sziverrszurta atyját, ki azonnal meg­
halt. Az apagyilkost letartóztatták.

— Meglopott földbirtokos. Szkoleán Mao éné, 
született Borgáxx Ida, 3 éves varrónő egy aradi 
földbirtokossal az aradi Vörös Ökör-szállodában mu­
latott, Közben a földbirtokostól ellopott 250 koro­
nát. A tolvaj asszony a lopott, pénzzel Budapestre 
utazott s magával vitte Sporca Aurél bábjátékost 
is. A földbirtokos azonban észrevette a lopást, fel- 
jrlentéist tett, táviratoztak a budapesti rendőrségnek, 
amely Szkoleánnét és Sporcát is letartóztatta.
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az egyesületben (Aifdrássy-ut 63.) reggel 0 Órakor.

— Gról' Potocki gyilkosának bünpöre. A 
lembergi esküdtbiróság előtt ma kezdődött u/, ápri­
lis 1-én elhalasztott tárgyalás Sicinski Mi- 
roszlév, gróf Potocki gyilkosa ellen. Milaszovszki 
törvényszéki alelnök a tárgyalást rutén nyelven 
vezeti. A vádat Pieracki, az ügyész helyettese kép­
viseli. A hallgatóság között több rutén képviselő 
is megjelent.

A vádlott elmondja, hogy egy gör. kát. pta$> 
fia és a lembergi egyetem bölcsészeti fakultásának, 
hallgatója. Közli, hogy egy utezai tüntetésiből ki­
folyólag engedetlenség miatt pénzbüntetésre Ítél­
ték. A vádiratot lengyel ós rutén nyelven olvas­
sák fel, mire u vádlott ugyanazon módon válaszol, 
mint az első tárgyalás alkalmával. Kijelenti, hogy 
politikai motívumokból cselekedett. A galicziiai 
közigazgatásban tapasztalt visszaélések kényszeri- 
tettök tettének elkövetésére, amennyiben nem lá­
tott más eszközt arra, hogy a visszaéléseknek vé­
get vessen. Hevesen támadja a lengyeleket és ga- 
licziai hegemóniájukat. Rámutat ezzel szemben a 
lengyeleknek oroszországi helyzetére ós kárhoz­
tatja a galieziai nemesek törekvését, hogy ura­
lomra jussanak. Sicinski ezután vázolja a válasz­
tójog/. mozgalom további eseményeit és azt állítja, 
hogy gróf Potocki a ruthón nép érdekei ellen dol­
gozott. Mindennek a lengyel nemesség uralma az 
ok-. .1 rutének elvesztették minden reményüket 
abban, hogy Ausztriában alkotmányos és parla­
menti életet lehet. élni. Galieziában tulerősnelc bi­
zonyult. az adminisztratív erő. Gróf Potocki arra, 
.törekedett, hogy nagyobb szánni ukrainüaj képviselő 
megválasztását megakadályozza. A vádlott ez al­
kalommal heves támadásokat intéz az. órutónek el­
len, amiért az, elnök felszólítja, hogy mérsékelje 
magát. Kijelenti továbbá, hogy az ukrainaiak arra 
a meggyőződésre jutottuk, hogy rendes utón sem­
mit sem lehet elérni. Potocki volt az oka, hogy a 
rutének nőm kaphattak saját egyetemet. Vádlott 
kijelenti, hogy mindent önszántából és a követ­
kezmények tudatában tett. Vonakodik részleteket 
közölni és kéri első kihallgatásának jegyzőköny­
vét felolvasni, miközben hozzáteszi, hogy nem saj­
nálja tettét. Végül kijelenti, hogy hive á szocziál- 
demokrata párt programmjáhak.

A délutáni ülé-sen Sicinski kijelenti, hogy 
sohasem volt elmebeteg, sem a merénylet elköve­
téseikor, sem azelőtt, sem utána A megtett, lépést 
kellőképpen megfontolta. Ha az. első bírósági tár­
gyalás alkalmával tagadta azt a szándékot, hogy 
gróf Potookit, meg akarta gyilkolni, úgy most 
ezt visszavonja- Azért jelentkezett kihallgatáson a 
helytartónál, hogy meggyilkolja- Acdőjónck azon 
szándékával, hogy ibeszámithatóságát kétségbe- 
vem ja, mit sem törődik.

ür- StarozoUky védő azt javasolja, hagy ha li­
gát*« k ^i Stankievoc rendörbiztost, mily maga­
tartást tanúsított Sieinsky a rendőrségen első 
jegyzőkönyvi kihallgatása alkuLmá.val. Az előzetes 
vizsgálat- néhány tanújának vallomását olvassak 
fel ezután, mive a fegyverszakértők nyilatkoznak a 
Sicinski által használt Browning-revolverről, a 
bírósági orvosok pedig gróf Potocki hely tavi fi­
nch «ebéről. A tárgyalás folytatását holnapra ha­
lasztót ták. >

— Meghalt az ekevas alatt. Varga Dániel 
ifeoosordi lakos Lajos nevű fia. -a vasúti sínek mel­
lett szántott. A ló az. arra haladó vonat- füttyétől 
megijedt, az elvét, elragadta s a fin az, eke alá ke­
rült. Az ekevas oly súlyos sebt kút ejtett a, Hun, 
hogy meghalt. Atyja annyira megrémült, hogy 
öngvilkoMigot akart- elkövetni s alig lehetett a 
Lést kezéből kú-avarni.

— A mosókouylia halottja. Csillag Illés ven­
déglős Forencz József-rakparton levő lakása unit 
mosókonyhájában ma délelőtt egy munkáskülaejü 
ember holttestévé, akadtak u esolédclá A holttest 
vgv mosóhordó mögött feküdt egy zsákkal lvtakai- 
va. Rögtön jelentést tettek a IA . kerületi 1-api- 
tányságon, honnót bizottság szállt, ki a. hely-zíucrc, 
amely "megállapította, hogy az. öngyilkos Molnár 
József 42 éves hajöfiitövel azonos. Az öngyilkos, 
aki revolverrel u hal mellébe .’lőtt, levelet hagyott 
hátra, melyben arra kéri a rendőrséget, hogy ne 
bonczolják fel. Tetténél- okául családig viszályko- 
dáet omilit. Holttestét bevitték a törvény-zéki or­
vostani intézetbe,

— Leugrott ti harmadik emeletről- I hunéból 
jelentik: Módit Erzsébet négy gyi-rmihevei a Xexx- 
Yorkban tartózkodó férjélivz akart ul-wni. az or-,

Imojüscget állnpit- 
ivot-kozté-

vosi vizsgálat azonban uyüngi el 
ván meg nála, a kivándorlásiéi ennek 
ben eltiltotta. A-• asszony lián..lábait r KÍvautföf- 
láei palota harmadik vtnvlvv'Tvl leugrott és súlyos
Bőrüléseket szenvedett«

— A Magyar Turista Egyesület kirándulásai.
A. Magyar Turista Egyesület, budapesti osztálya j 
vasárnap, április 18-án kirándulást rendez. 1. Pi is- j 
osaba—Garáncsitó—XagysKénáti—Piliscsaha. Indít- i 
lás a nyugati pályaudvarról reggel hat óra tíz, ' 
perezkor. Élelmet mindenki magával visz. Gyalog- ! 
iás hét óra. Vasúti költség (tértijegy Pilisesaba) 1 | 
korona 20 fillér. Vezető: Szabó János. II. Dömos—- | 
Pilismarót—Bit-óczi völgy—Maróti hegyek—Fári- 
kut-r-Va.-kapuhég'y—Esztergom. Indulás a nyugati 
pályaudvarból reggel 5 éra. 45 perezkor. Élelmet 
mindenki m'algával visz. Gyaloglás hét óra. Vasúti 
költség (tértijegy Esztergom) 2 korona. Vezető: 
Sehmutzler Nándor. (Találkozás az esztergomi 
tagtársakkal a Maró ti-hegy tetején,)

— Magyar és amerikai bányászuk véres 
hareza. Eddig még földerítetten okokból tá­
madt véres ha réz Amerikában, Jacksonville 
bányatelepen amerikai és magyar bányászok 
közt. A Terre Haute vidéki úgynevezett 
Bogle-bányatelepen a múlt hó 28-án egy nagy 
csapat amerikai bányász jelent meg. Felszó­
lították az ott dolgozó magyar bányászokat, 
■hogy hagyják el a bányatelepet. A magyaro­
kat annyira felháborította ez az eljárás, 
hogy felháborodásukban lövésekkel feleltek 
az amerikai bányászoknak. Erre az amerikai 
bányászok elmenekültek, de nemsokára fel­
fegyverkezve és tízszeres erővel tértek vissza 
és ostromot intéztek a magyar bányászok el­
len. A magyar bányászok valamennyien egy 
■házba menekültek és ott cb-á.nczoltak magu­
kat, mire az amerikai bányászok körülfog­
ták a házat cs valóságos rohamot intéztek el­
lene. A magyarok kétségbeesetten védekez­
tek és az ablakokon, valamint a rögtönzött ré­
seken folyton lövöldöztek az ostromlókra. Az 
ostromlók viszont sorttizzol teleltek, úgy hogy, 
a. fából épült ház egy óra. alatt inár össze­
vissza volt hasogatva. Az ostromnak végül is 
az vetett véget, hogy az ostromló amerikai 
bányászok közül ketten meghaltak, tizen­
egyen súlyosan megsebesültek. A sebesültek 
között van egy Nagy Teréz nevű magyar asz- 
szony is, akit -a lábán lőttek meg. A harcz 
után uira nagy csapat, fegyveres amerikai 
bányász fogta körül a magyarok eltorlaszolt 
házát és azt a felszólítást intézték a. magya­
rokhoz, hogy ha azonnal elhagyják a bánya­
telepet: nem lesz semmi bántódásuk. A ma­
gvarok, látva az óriási túlerőt, elfogadták az 
amerikaiak föltételét és minden holmijukat 
összepakkolva: valamennyien elhagyták a 
bányatelepet és különböző irányokban, ciszé­
ledtek. A magyarok elvonulása után Jack- 
sonvilleben. a győzelem jeléül, az iskola tá­
lára kitűzték az amerikai lobogót. A diadal- 
ma?, amerikaiak között azonban másnap nagy 
izgalom támadt, mert kire terjedt, hogy az 
elűzött magyar bányászok titokban vissza 
akarnak térni és diuamit-tal levegőbe akarják 
röpíteni az egész, bányát. A rémhír hatása 
alatt, az amerikai bányászok ujia tegyxér­
kezni kezdtek. A további vérengzést azonban 
a hatóságok közbelépése megakadályozta,

— Veszett kutya a Terézvárosban. A AT. 
kerület területén a> kerületi elöljáróság egy esetben ha­
tóságikig veszeti-éget állapított- meg > ezért május hó 
ű. napjáig a. kerület egész területére óta-illatot lett­
jeit cl V. ebzárlati intézkedés a kerülettel határos 
utak. litezák, terek mindkét- o.'dalára kiterjed. Ezen idő 
alatt valamennyi diet otthon megkötve kell tartani, 
az utvzákon pedig harapás ellen biztos szájkosárral 
ellátva, pórázon kell vezetni. Az ezen rendelet ellen ve­
tőket -100 koronáig terjedő pénzbüntetéssé.', vagy meg­
felelő elzárással büntetik.

_ Különös betörés. Pap Zsuzsanna rendőri
felügyelet alatt álló leány tegnap délután szomszédjá­
nál tett. látogatást. Amint visszatért Valero-utcza 5. 
számú lakására, feltörve és mindent felforgatva talált. 
Hullái vízzel voltak leöntve, ágyába petróleumot ön­
töttek, párnáiból kiürítették a tollat, a lakásból azon­
ban semmit sem loptok cl. Valószínű, hogy boszu müve 
az, egész. A rendőrség megindította a. nyomozást.

_Gyanús idegen. Az éjszaka a Császáriiirdö
előtt a pádon alva találták tiorsky Vincze 27 éves ká­
vától. Bevitték a főkapitányságra, ahol egy csomó 
pornografikus fényképet találtak nála. Volt nála egy 
koezka szerencse játék, sorsky maga, beismerte, hogy 
vásárokon a játék segítségével idegeneket, főleg falu­
siakat szokott kifosztani. A gyanús embert a rendőrség 
letartóztatta.

- Az amerikai politikai és népéletitől veszi 
láruyát *»/. Apolló-sz.iuház <- heti műsorának kél' újdon­
sága, melyeknek lHmiutatá'át .i közönség különös ér­
dek Mdéssej m zi végig. A „Taft, elnök bevonulása a 
Pehévházhn“ ez. kép, az cln6kválasztfl«nak ezt a. két 
-,év.kivill érdekes epilógusát, inig a „Buffalo-Bill“ ez.

, l e]) az au'.oriakai pu-zták legendás hu ének vakmerő 
! lelteit mutatja, he a közönségnek. A kitűnő beli műsor 

most i- bővelkedik aktuális fül vételekben, melyek a 
közönség fokozottabb érdeklődésére tarthatniuk számot.

— A I'arisiana-Orfpuui sikere. Április ekéjé­
től minden este zsúfolt ház gyönyörködik a Parisiana- 
Orfeimi szenzácziós műsorában, an.elvnek minden egyes 
száma világszerte megcsodált különlegessége a varietó- 
/árpádnak. Fő vonzóereje a. Lonna-lcányok művészi 

produkeziója, amelynek minden este frenetikus hatása 
van. A festői szépségű leányok panomimikai és alle-

___ jár-kol s a publilci „ ...
den mozdulatát. Nagy komikat hutása van a világhírű 
amerikai exczentrikus Spissel Brother's ás Maok ka- 
i-zaytató jeleneteinek is. A gazdag műsorban lti szen- 
zácziós attrakczió váltja. fel egymást, amelyek Fried­
mann igazgató nagy áldozatkészségét és jőizi'éséfc dicsé­
rik. Jegyek elővételi dij nélkül előre válthatók az or­
feum pénztárában. Vasárnap- délután nincs előadd», 
este igen.

— Halálozás. Fejérdy-Vam József, Alsó» 
Fejérvármegyc nyugalmazott főlevéltárnoka 84 éves 
korában meghalt Sárd-Magyar-Igenben. Az elhunyt vé- 
gigkttzdötte a szabadságbarezot Bem tábornok hadsere- 
gében, majd negyvenöt évig szolgálta a vármegyét, 
iiliei nagy' bccstúésnek és tekintélynek örvendett. Ha­
lálát kiterjedt rokonság, közte vejc: Uackl N. Lajos 
székesfővárosi tanár, karnagy gyászolja.

Kovák Emié életének 18-ik évében Sándorfalván el­
hunyt.

Al-ómátyúsfavI Mattyasouszky Miklós, a budapesti 
ítélőtábla nyugalmazott bírája április 14-én mghalt. Te­
metése április Iti-án délután 3 órakor lesz a kerepesi- 
uti temetőből.

— Rendőri hírek. Életunt ügyvédjelölt. A 
Párti-szállóban ma reggel föbelötte magát dr. Blum 
Imre ügyvédjelölt, aki Nyíregyházáról érkezett a fő­
városba. A mentők súlyos sebével az izraelita kórházba, 
vitték. — Hxélhámos könyöradomámjgyüjtök. Az ügy- 
védi kamara föl jelentést tett a rendőrségen, hogy két 
elegánsan öltözött fiatalember sorra járja az ügyvéde­
ket s a kamara névében az elhunyt dr. Rútli Sándor 
ügyvéd özvegye javára könyöradományokat gyűjt. Az 
ügyvédi kamara senkinek erre megbízást nem adott, 
nyilvánvaló tehát, hogy az a két fiatalember, szélhámos.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Diana sósborszesz mint háziszer kapható az

egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsölésekre 
a° legalkalmasabb. Nagyon ke.'lcmes hiisitö. Az összes 
fodrászüzletekben fej dörzsölésekre és borotválkozás után 
arezfeeskendezésre az urak használják. A fájdalmakat 
azonnal csillapítja. Masszírozásra általánosan minden 
házban csakis Diana sósborszeszt használnak. Egy üveg 
-14 fidér.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza. 
3. sz. alatt a főváros legnagyobb s legjobban felszerelt 
torna- és vívóterme. Különös gond fordibtatik a gyér- 
mefctorna- és vívásra.

x Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr.
Bat íz fa l uj/ fogorx'os egészs. tanár fogorvos intézető 
(Károlyi-körűt 3. sz.), melyet a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott 
az igazgató-fogorvos személyes felügyelete alatt készül­
nek a legmegfelelőbb miifogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Glorialis uj illatszer. Büszkeséggel vallhat­
juk, hogy hazai iparunk az illat-szerészet terén ismét 
x ilágrnszóló újdonságokat bocsát forgalomba. Monar­
chiánk legnaeyobb piperc-'appan és iVatszer-gyára: 
Klein és Fia udvari szállítók ..Glorialis“ elnevezés 
alatt néhány hét óta egy általános kedx-eltségnek ör­
vendő uj illatszert hoz forga.őmba, amely illatszer, az 
eddigi módszertől eltérően a virágból nem alkohollal 
lesz kivonva és ennélfogva a használatban . nem oly 
künnven ihü, sőt. a levegőn napok múltán sem illanik el. 
Ezen' „■Glorialis“ illatszer élő gyöngyvirágokból kószüi’, 
har-zá,latban legkiadósabb, miután egy csepp is elegendő 
az illatositáshoz. Ez a csodásán kedves parfüm oly 
é.'ethüen adja vissza a virág illatát, hogy az ember 
ünkényteleniil a friss virágot keresi maga körül. Egye­
bekben felhívjuk a közönség figyelmét a mai hirdetésre.

telük hatását csak növelik és gazdagítják a 
SCOTT-féle Emulsió használata által.

fíimerültség megszűnik,
s a csecsemő rózsásabbá, vidá­
mabbá és pajzánabbá válik, mint 
valaha volt.

Az anyaságnak bármily válsá­
gos perezében, a

SCOTT-féls Emuhio
erőt kölcsönöz, bátorít s emellett 
kellemes ízű és könnyen emészt­
hető.

Azkmatriéx^r j^ron js |Sgjflj)|) eredinénv«vel adagolható»
jSÄiS! Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér,
ligyeiembeveaaí Kapható minden gyógyírban.
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1

SZÍNHÁZ EßMÜVESZET.
(*) Opera. Rétiéi Saldi asszony a szegedi 

városi színház tagja, ma egy estére Operánk 
színpadán szerepelt. Ntiddát énekelte „A. ka- 
jazzo“-bau, nem sok sikerrel. A vendég an­
nak idejében, mint zeneakadémiánk végzett 
növendéke, határozott talentummal és rokon­
szenves, jól kiképzett orgánummá! kezdte pá­
lyáját. Jól emlékszünk rá, az operai záróvizs­
gán neki volt legnagyobb sikere. Ma kopott 
.hanggal és szögletes játszókópessóggel láttuk 
viszont. A hangja, mintha kétféle fajtájú 
volna: a középregiszter száraz, fénytelen, és 
ettől egészen eltérően és más színben, a ma­
gasságnak vau némi fénye, de bizonytalan, 
kevés a kitartása. Ez az operettéueklés kö­
vetkezménye, A vendég jeles operetteénekes- 
nö leket, de operai szerepléséről semmi jót 
sem mondhatunk. <"• a-

(*) Náday Ferenez ravatalon. A Nemzeti Szin­
ti,íz elhunyt nagynevű művésze, Náday Ferenez 
holttestét ma délelőtt tiz órakor a gyászoló család 
kísérete mellett, a Vámház-kőrut 16. számú házból, 
átszállították a régi Nemzeti Színház előcsarnokába.
A díszes ravatalt pálmák, baberfák cs egyéb dél­
szaki rövónyek közt. állították föl s holnap reggel­
től a nagy közönséget is bebocsátják, hogy fájdal­
mas búcsút vehessen elveszített kedvenozétől. 
Náday Ferenez mélyen sújtott özvegyéhez és árvái­
hoz a társadalom minden rétegéből tömegesen ér­
keznek a részvétnyilatkozatok. Az elsők közt. volt 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, aki követ­
kező szövegű táviratot intézte a gyászoló özvegyhez.

— Fogadja Nngysád nagynevű férjének, hazánk 
egyik legkiválóbb színművészének és a kulturális 
téren úttörő munkásának gyászos elhunyta alkalmá­
ból legmélyebb részvétemet. Apponyi.

Ezenkívül kondoleáltak még: Molnár Viktor 
közoktatásügyi államtitkár, Gopcsa László minisz­
teri osztálytanácsos, gróf Batthyány Tivadar, dr. 
Roda Dezső főkapitány, Jeszenszky Ferencs és Hen- 
taller Lajos országgyűlési képviselők, dr. Pékár 
Imre, Pulszky Garibaldi, ifj. Odry Lehel, Benke 
Gyula, ifj. W1 assies Gyula, ifj. Ábrányi Kornél, 
Ábrányi Emil. dr. László Mihály, Szabó József, a 
Nemzeti Színház összes tagjai és még igen sokan 
mások. Ma reggel érkezett meg a Nemzeti Színház 
igazgatóságához a székesfőváros tanácsának rész­
vét-átirata, amelyben Bárczy István polgármester 
igen meleghangú sorokkal adja tudomásul, hogy a 
tanács tegnapi rendkívüli ülésén, az igazgatóság 
erre vonatkozó kérését megelőzve, egyhangú határo­
zattal díszsírhelyet, adományozott Náday Ferenez 
földi maradványának. Már eddig is számos koszorú 
érkezett a ravatalra. A temetési szertartás holnap, 
pénteken délután negyedfél órakor lesz a régi Nem­
zeti Színház udvarán, ahonnan a színház nagyjait 
szokták elbúcsúztál ni. A gyászos ünnepség az egy­
házi szertartással, majd az Operaház énekkarának 
halotti dalával kezdődik. Közben Tóth Imre igaz­
gató fog beszélni, majd a. Nemzeti Színház zene­
kara játszik Kun László vezetésével. A simái Náday 
Ferenez egyik volt pályatársa fogja elmondani a 
búcsúztatót.. Az elhunyt lelbiüdvéért, szombaton dél­
előtt tizenegy órakor engesztelő szentmisét monda­
nak a ferenezrendi atyák belvárosi templomában.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken a 
„Próféta“ kerül színre. A ezimszerepben ez alka­
lommal utolszor lép fel ebben uz idényben Lunardi. 
Bertát Sebeők, Eldest Fodoruó, Obertalt Komái, a 
három anabaptistát Szendrői, Piehlvr és Ney B., a 
két kapitányt Dalnoki és Kárpát, a katonát Déry, 
a polgárt Mihályi, a pinczéi't Kertész adja. A har­
madik felvonásban előforduló redov'a és koresolyn- 
tánezot előadja Pallai Anna, Brada Ede, és a 
tánezkar. Vezényel Benső Henrik karmester, tsa- 
dező Akzeghy K., főrendező. (Évi bérlet 69. sz.) 
Holnapután, szombaton mutatják be Aubcr víg 
dalművét, a „Fra Diavolót“ a főszerepekbe*! Szoyer, 
Ambrusné, Kőmyei, Kornai, Dalnoki, Hegedűs. 
Kertész, Kárpát és Ney B. fellépésé'vel. A darabból 
nem tartanak nyilvános főpróbát, (Évi bérlet 70. 
«*.) Vasárnap a „Sába királynője“ van műsoron. 
A ezimszerepben Szamosi Elza._ Szulamitéban So 
heSk Sára közreműködésével. (Évi bérlet 71.)

(•) Az egyetemi énekkar Losoavzon. A buda­
pesti egyetemek énekkara n jövő héten Losonezra 
utazik, ahol 24"én, szombaton hangversenyt ad a 
„Sorompé“ magyar ipari védőegyesülot javára.

(*) A megbírságolt Krammer Teréz- Míg a 
budapesti közönség sajnálattal nélkülözd egyik ked 
venezét, Krammer Terézt, wzaáatt a művésznő — 
aki az Operánktól a bécsi Jóhann Strauag-Theater- 
hez szerződött — Müller Erich igazgató^ kellemet­
lenkedéseit kénytelen eltűrni A jeles férfiú min­
den alkalmat megragad, hogy a kitűnő énekesnővel 
hatalmát éreztethesse. így történt ez husvét hétfőn 
is, amikor délutáni előadásul a „Denevér“ volt 
műsoron. Krammer Teréz énekelte Rozalinda sze­
repét, és azt a nagy vétséget követte el, hogy a má­
sodik felvonásbeli magyar dalt nem német, hanem 
magyar sao veggel énekelte. A közönség zajosan meg- 
tapsolta, de Müller Erich kapott az alkalmon és 
kétszáz korona pénzbírsággal sújtotta a színházi 
szabályok ellen vétő művésznőt. Megfordított világ! 
Nálunk Krammer Terez o dal énekléséért ugyan­
annyi forintot kapott v lua!

(*) A képzőművészek diszülése. A Magyar 
Képzőművészek Egyesülete a városligeti műcsar­
nok tanácskozó termében disztilést tartott Benczúr 
Gyula tiszteletére, amelyen egyhangú lelkesedéssel 
kimondották, hogy Benczúr Gyulát a művészeket 
megillető legislegnagyobb kitüntetésben részesítik: 
az egyesületi aranyéremmel tüntetik ki, amely od- 
digeíé csak keveseknek jutott osztályrészül. A ha­
tározatok hozatala után a művészek testületileg át­
vonultak Benczúr műtermébe, hogy- azokat tudo­
mására adják. A művészt., aki éppen egyik képéi 
festegetett, nagyon meglepte a hatalmas deputá- 
eziő, amely alig fért a műterembe. Hogy az urak 
elhelyezkedtek, Kő na József előlépett és átérzet t 
szép beszédet intézett a mesterhez. A lelkes éljen­
zéssel kísért beszéd könnyekig meghatotta a mes­
tert, akinek ezután Zala György nyújtotta át- a mű­
vészeknek rózsákból kötött bokrétáját, azzal a ké­
réssel, bogyr nevekben adja át a «lejének, akire mint 
Múzsájára 1 álás tisztelettel tekintenek, s a kincs:
— mint jól tudják, •— nagy érdeme vám abban, 
hegy a millenáris képet megfestette. Ezzel az üd­
vözlés veget ért, s a küldöttség tagjai szívélyes kéz- 
szorítással váltak el a mestertől.

(*) A hithü Sonnenthal. Az e napokban el­
hunyt. Sonnenthal Adolfról köztudomású volt, hogy 
utolsó perezéig megmaradt hitliü zsidónak. A mű­
vész fiatal éveiben mutatott hajlandóságot a ke­
resztény vallás felvételére, de a bécsi erős antisze­
mita áramlat idején gyávaságnak tartotta volna 
lemondani ősei hitéről. Vallásossága olyan rendít­
hetetlen volt, hogy a nagyobb zsidó ünnepeiken nem 
lépett föl, s hosszunapkor reggeltől estig a tem­
plomban volt.

(*) Hanka. A Magyar Színház legközelebbi 
uidonsága a jövő hét végén lesz. Ez alkalommal 
Zapolska Gabriella lengyel írónő 3 felvonásos ko­
médiája, a „Hanka“ kerül színre. A darabot-, amely­
nek eredeti czime „Monrlnosc páni Dulskiej“. Mi­
kes Lajos fordította. A bemutató előadásra Vajda 
László rendező vezetésével már hetek óta készül a 
Magyar Színház müvészszemélyzete és elkövet min­
dent, hogy a darab teljesen érvényesüljön. 
„Hanka“ bemutatójáig a Magyar Színház legki­
válóbb darabjai dominálják a műsort, E héten hol­
nap, pénteken Marlow kaezagt.ató és fokozott .si­
kerrel szinrekerülö komédiája, a „Régi jó idők1' 
kerül színre egy estén Schnitzler „Zöld kakadu' 
czimü groteszk játékával. Vasárnap este ugyancsak 
o két darabot adják elő. Szombatom Földes Imre 
társadalmi szinmüvének, a ..Hivatalnok urak“-nak 
előadását ismétlik meg. Vasárnap délután ,,A sze­
rencse fia“, Drégely Gábor komédiája kerül ezinra 
olcsó helyárakkal.

(*) Uj színigazgatók. Az Országos Szinósz- 
egvcsillét tanácsa által legújabban felterjesztett két 
színigazgató: Palástiig Sándor 6s Kiss Árpád most 
kezdték meg működésűket társulatukkal. Palásthy 
Sándor Sátoraljaújhelyen, Kiss Árpád pedig Kismar­
tonban kezdte meg a szinigazgatá-t.

(*) A velenczci magyar /ház felavatása. A ve- 
lenczei állandó művészeti kiállításra, a magyar 
közoktatásügyi kormány megbízásából, Maróthi 
Géza szobrászművész tervei szerint épített magyar 
házat e hé 24-én avatják föl. Az ünnepségre gróf 
Apponyi minisztert is meghitt.ík.

(*) Vas Gereben emléktáblája. A tolnamegyei 
miklésvári vadaskor then a napokban leplezték le a 
közadakozásból készült. Vas Gereben-emléktáblát. 
Százados tölgyek között azt a helyet jelöli meg a 
tábla, melyet Vas Gereben a „Nagyidők nagyembe 
rek“ czirnii munkájában megőrkitett. Az ünnepé­
lyen a tartalmas omlók beszédet dr. Látráuyi Imre 
ügyvéd mondotta, majd Németh Géza, Tamási köz­
ség főjegyzője adta át az emléket az uradalmi 
erdögondnokságiiak. Az ünnepélyt, melyen a. kör 
nyék egész iutelligenczinja és gazdaközönségc részt 
vett, öt órai tea és hajnalig tartó táncmulatság 
fejezte be.

(*) Elhunyt művész. Tát.ray Lajos festő- és 
építőművész, a fiatal müvészgeneráczió egyik leg­
tehetségesebb tagja, életének huszonötödik évében 
tegnap délután Budapesten meghalt. Tátray né" 
hány héttel ezelőtt Berlinbe indult tanulmányútra^ 
de a német fővárosban csakhamar tüdőgyuladást 
kapott, úgy hogy haza kellett szállítani s itt’ teg­
nap kiszenvedett. Az elhunyt daczára fiatal korá­
nak, már néhány év óta rendes kiállítója volt a 
Műcsarnok tárlatainak, ahol különösen építészeti 
munkáival keltett feltűnést s ezekkel több dijat 
is nyert. Jelenleg a tavaszi tárlaton 315 katalógus 
szám alatt egy olajfestménye van kiállítva. De 
nemcsak mint. művész, hanem mint iró is kiváló 
érdemeket szerzett a művészeti lapokba irt értékes 
czikkeivel. Temetése holnap, pénteken délután -1 
órakor lesz a farkasréti temető halottasliázábvl.

(*) Kubelik Budapesten. E hó 19-én lesz 
Kubelik hangversenye a Filharmóniai Társaság 
közreműködésével. Ez az első hangverseny, melyet 
a művész zenekarral rendez Budapesten. A műsor 
a következő: 1. Mozart hegedűverseny d-dur, zene­
karral ; 2. Bruch Skót ábránd, zenekarral; 3. De­
bussy „Egy faun délutánja“, előadja a filharmóniai 
társaság; 4. Paganini „J. Falpiti“ zongorakiséret- 
tel. A zougorakisére'et Schwab Lajos végzi.

(*) Petőfi-Társaság. A Petöfi-Társaság vasár­
nap, e hó 18-án délelőtt 11 órakor tartja felolvasó 
ülését a Magyar Tud. Akadémia emeleti termében. 
Az ülés tárgysorozata a következő: 1. Herczeg 
Ferenez elnöki megnyitója Mikszáth Kálmánról.
2. Petőfi utolsó fellépése a színpadon, irta és fel­
olvassa dr. Váradi Antal rendes tag. 3. Költemé­
nyek, (székfoglaló), irta és felolvassa Pálágyi La­
jos rendes tag. 4. Az ördög hajdan és most (tör­
téneti rajz), irta és felolvassa dr. Hatala Péter 
tiszteleti tag. 5. A kérő (novella), irta és felolvassa 
dr. Prém József rendes tag.

(*) Ferenczy István szobra. Ötvenhárom esz­
tendeje lesz júliusban, hogy az első magyar szob­
rászművész: Ferenczy István meghalt. Sírja azóta! 
is jeltelenül áll a rimaszombati régi temetőben. Fe­
renczy művészi hagyatékát az örökösök az államnak 
ajándékozták s azt most a Szépművészeti cs a Nem- 
zeti-Muzeumban őrzik. A kuituszkormáiny elhatá­
rozta, hogy a művész holttestet exhumáltatj a s a vá­
ros református templomának tövében temetteti el s 
uj nyugvó-helye fölé, a templom falába maradandó 
emléket helyeztet. Az emléket Vaszary László, a fia­
tal szobrászok egyik tehetséges tagja mantazta s azt 
karrarai márványba faragták. A szobor portrait 
szobra a művésznek, kezében vésőjével s a nyakában 
VII. Plus pápa aranyérmével. Az exhumálás, illetve 
a művésznek újból való eltemetése májusban vagy 
júliusban lesz.

(*) A szimfonikusok az ifjúságnak. A Kun 
László vezetése a.'at-t működő Országos Szimfóniái Zene­
kar a vasárnapi estélyek mellett tudvalevőleg ifjúsági 
hangversenyeket is rendez, amelyeket délelőtt tartanak 
meg. Ezekre a hangversenyekre, melyeken a legjobb hely 
is csupán 40 fillérbe kerü,', a jegyeket a tani Mezetekben 
adják el. így lesz ez a vasárnap, e hó 18. tartandó ma­
tinén is, amelynek programmja a következő: I. Gluck 
Kristóf Willibald: Jphigénia Atilisban.“ Nyitány.
II. Perényi Géza: uSclierzino“. (Második előadás.)
III. Mac Douxll Edward: Indiánvs-sxvit. 1. Legenda. 
2. Pál. 3. Háborús idők. 4. Gyászének. 5. FaVusi ünnep. 
(Budapesten másodszor.) IV. Schubert Ferenez? Szim­
fónia H-moll. (Befejezetlen mil.) 1. Allegro moderato. 
2. Andante eon moto. V. Liszt Ferenez: I. Magyar 
Kapszódia. F-dur. A III. és IV. szám között 10 perez 
szünet, A szimfonikusok legközelebbi estélye, amelylyel 
a művésztcstület az idei szezont berekeszti, vasárnap, 
o hó 25-é.n este fél 8 órakor iesz. Ez alkalommal lesz 
prcmicrcjc a Dvorak-Mc Yadgalamb czimil szimfonikus 
balladának.

(*) Wagner.szinház. Berlinben uj ezinház 
építését tervezik, mely a Wagncr-kultuezt fogja 
szolgálni és Wagner-színház lesz a neve, ami még 
nem jelenti a vállalat művészi programújának 
megköti átozását.

(*) Magyarország és a délszláv tartományok-
Szekrényessy Kálmán, a magyar publiczisztikai 
irodalom egyik régi érdemes művelője harmincz 
élvei ezelőtt, jelentette) meg „Magyarország cs a 
délszláv tartományok“ ozimü néprajzi és politikai 
tanulmánya első kiadványát. Az értékes tanul­
mány rövid idő alatt második és harmadik kiadás­
ban került a könyvpiacéra. Ezek a kiadások évük 
hosszú sora előtt teljcAm elfogytak s ma, már 
ódondász-boltokban som kaphatók. Szekrényesük 
Kálmán most uj előfizetést hirdet müve negyedik 
kiadására. A migycdik, ezúttal bővített kiadás 
kétkötetes lesz, körülbelül 160—160 oldalon; ára a 
regi marad: mindkét kötet fiizvo összesen 3 korona 
20 fillér. A kötet egy hónap lailutt megjelenik. 
Akár az előfizetési pénzt, akár megrendelő-lapot 
szerző postai czimérc kér küldeni. Budapest, L, 
Hidegkúti-ut 6. szám.
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EGYESÜLETEK.
(—) A vidéki hírlapírók szövetségének ülése. 

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének igaz­
gatósága Budapesten az Otthon Köriben. Szávai/ 
Gyula elnöklétével ülésezett. A szövetségnek, amely­
nek czélja a vidéki hírlapírók erkölcsi és anyagi ér­
dekeinek előmozdítása mellett a beteg és álliásnolr 
biili hírlapírók segítése ez idő szerint 114.433 korona 
13 fillér vagyona van. Az elmúlt övben 1601 koro­
nával segélyezte beteg és állásnélküli tagjait, hétfői 
értekezletén pedig 730 koronát szavazott meg ilyen 
caélra. Az igazgatóság meleg ünneplésben részesí­
tette Szávay Gyula elnököt írói munkásságának 
•negyedszázados évfordulója alkalmából. A szövet­
ségbe több mint ötven uj tag lépett be, köztük van 
Babocsay Sándor országos, képviselő is, a ibalpárt al- 
elnöke. A fővárosiban, nemrég megalakult Magyar 
Újságíró Takarék- és Hitelegyesületéről igen rokon­
szenvesem emlékezett meg Szávay Gyula elnök és az 
igazgatóság elhatározta, hogy a szövetség tagjainak 
figyelmébe ajánlja ezt az uj intézményt, amely ön- 
aetlen készséggel támogatja .azt a törekvést, hogy az 
újságírók anyagi helyzetén a lehetőség szerint ja­
vítsanak. Az indítványok során foglalkoztak azzal 
a kérdéssel, hogy milyen módon lehetne a vidéki 
hárazolgálatot. megerősíteni. Elhatározták, ho.gy kül- 
döttoégileig kérik meg Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi minisztert, szállítsa le a hírlapok számára 
6 távbeszélő dijat ötven százalékkal, még pedig úgy 
nappal, mint éjjel is. A szövetség ezidei közgyűlését 
június 29-6n tartja meg a Balatonon.

(—) Az Országos Magyar Zenész Szövetség 
rendes közgyűlését a budapesti zenekedvelők egyesüle­
tének nagytermében tartotta Stojanovics Jenő kar­
nagy, a szövetség elnökének vezetése mellett. A köz­
gyűlés a rendes aVapszabúlyszerii tárgysorozaton kívül 
az alapszabályok módosításával fogai kozott, oly érte­
lemben, módosítván az alapszabályokat, hogy tagjainak, 
havi 60 fillér jótékony-járu.'ék befizetése ellenében 200 
korona temetési segélyt fizet és őket ezenkivül szükség 
esetén egyébb segélyekben is részesíti. Kimondotta a. 
közgyűlés azt is, hogy a kutonazenekarok jogosulatlan 
vei senye ellen, mely a zenészek létérdekeit alapjában 
támadja meg, az eddiginél fokozottabb mértékben fog 
küzdeni és a küzdelem sikere érdekében egyöntetű el­
járás végett érintkezésbe fog lépni a külföldi zenész- 
szövetsége k'kcl. A megtartott tiszujitáson nagyrészben 
az eddigi tisztikar tagjai nyertek mandátumot azzaV a 
különbséggel, hogy beválasztották az elnökségbe és a 
választmányba az újonnan belépett operaházi zenekar 
kijelölt tagjait.

(—) Az Országos Ev. Tanáregyesület ülése.) 
Az országos ev. tanáregyesület ma tartotta évi köz­
gyűlését Pozsonyban. A közgyűlést megelőzőleg 
az ev. templomban Leffler Sámuel nyíregyházai 
igazgató felavatott lelkész imádkozott. A közgyű­
lést az ev. ticzeum dísztermében dr. Magócsy-Distz 
Sándor egyetemi tanár, alelnök nyitotta meg, üd­
vözölvén az orsz. tanáregyesület kiküldöttjeit, dr. 
Pírhalla Imre főigazgatót, a ref. tanáregyesület 
kiküldöttjét Sinka Sándort, tanárt és Dobrovics 
Mátyás pozsonyi egyházfelügyelőt. Hirschmann 
Nándor pozsonyi liczeumi igazgató a család' közre­
működéséről a nevelés munkájában, Hetvényi 
Lajos soproni tanár a valláserkölosi nevelésről, 
Brand Vilma, a modori polg. leányiskola igazga­
tója egy uj angol-német iskolatípusról és Hamvas 
Józiscf pozsonyi liezeumi tanár az ifjúsági lapokról 
tartott felolvasást.

(—) Alapszabály-jóváhagyás. A /belügyminisz­
ter a Nemzeti Kaszinó módosított alapszabályait jóvá­
hagyta.

(—) Feministák közgiilése. A Feministák 
Egyesülete ma este tartotta évi rendes közgyűlé­
sét saját helyiségében. A közgyűlést, amelyen a 
tagok nagy számban jelentek meg, Glücklich 
Vilma nyitotta meg hosszabb beszéddel, amelyben 
beszámolt az egyesület tavalyi munkásságáról. A 
nagy tetszéssel fogadott megnyitóbeszéd után a 
közgyűlés tudomásul vette a titkári, a pénztárosi 
és a könyvtárosi jelentést, mire a választásokra 
került a sor.

(—) A Magyar Pedagógiai Társaséig április 
17-én (szombaton) d. u. 5 órakor a M T. Akadémia 
heti illéatmnébon fölolvasó ilh-.t tart, amelyen 
Sebestyén Kdrol.v „Iskolai klasszikusaink orkölcsnevelG 
értékéről” fog értekezni.

(—) A Magyar Történelmi Társulat nur dél­
után gróf Teleki Géza v. b. t. t. elnóklésnvel fel­
olvasó- és választmányi ülést tartott. A felolvasó 
ttléeen báró Nyáry Albert bemutatta Lovina Iguácz

naplója czimü érdekes tanulmányát. A tetszéssel 
fogadott előadás után a társaság választmánya 
ülésezett, •

(—-) Borestély. A fővárosi VIII. kerületi 
józsefvárosi körben (Jőzsef-kürut 46.) szombaton, e hó 
17-őn este 8 órakor borestély lesz, melyen a borgazdai 
tisztet Hazslinszky Károly, a kör most megválasztott 
elnöke látja el.

______ EGYETÉRTÉS___________

FŐVÁROS.
)( Élelmiszer-árverés a központi vásárcsar­

nokban. A tanács érdekes újítást léptet életbe a 
központi vásárcsarnokban. A postán hiányos vagy 
rossz czimzéssel érkezett és könnyen romlandó 
élelmiszereket, amelyeket eddig a verseny-utczal 
postahivatalban árvereztek el, ezentúl a központi 
vásárcsarnok X m fogják eladni. A postaigazgató­
ságot az a körülmény bírta az eddigi rendszer 
megváltoztatására, hogy az árverésre rendszerint 
ugyanazok a vevők jelentek meg, akik hallgatag 
egyetértéssel óvakodtak egymásra Hezitálni s igy 
Számtalanszor megtörtént, hogy az eladott áru 
vételára még a postai költségeket sem fedezte. Ez 
pedig nemcsak a. postának okozott kart, hanem a 
feladónak is, aki teljesen elvesztette a küldemény 
értékét. A postaigazgatóság, hogy a bajon segítsen, 
a főváros tanácsához fordult. Arra kérte a taná­
csot, engedje meg, hogy a gyors romlásnak alá­
vetett és kezbesithetetlen élelmiszereket a központi 
vásárcsarnokban árvereztethesse el a hatósági köz­
vetítő utján. A tanács a kérelemhez hozzájárult 
azzal, hogy a közvetítő az’eljárásért 6 százalékos 
províziót, szedhet.

)( A jövő év képviselöválasztói. A főváros 
központi választmánya ma délután Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklésével illést tartott, amelyen dr. 
Seregi Zoltán tar.ácsjogyzö előadása mellett a jövő évi 
képviselőválasztók névjegyzékének kiigazításával foglal­
koztak. Az összeírás szerint a jövő év képviselőválasz­
tóinak száma kertiletenkint a következőképpen oszlik 
meg: I. kér. 5027 (saporulat az ideihez képest 557), 
II. kei'. 4110 (szaporulat 201), III. kér. 2396 (szapo­
rultat 139), IV. kér, 4219 (szaporulat 110), V. kér. 
6444 (csökkenés 520), VI. kér. 17.793 (szaporulat 
3573), VII. kér. 15.799 (szaporulat 546), VIII. kér. 
11.596 (szaporulat 3), IX. kér. 5557 (szaporulat 175), 
X. kér. 2744 (szaporulat 71.) Az összes választók 
száma 75.690 (szaporulat 4846.) A kiigazított név­
jegyzékeket május hó 5-től 25-ig fogják közszemlére 
kitenni a kerületi elöljáróságoknál. A névjegyzékek el­
ven május 5-től 15-ig lehet reklamálni, 16-tól 25-ig 
pedig a reklemácziók ellen kiki megteheti észrevéteveit.

)( Pozsony város a ponyvairodalom ellen. Po­
zsony város törvényhatósága feliratban arra kérte 
a kormányt, hogy a pronografikus irodalmi ter­
mékek ési detektiv-regények árusítását szigorú in­
tézkedéssel! tegye lehetetlenné és minden külföldi 
laptól, amelyik a magyar nemzetet gyalázza, a 
postai szállítást vonja meg. A tanács mai üléséből 
azt a. javaslatot tette a közgyűlésnek, hogy Po­
zsony föliratát támogassa.

)( Bajok egy szakszervezet körül. A 'belügy­
miniszter tudvalevőén a magyarországi vas- és fém­
munkások középponti szövetségének és valamennyi bu­
dapesti és vidéki szervének a működését fölfüggesztette. 
A szövetség ellen megtartották a vizsgálatot. A vizs­
gálat eredménye alapján a belügyminiszter ma meg­
engedte, hogy * a budapesti gépgyári munkások szak­
osztályának a kivételével, a többi szakosztály működé­
sét foVytassa.

)( A munkaközvetitő-intézet. A főváros a 
munkaközvetítő-intézetnek évenkint tízezer korona szub- 
veneziót ad s az intézet választmányába, képviselőket 
küld ki. Hdtai Fercncz, a főváros egyik kiküldöttje, 
megbízásáról lemondott s a tanács ma a választmányi 
tagságra dr. Oláh Dezsőt jelölte.

)( Az épülő kenyérgyár. A tanács ma kétheti 
határidővel árlejtést irt ki a községi kenyérgyár 
üveges és faburkoló munkálataira.

)( Építkezés a Közúti Vasútnál. A budapesti 
közúti vasúttársaság a farkasréti vonal mentén, az 
Ugocsi-utezát átszelő utjárőt S méter hosszúságban és 
4 és fél méter szélességben ki akná ja bővíteni. A tanács 
a terveket jóváhagyta és a helyhatósági építési ciige- 
dédvt megadta. A kereskedelmi miniszter a tanácsnak 
ezt* a határozatát most megerősítette.

Nyilttér,
E rovatban közlőitekért ucm v&tfaí felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

TÖRVÉNYSZÉK.
Fordulat a Kardos-ügyben.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április IS.

Tegnap jelentettük már, Logy a Kardos­
féle bankszédelgések ügye a törvényszék föl­
mentő Ítélete ellenére is a királyi táblára ke­
rült, az ügyészség fölebbezései folytán. A tör­
vényszék tudvalevőleg bizonyítékok hiányában! 
az egész Kardos-familiát fölmentette a csalás 

1 és hűtlen kezelés vádjai alól. A vádlottak rossz­
hiszeműségét azonban a rendőri myomozat ada­
tain kívül is annyi máé mellékkörülmény teszi 
valószínűvé, azonkívül pedig ez a bankalapi tó 
családi szövetkezet olyan rettenetes károkat 
okozott az ország, specziáliean pedig a fővá­
ros közgazdasági életében, annyi embert jut­
tatott anyagi tönkbe, hogy igy lmrtán-furcsáni 
nem lehetett a konzorcziumot futni hagyni.

Az ügy tehát a királyi tábla elébe került, 
amely tegnap kezdte meg a per tárgyalását és 
ma délelőtt egy meglepetést keltő határozat­
tal szenzáczíós fordulatot adott a bünpör to­
vábbi sorsának. A királyi tábla első büntető 
tanácsa ugyanis Frenreisz István tanácselnök 
elnöklése alatt elrendelte a törvényszék előtt 
lefolytatott két főtárgyalás egész reprodnkeztó- 
ját s eczélból a tárgyalás folytatását május 
25-ikére halasztotta el. A kir. táblának ért a 
váratlan döntését a tegnapi tárgyalás tapasz­
talatai idézték elő. Tegnap ugyanis, amikor 
dr. Trueijev táblabíró, a szövevényes bünper 
előadója, a törvényszék felmentő Ítéletének S 
kir. ügyész anyagi és alaki semmiség! pana­
szainak ismertetése után megkezdte az ügy 
előadását s jegyzeteiből ismertetni kezdte ai 
bünpör anyagát, a védők több ízben kifogást 
emeltek az ellen, hogy a referens az ügy elö- 
adáeá\in nemcsak a főtárgyaláson történteket, 
hanem a nyomozás és vizsgálat adatait is is­
merteti. Az' előadó azonban szükségesnek tar­
totta a nyomozás adatainak ismertetését is. A 
vádlottaknak a nyomozás során, és a főtárgya­
lódon tett vallomásai között ugyan ig többrend­
beli eltérés mutatkozik e a perrendtartás aként 
intézkedik, hogy ily esetekben) az elnök köteles 

I megkérdezni a vádlottakat, hogy mivel tudják 
megmagyarázni ellentétes vallomásaikat. A tör1’ 
vényszéki főtárgyalást vezető elnök azonban a 
kir. ügyész semmiségi panasza szerint a vád­
lottakat ozirányban nem kérdezte ki. A kir. 
tábla belátta, hogy a kir. ügyésznek ez a sem­
miségi panasza alapos s a főtárgyaláson tör­
tént ezt a mulasztást ma már azzal sem lehet 
pótolni, hogy az előadó a nyomozás adatait is 
ismerteti. Ezért helyesebbnek tartotta azt, 
hogy az ügy tárgyalását most félbeszakítja s a 
szövevényes bünpör összes szereplőit maga elé 
idézi. A törvényszéki tárgyalást tehát a jövő 
hónap végén teljesen reprodukálni fogják a 
kir. tábla előtt. Az uj fő tárgyalást május 25-én 
kezdik meg ugyancsak Frenreisz István ta- 

I nácsa előtt. Az ügy előadója az uj fötárgyalá- 
í sem is dr. Tmegér táblabiró lesz. A vádat 

dr. Nagy Béla kir. ügyész fogja képviselni, a 
védelmet pedig dr. Edvi Illés Károly, dr. 
Fóliák Illés és dr. Gál Jenő ügyvédek látják eh 

A királyi táblának ez a határozata foltét- 
1 len megnyugvást, sőt megelégedést kell, hogy 
I keltsen mindenütt, még az érdekeltek körében 
I is, mert nyilvánvaló, hogy nagyban hozzá fog 

járulni az ügy tisztázásához. Ez a nagyszabású 
bankbukás olyan érzékenyen sújtotta közgazda- 

! sági életünket, hogy- a külföldi tőke bizalma is 
mc-gingott a magyar pénzpiapz szolidságában, 
nem is szólva arról, hogy a magánosok egész 
tömegét juttatta tönkre, a szolid bázison álló 
kisebb pénzintézeteket pedig megfosztotta, a 
nagy intézetek hitel kedvezmény étőL Pusztulás 
és sivár pangás követte a Kardös-bankcsoport 
bukását mindenfelé. Most még csak az hiány­
zott volna, hogy a bűnösök — ha vannak az: 
ügyben Minősök — a törvény büntető kezétől í» 
szabaduljanak. A Kardos-családnak ez a sikere 
egyenesen 'katasztrófáim csapást mért volna &l 
magyar pénzpiaezra, mert megingatta volna a'* 
külföld1 bizalmát a magyar bíróságok pártáiig»j
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igazságérzeteben. Egész ^bizonyosan rank fogta J 
volna a külföld, hogy itt a barbár kelet jog- 
állapotai uralkodniak, amelyek menedéket ad­
nak minden kalózkodás számára.

A törvényszék Ítéletében fölmentette a vád­
lottakat, mert nem tud ellenük elégséges tár­
gyi bizonyítékokat produkálni. Ez a negatív 
nyomozati eredmény azonban nem lehet, szank- 
cziOü,átlója annak, hogy bűnös, még vedig na­
gyon bűnös emberek büntetlenül a markukba 
nevethessenek. Végre is, hoztak már marasz­
taló .ítéletet ebben az országban logikai és ész­
oki bizonyítékok alapján is. Ezek az emberek 
egyezerre juttattak tönkre három intézetet. 
jjSem furcsa ez? Es öli mind a. három intézet 
pénzével a maguk privát üzleteit finanszíroz­
ták. Ezek az emberek hamis könyvkivonatok 
alapján íondorkodták ki maguknak a bank­
jaik törvény.széki bejegyzését. Ezek az embe­
rek hamis alapon szereztek hitelt maguknak 
pénzintézeteknél. Reklámmal és ragyogó üz­
leti berendezéssel csalták ki a hiszékenyek fil­
léreit betétül, hogy aztán a maguk czpljára 
elprédálják. Ezek az emberek tiszteletreméltó 
és nagynevű embereket kerítettek a hálóikba. 
Beválasztották őket igazgatókul a bankjaikba, 
hogy ezégérül használhassák őket, aztán pedig 
hogy kifosztogassák azokat, is. Eza a biinlisztá- 
juk. ÍTem dolus mind ez? De az. És elismerés 
illeti a: királyi tábla első büntető tanácsát, 
hogy nem hajlandó futni engedni a ma vadőrö­
ket csupán csak azért, mert ügyesen bujkálni 
tudnak a büntető kódex paragrafusai között.

§ A nagyszerb-pöv, A mai tárgyaláson, ame­
lyen jelen volt dr. Massaryk bécsi egyetemi tanár 
es osztrák képviselő, meg dr. Becsek, a csehek sok­
ra tartott kriminálist ája is, folytatták Ka lembe r 
vádlott kihallgatását. Miután dr. Mazzura védő 
több kérdést, intézett hozzá, kijelentette, hogy nem 
látja át. miért követett el hazaárulást azzal, hogy 
egy szerb gimnázium létesítésén fáradozott, amit 
a horvát kormány is hajlandónak mutatkozott tá­
mogatni. Azzal sem követett el vétket, hogy .ven­
dégül látta a Pribiosevicseket, mert ehhez mint 
szabad polgárnak joga volt. Következett a har- 
minczkilenczedik vádlott, dr. Gyurics Sándor negy­
venkét éves, nős, grubisnopoljei járási orvos. Ö az 
első vádlott, aki úgy nyilatkozott, hogy megértette 
a vádat. Egyébként annyit beszélt, hogy nem győz­
ték hallgatni. Az elnök többször rászólt, hogy mér­
sékelje ezt a szézáport (derültség), de az csak to­
vább szónokolt és nyakra-főre idézett politikusokat, 
kijzjogászokat. történészeket meg költőket. Majd en­
gedőimet kért, hogy a vádiratot behatóbban bírál­
hassa. „Bízza ezt csak a védőkre“ — szólt az elnök. 
■Eszerint nem szabad" — hangzott, a válasz. — 

„No akkor hamarosan készen leszünk.“ (Nagy de­
rültség.) £9 ez a „hamarosan“ eltartott jóval to­
vább, mint egy óráig. Mikor a vád tanúit kezdte 
Szapulni. az elnök megtiltotta ezt neki. Dr. Mazzura 
védő semmiségi panaszt jelentett, be. Épp elérkezett 
a déli szünet, ideje, ahogy végeztek dr. Gyurics ki­
hallgatásával. A délutáni tárgyaláson a negyvene­
dik vádlottra. Szolaries Platón hatvanhárom esz­
tendőn nős katinci-i plébánosra került .1 sor.

§ A Magyar Jogászegylet április hó 17-én 
'(•szombaton) délután hat órakor az ügyvédi ka­
mara helyiségében (Szcmerc-uteza 10. szám alatt) 
folytatja; az uj ipartörvénytervezet jogi alapkérdé­
seinek megvitatását. Tárgy: Az ipari hirá.-kodá-. 
Fölszólalók: dr. Teller Miksa, dr. Dúczi Sámuel, 
ßr. Besnyő Béla.

§ Az újpesti bankrablók. A Kúria negyedik 
büntető tanácsa Neubergcr Ignácz elnök lesével m.i 
foglalkozott azzal a páratlanul vakmerő bankrab­
lással, amelyet a múlt. óv október 28-án délben kö­
vettek el a Pe-ti magyar kereskedelmi bank ujpe-ci 
fiókja ellen. Két munkás, Piaszkovszky József orosz- 
lengyelországi vasmunkás és Androsevics Gyula 
áreznyomó délben féltizenkét. órakor állig föl fegy­
verkezve é-i álsznkállal megjelentek a bankban és 
Időréssel fenyegettek mindenkit, a ki meg mer 
mozdulni. Ily módon meg félemi it ették a bank 
tisKtviselőit. Lör az, időközben érkezett feleket is, 
aaután pedig zsákmányukkal, több mint negyven­
ezer korona készpénzzel és néhány ezer korona ér­
tékű bankutalvúnynyal elmeneldiltok. A rablókat a 
lentterség már másnap kóziekeritctto t megkerült

a kerepesi erdőben elásott, rabi ott pénz is. A buda­
pesti esküdtbiróság a 92-ik enyhítő szakasz alkal­
mazásával három-három évi fegyházra Ítélte a rab­
lókat, de az ügyész az Ítélet, ellen súlyosbításért 
fölebbezett, A Kúria Vargha Fereeicz helyettes-ko- 
rcnaiigyész indítványára megsemmisítette az cs- 
küdtbiróság ítéletet s a 92-ik szakasz mellőzésével 
a vádlottak büntetését halod fél évi fegyMzra emelte 
fül. Megokolásában kimondotta a. Kúria, hogy a 
tett elkövetésénél tanúsított vakmerőség és a rab­
lót t. összeg nagysága az cnyh tő szakasz alkalma­
zását kizárja.

§ Megszűnt sajtóper. Belle Pál. az „Egyetér­
tés" művészeti rovatának vezetője nemrégiben a 
Pápai Körben felolvasást tartott az utc<i művésze­
téről. A felolvasás megtartása után néhány nappal 
a Pesti Hírlapban hasonló uzimmel tárez.i jmc’j1 
meg Pogány György joghallgató tollából. ■ •ehe 
erre cg.y nyilatkozatban a Pesti Hírlap tárczanojat 
azzal vádolta, hogy az ő felolvasását plagizalta, 
nmennyiben ő ielolvasásának tartalmát 1 ogany- 
n.yal közölte. E nyilatkozat, miatt Pogány rágal­
mazás miatt sajtópert indított Kelle ellen. Ebben 
az ügyben mára tűzték ki a főtárgyalás, dr. Miko- 
viob bíró elnök-lésével, amelyet azonban uam^tai- 
tottak meg. mert a felek békés utón elintéztél^ az 
ügyet, mire a bíróság megszüntette a tovaobi 
eljárást.

§ Fegyházra ítélt szalámigyáros. Herzfeld 
Mór szalámigyáros megingott pénzügyi egyensúlyát 
csakis hamis váltók íorgulombubozata 1 ával tudta 
fi nt art an 1. Nemcsak rokonságának tagjai, hanem 
ismerősei és üzletfelei nevére is deriire-bornro lm 
misitotta a váltókat s ezeket különböző fővárosi 
bankoknál számitoltatta le. Mikor bűnös nianipu- 
lácziói kiderültek, HcrzfekI Mór Wienbe szökött. 
A budapesti rendőrség megkeresésére sikerült azon­
ban a bécsi rendőrségnek a megszökött hamisítót 
letartóztatni. A kiadatási eljárás után, Horzfe.ü 
Mórt hazahozták a büntető törvényszék fogházába. 
A mai tárgyaláson a vádlott beismerte a terhére 
.rótt hamisítások elkövetését. A kihallgatott tanuk 
pedie azt igazolták, hogy Horzfcld Mór költekező, 
fényűző módot folytatott. A bíróság Herzfeld Mórt 
16 rendbeli magánokirat hamisítás bűntettéért 
három és fél évi fegyházbüntetésre és ‘200 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott, aki­
nek javára a bíróság egy évet és négy hónapot ki- 
töltöttnek vett az elszenvedett vizsgálati fogság ál­
tál a kiszabott büntetésből, felcbbczóst jelentett be.

SPORT.
Tavaszi versenyek Bécsben.

— Harmadik nap. —
Bebizonyosodott, a mai nap főszámában, a Ta­

vaszi vers"iil/ben, hogy .a Przcdswit eredménye ha­
mis volt, amit már tegnap is eleve hangoztattunk, 
mert DLnom-Dánom rcvauchmt vett ma legyő­
zőjén: Alitokon és könnyen egy hosszal nyerte a 
versenyt, mig Mony a harmadik helyre futott, föl.

A fi'chweehati-diját, mely a másik megemlí­
tésre méltó verseny volt, szintén Geist-ló nyerte 
meg Salome révén, mely csak erős küzdelem után 
fejhoszszal tudta visszaverni Capt-Jaek támadását, 
melyet Flapdoodle félhoszsznl harmadikként köve­
tett; Mcglio negyedik lett,.

31 ég egy győzelemmel dicsekedhetik a mai na­
pon a Goist-istálló, -.inv ívnyiben az utolsó futamban 
Papucsbős fölényes győzelmet aratott öt ellenfelen, 
ami mindenesetre kellő elégtétel az istálló agilis 
t r a in orcnck. A napot, megnyitó Nyeretlen kauciók 
versenyében a győztes Anecdotot diszkvalif lkait ak 
és igy a Szcmerc-istálló jutott egy győzelemhez.

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen kauvzák versenye. Dij 11000 ko­

rona. Táv 11)00 méter. 1. Szemere M. pk. Dcux 
Armoircs 56 k. (lov. Juhász). *2. Br. Springer G. 
Perkát a (Cavslake). 0. Lossonc/y t ■ . 1 l.v.mg Jib 
(Janck). Futottak még: Madrigal, Anecdote, 
Nóta, Her Love. Egy hoszszal nyerve, négy hosz­
szal harmadik. Tot.: 10:37. 20:26, 27, 23.

II. Minernl-vevseny. Díj 301)0 korona. Táv 
1800 méter. 1. Gr. Orssich P. Dó. pk. Fcrioniére 
MVj k. (lov. Pretznev). 2. Vouvillcr A. Blue Peter 
(Krouzil). 3. Lossonezy Gy. Gnracalla (Janók). 
Futott még: Dnjna Bandi. Küzdelem után félhnsz- 
szál nyerve, négy hoszszal harmadik, 'lot.: 10:19, 
20:24, 34.

J11. Tavaszi verseny. Dí j 8000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Geist O. 5é. stpm. Ditiom-Dúnom 
57E k. (lov. Jenek). 2. Gr. Pejacsevich A. Alnok 
(Prctzuer). 3. Mautner \". Mony (Horan). Futot­
tak még: Fabelhaft, lllustra, Buffalo. Könnyen

egy hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 
10:48, 20:36, 32.

IV. Eludóverseuy. Díj 2000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Von vilié r A. 46. pm. Gamiu 61 k. (lov. 
Krouzil). 2. Jankovich B. Gy. Pythia (Smutny).
3. Szomcro M. Kuropatkin (Juhász). Könnyön öt 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot. r 
10:14.

V. Sehweeliati dij. (Handicap.) Dij 5000 ko­
rona. Táv 2000 motor. 1. Geist G. 4é. sk. Salome 
47 k. (lov. Ulrichskoffer). 2. Pusztateleki m. Capt. 
Jack (Heidt). 3. Szemere M. Flapdoodle (Szenté). 
Futottak még: Arlesienne, Palma, Bisamberg, Au-" 
tus, Gyöngyössi, Mcglio. Küzdelem után fejhosz­
szal nyerve, íélhoszszal Harmadik, lot.: 10:89, 
20:44,‘45, 75.

VI. Gát verseny. (Handicap.) Dij 3000 ko­
rona. Táv 2400 méter. 1. Br. Üchtrítz Zs. 4é. pk. 
Mimosa 65Iá k. (lov. Fejes). 2. Fay-Ualász G. Vés 
unsz (Fries). 3. Rohonczy G. Ezres (Lawton), lu- 
tottak még: Póda, Lánczlmrdta, Rodostó, Remek, 
Bon Garcon, Java, Dryauder, Sodorna, Durga. Biz­
tosan három hoszszal nyerve, két hoszszal har­
madik. Tot.: 10:39, 20:34, 38, 45.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Geist G. 3é. sin. Papueshős 41 Iá k. (lov. 
Ulrichshoffer). 2. Zombory R. Boneompaguo (Pet­
ting). 3. Hg. Taxis M. Halupsti (Baker). Futottak 
még: Prokop, Galoubot, Dunois. Könnyen másfél 
hoszszal nyerve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 
10:28, 20:31, 53.

Budapesti iigetöversenyek.
— Második nap. —

'A favoritok napjának mondhatjuk a mai üge- 
töversenyeket, mert jóformán az első helyen pártolt 
lovak érkeztek bo elsőknek. A Nádor-dij a Puszta- 
herényi ménes ^Lengyeltótijának ksájtmástra lett 
Botba előtt. Amint előre is látható volt, a kitűnő 
Indiana nem is indult a versenyben. A Szolnoki­
dijat Darabont, nyerte meg négy ellenfele ellen.

Részletes eredmény a következő:
I. Ujoncz-verseny. Dij 1700 korona. Táv. 

1000 méter. 1- Hauser L. Falstaff (Tappan). 
2. Pusziaberényi ménes Balaton. 3. Wolai méné? 
Flóra. Nem helyezve: Pardon, Lássuk. Tot.: 10:21, 
20:20, 20.

II. Pozsonyi dij. 2000 korona. Táv. 2200 mé­
ter- 1. Sharovai ménes Ex libris (Ryorson). 
2. Brunner J. és társa Junta. 3. Hauser L. 
Disciplin. Nem helyezve: Lepke, Lord Lancelot, 
Popsi, Bankó, Easter child. Tot-: 10:31, 20:27,
31, 34.

III. Pusztaberényi dij. 2100 korona. Táv. 
2000 méter. 1- Körmendi ménes Georg (Ryerson). 
2. Vcnvsellöi ménes Pityu. 3. Hausér T.. Flush Ro­
yal. Nem helyezve: Czankó, Pumi, Lady Kruse- 
Tot.: 10:43, 20:45, LSI.

IV. Nádor-dij. 1000 korona. Tá.v. 2-500 méter, 
1. Pusziabercmyi ménes Lengyeltóti (Dieffon- 
baeher). 2. Wolai ménes Botba- 3- Vv ienerwaldi 
ménes Kontras S. Nem helyezve: Feri, Eboli, 
Charley. Tot.: 10:31, 20:37, 41.

V. Iharost dij- 1700 korona. Táv- 2500 méter, 
1. Wicnvrwaldi ménes Siess R. (Edercr). 2. Hor­
váth F. Perrier. 3. Pusztaberényi ménes Sir Po­
tential. Nem helyezve: Nofelejts, Bon Mar ebé, 
Milord, Dongó M-, Ella, Pogány, Tot-: 10:23, 
20:26, 26, 35.

VI. Szolnoki dij- 2500 korona, Táv. 2500 mé­
ter. 1. Brown J. S Darabont (Brown) 2. Winana 
W. Hugó. 3. Mr. Frank Ifcro. Nem helyezve: 
King Theses, Egoria- Tot.: 10:26, 20:21, 20.

VII. Kcttcsfogatu urkocsis-verseny. Dij 3000 
korona. Táv 5500 méter. 1. llg. Ypsilanti T. 
Kohiuov—Serenissimus (Bcrnricder). 2- Br. 
Kcnuycy (,.-fogat. 3. B- C. szövetség-fogat. Nem 
helvezve. Ruzieaka E.-fogat, Homoki ménes-fogat- 
Tot.: 10:42, 20:22, 21-

() Galamblövő-versenyek Budapesten- A
József fölierezeg védnöksége alatt álló Országos* 
Magyar Galamblövő Egylet április hó 21-től május 
hó 28-ig rendezi a Margitszigeten galamblÖvö-ver- 
senyeit. Április 21-én dől el a Megnyitó Handicap, 
28-án a Tavaszi Handicap, 20-án az Áprilisi dij, 
28-án a Hűvösvölgyi Handicap, 30-án a Zugligeti 
Handicap, május 3-án a Csillaghegyi dij, május 
5-én u Májusi Handicap, 7-én a Jánoshegyi Han­
dicap. 10-én Vojnich Oszkár tíszt-olctdija, 12-én az 
Arnyék-dij, 14-én József fölierezeg tiszteletdija, 
17-én Auguszta főlierezegui» liszleletdlja, 19-én 
Magyarország bajnoksága. 21-én a Gellérthegyi 
Handicap, 21-én nz Óbudai Handicap, 26-án a 
Margitszigeti díj és 28-án a Yigasz-dij. A lövésze- 
tele*kezdete délelőtt tiz. órakor, a dijak két órakor 
lövetnek. Felvilágosítással szolgál Gyapuy Nándor 
titkár, Margitsziget.

^TürrLi.-.
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KÖZGAZDASÁG,
Az Agrárbank uj igazgatója. Ismeretes, hogy 

a Magyar Agrar- es J aradékbank részvénytársaság 
legutóbbi közgyűlésén beválasztották az igazgató­
ságba Jankovich Jánost. A ezégbiróság ezt a 
körülményt bejegyezte s egyszersmind: Horizon 
Lajos, Vörös Sándor és Bock Nándor igazgatósági 
tagokat a lajstromból törölte.

A földmivelési kamarák kérdése, A Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének nagygyűlése 
által a mezőgazdasági érdekképviseletre vonatkozó 
tervezet tárgyalására kiküldött országos bizottság 
ma Bvjanovics Sándor elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az országos bizottság változatlanul elfogadta 
a bizottság javaslatát, amely szerint a kamarai 
illeték rendszerint a kataszteri jövedelem félszáza­
lékát meg nem haladhatja. Rendkívüli szükségle­
tek esetére ezen illeték az országos kamara meg­
hallgatásával és a földmivelésüigyi miniszter hoz­
zájárulásával még' egynegyed százalékkal emelhető. 
A haszonbérlők és gazdasági tisztviselőknél a jö­
vedelemadó 1 százaléka képezi a kamarai illetéket. 
Az öt holdon aluli birtokosok kamarai illetéket 
nem fizetnek. Ív mondta továbbá a bizottság, hogy 
kamarai beltagul a földbirtokosok sorából csak 
oly földbirtok tulajdonosai, haszonélvezői, java- 
dalmasai választhatók, akiknek földbirtoka meg­
üti az érdekeltség legkisebb fokát. A szabolcsi in­
dítványnál felszólalt Rubin* Gyula s kifejtette, 
hogy miután az inditf.-ány ellentétben áll a most 
elfogadott javaslattal, indítványozza, hogy fejezze 
ki a szövetségi nagygyűlés azt az óhaját, hogy a 
telepítési és parczellázási törvény végrehajtásánál 
az érdekképviseleti szerveknek hatáskör biztosít­
tassák. Gróf Andrássy Sándor felszólalása után a 
kérdést a bizottság további intézkedés végett át­
teszi az OMGE.-hez.

Egy érdekes ezégjegyzés. A Budapesti Kereske­
delmi és Közgazdasági Bank RT. még 1907-ben 
alakult meg 200,000 korona alaptőkével. Akkor a 
megalakulást a törvényszék be is ezégjegyelte. liá­
néra — úgy látszik — elfeledkeztek arról, hogy a 
bank bankügyletekkel is foglalkozik. Erre mutat 
ugyanis az, hogy márczius 30-án a budapesti tör­
vényszék pótlólag „azon körülményt, hogy a rész­
vénytársaság bankügyletekkel is foglalkozik"* be- 
jegyezte. — Ugyanezt tette az Országos Korma 
Takarékpénztár m. sz.-el is ugyané napon. Amin 
azonban igazán) nem lehet csodálkozni, mert hi­
szen még mindig vannak elég nagy számban olyan 
szövetkezetek, amelyek komoly bankügyletekkel 
nem foglalkoznak.

A Fonciére közgyűlése- Ma délelőtt tartotta 
meg a Fonciére Pesti Biztosító-Intézet ez évi ren­
des közgyűlését kilén,yi Kilényi Hugó nyug. min. 
tanácsos, elnök vezetésével. Az elnök a megjelentek 
üdvözlése után konstatálta, hogy a közgyűlésen 30 
részvényes jelent meg, akik összesen 9250 részvényt 
és 366 szavazatot képviselnek. Ezután az igazgató­
ság jelentésének tárgyalására került a sor. A jelen­
tésből közöljük a következő adatokat: Különös em­
lítést érdemel, hogy az intézet összes tartaléktőkéi 
1,937.364 korona 8 fillérrel gyarapodtak s immár 
29,266.339 korona 95 fillérre rúgnak. Az életbiz­
tosítási ágazatban a biztosítási állomány 
100,064.844 korona tőkéről és 47.139 korona jára­
dékról szóló 27.147 kötvényre rug a tavalyi állo- 
mánynytal szemben, amely 94,049.695 korona tőké­
ről és 38.359 korona járadékról szóló 25.546 köt­
vényt képvisel. A tüzbiz.tositási állományban a 
kószpénzdijbevétel 9,192.261 korona 76 fillérre rú­
gott; a jégbiztositási ágazatban 482.810 korona 
84 fillér volt a díjbevétel. A balesetbiztosítási és 
szavatossági ágazatban a bevett díjösszeg 587.408 
korona 35 fillérre rúgott. A száll!tmánybiztositási 
üzlet készpénzdij bevétele 2,440.840 korona 56 fil­
lért tett ki. — A mérleg a tavalyi nyereségéthozat 
levonásával 265.021 korona 35 fillér nyereséget 
tüntet fel. A tartalékalap javára fordítandó 
26.502 korona 14 fillér levonása után 238.519 ko­
rona 21 fillér áll a közgyűlés rendelkezésére. En­
nek felosztására vonatkozólag az igazgatóság ja­
vasolja, hogy a részvénytőke osztalékára (5 száza­
lék) 150.000 korona, nyereség-járulék fejében pá­
dig 23.851 korona 92 fillér fizettessék ki. A fenn- 
nfaradó összegből a részvényeseknek további 2 szá­
zalék, azaz 60,000 korona felülosztalék fizettessek, 
12.546 korona 52 fillér pedig uj számlára vitessék 
6t. Az 1908. évre vonatkozó szelvényeket részvé­
nyenként 14 koronával április 16-tól kezdve vált­
ják be. A közgyűlés úgy az igazgatóság, mint a 
felügyelő-bizottság jelentését elfogadta és a fel­
mentvényt minden irányban megadta. A felügyelő­
bizottság eddigi tagjai: Rib ári Laje-s Átver Ró­
bert, Doctor Gyula, Thiemann Márk és XV oltinger 
Lad os további egy évre újólag egylian gulag

megválasztattak. A közgyűlés az elnök zár­
szavával ért véget. A közgyűlést követő igazga­
tósági ülésen az intézet elnökévé újra kilényi Ki- 
lényi Hugót, alelnökökké pedig vágujhelyi Hoő- 
mann Sámuelt és farszádi Simó Lajost választot­
ták meg.

A Magyar-Amerikai Bank mérlege. A Magyar-
Amerikai Bank, New-York, márczius 29-én tette 
közzé legújabb mérlegét, amelyet most küldött be 
hozzánk. A mérleg a következő adatokból áll:

Tartozások: Leszámítolt váltók 170,063.24 dol­
lár — 850 316.20 K. Napi kölcsönök 125,884.— dollár
— 629,420.— K. Értékpapírok 343,174.— dollár
— 1.715,870.— K. Berendezések 6,774.09 dollár
— 33,870.45 K. Előre fizetett lakbér 1,250.— dollár
— 6,250.— K. Készpénz és bankoknál levő követelé­
sek 733,856.34 dollár = 3.609,281.70 K. Összesen 
1.381,001.67 dollár - 6.905,008.35 K.

Követelések-. Alaptőke 2001)00.00 dbllár
— 1.000,000,00 K. Tartaléktöke 117,043.23 dollár
— 585,216.15 K. Adótartalék 500.— dollár = 2,500.- 
K. Kamattartalék 400.— dollár = 2,000.— K. Be­
tétek 1.063,058.44 dollár = 5.315,292.20 K. Összesen, 
1.381,001.67 dollár = 6.905,008.35 K.

Ez adatok mutatják, hogy a bank örvendetes 
módon fejlődik. Különösen feltűnő a betétek foly­
tonos emelkedése, amelyek most már 5.315,292.20 
koronára rúgnak és rövid1 idő alatt több mint egy 
millió koronával szaporodtak. A bank mindenkor 
igon nagy súlyt helyez külföldi összeköttetéseire. 
A Magyarországgal való napi forgalma meghaladja 
az egy millió koronát. A bank általános fellendü­
lése mutatja, hogy az igazgatóság a legnagyobb kö­
rültekintéssel vezeti üzleteit és hogy fáidjhatiatlanul 
működik az intézet gyarapodásán.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti; 
Honig és Weisz kereskedő-ezég, Munkács; Nagy Ár­
pád kereskedő hagyatéka, Szalatna; Altmann Jenő 
kereskedő, Tiszai ők; Haisz Konrád, a Mocskovacs 
Károly-czég tulajdonosa, Pozsony.

A n aszód vidéki h. é. vasút tőkeemelése.
1906-ban alakult meg a Naszódvidéki helyi érdekű 
vasút részvénytársaság, a Rettentői Kisilváig és 
Kisilvától folytatólag Oradnáig vezetendő helyi 
érdekű gőzmozdonyu és motorüzemni vasútnak ki­
építése és forgalomban taitása czeliából 5.123.600 
korona alaptőkével. A társaság még 1908-ban fel­
emelte alaptőkéjét, s ezt a kereskedelemügyi mi­
niszter most jóváhagyta. E szerint a vasút- alap­
tőkéje 939.600 korona névértékű törzsrészvénynek 
és 2,235.000 korona névértékű elsőbbségi részvény­
nek kibocsájtása által 3,174.600 koronával emelte­
tett fel, a társaság alaptőkéje tehát 8,298.200 ko­
rona, melynek beszerzése czéljábúl kihocsáttatoct 
4.092 darab egyenként 600 koronás és elömutatóra 

szóló, összesen 2,455.200 korona névértékű törzs- 
részvény, melyek közül 3 darab felosztatott 12 da­
rab egye ok int 100 koronás névértékű cgyhatod rész 
vényre, 2 darab pedig 24 darab 50 koronás névértékű 
egytizenket.ted1 részvényre és továbbá k; bocsáttatott 
5.843 darab, egyenkint 1.000 koronáról és elömuta­
tóra szóló elsőbbségi részvény, összesen 5,843.000 
korona névértékben. A társaság bankárja, a Magyar 
Agrár és Járadékbank, már az összes részvényeket 
elhelyezte.

Magyar kivitel Belgiumba. A Kereskedelmi 
Muzeum brüsszeli levelezője, Menckes Hugó hol­
nap, pénteken, déli 12—1 óra 'között a Kereske­
delmi Múzeumban a belga üzleti viszonyok iránt 
érdeklődő kereskedőknek és iparosoknak tüzetes fel­
világosítással szolgál és tőlük üzleti megbízatásokat 
is vállal.

Tárgyalások a román kereskedelmi szerződé­
sek ügyében. Mint már ma előre jeleztük, tegnap 
Becsben a kü 1 ügyminisztéiriumlíttn báró Achren- 
thal közös külügyminiszter elnöklésével közös mi­
niszteri értekezlet volt, amelyen a magyar kormány 
részéről dr. XVekerle Sándor miniszterelnök, Da­
rányi Ignácz föMmivelésügyi miniszter, Szterényi 
József és Ottlik Iván államtitkárok vettek részt; 
az osztrák kormány részéről báró Bienerth minisz­
terelnök képviseletében dr. Bráf földmivelésügyi 
miniszter jelent meg, lovag Bilinski pénzügymi­
niszter azonban, minthogy ágyban fekvő beteg, 
kénytelen volt az értekezlettől távol maradni, míg 
a távollevő dr. XVoisskirchner kereskedelmi minisz­
tert dr. Ridl osztályfőnök képviselte. A miniszteri 
értekezleten, melynek jegyzőkönyvét, Joanovics 
konzul vezette, resztvettek még lovag Rössler és 
Mihalovich külügyi osztályfőnökök is. A tanácsko­
zás egyedüli tárgya a román kereskedelmi szerző­

je
dós kérdése volt. Az osztrák és a magyar küldött* 
jelentése alapján tisztázták azokat a kérdéseket, 
amelyekben az eddigi tárgyalások során teljes 
megegyezés jött létre. Sikerült a kiküldötteket * 
magyar érdekek figyelembevételével oly utasítások­
kal ellátni, — amint a sugalmazott közlemények 
mondják — amelyek alapos reményt nyújtanak 
arra, hogy a Romániával folytatott kereskedelmi 
szerződési tárgyalások már a legközelebbi időben 
eredményesen befejezhetek lesznek. Szóval — mi­
vel Románia nem enged, engedni fogunk mi —- 
a magyar érdekek figyelembevételével, az osztrák 
érdekek védelmére. A tárgyalások befejezésére a 
magyar és az osztrák kiküldöttek már á 
legközelebbi napokban Bukarestbe utaznak. A ma­
gyar kereskedelemügyi minisztérium képviseletében 
dr. Lers Viimosi miniszteri tanácsos, a magyar 
földmivelésügyi minisztérium képviseletében Róth 
Lóránt osztálytanácsos utazik le Bukarestbe az 
osztrák kereskedelmi és földmivelésügyi miniszté­
riumnak képviselőivel és valószínű, hogy szómba* 
ton befejezik Romániával a tárgyalásokat. A záró 
tárgyalások befejezése után, valószínűleg a jövő 
hét közepe táján, Szterényi József államtitkár a 
magyar és dr. Seidler osztályfőnök az osztrák kor­
mány képviseletéiben a szerződés 'aláírása ezéljálból 
Bukarestbe utaznak. A közös miniszteri értekez­
let öt óra után végződött.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták lei:

10.000 koronát nyertek: 54234 82833 88303 
102553.

5000 koronát nyertek: 50007 68433.
2000 koronát nyertek: 8325 9913 31270 21344 

27305 35409 41653 43922 46337 60956 83638 86078 
86707 89910 102657 106773 106192 113225 124581 
59998.

1000 koronát nyertek: 2895 4444 8321 9195 
15776 17235 27570 28400 29289 32578 39461 46999 
47588 57386 58312 60609 63012 64852 69609 70438 
74272 74501 74680 80197 84569 86991 88)838 91827, 
96060 105885 1112-90 115448 122275.

500 koronát nyertek: 2035 6381 6652 12747 
18131 20351 20610 241135 29513 31764 37410 37787 
40795 41178 42034 42693 43667 44977 46274 48286 
46633 47339 48771 49796 55157 55485 67942 58425 
60126 64252 65488 65574 67564 68830 69979 70255 
71521 73154 75990 805701 83657 85745 86036 88009 
98996 99471 100352 107135 108222 109556 109900 
110423 110441 110751 111759 113506 116888
117881 119593 124765. — A többi kihúzott czámok 
200 koronát nyertek.

Naponta nagy nyeremények Töröknél. A Török 
A. és Tsa bankház r. t. (Szervita-tér 3.) szerencsés 
vevői ma megint nyertek a 82.833 számú sorsjegy­
gyei 10.000 koronát 4/4-ea beosztásban.

Felszámoló faipari vállalat- Megírtuk, hogy *
Szczurovice—brody-i faküviteli részvénytársaság — 
felszámol. A felszámolást kimondó közgyűlést már 
megtartották, és a ezégbÍróság most a felszámolást, 
a felszámolási ezégszöveget, továbbá Spitz Márt és 
Hartenstein Jenő felszámolóknak ebbeli minőségét 
és együttes ezégjegyzési jogosultságát bejegyezte.

A boszniai postatarifák mérséklése. Az 
OMKE. azzal a kéréssel fordult a miniszterhez 
hogy a magyar-bosnyák postautalvány-tarifa, 
amely sokkal drágább, mint a belföldi díjszabás, 
Boszniával való postai viszonyainknak küszöbön 
álló rendezésénél azonosan állapittassék meg azzal 
a tarifával, amely a belföldi és a magyar-osztrák 
forgalomban érvényes.

A villamos tröszt közgyűlése. A „Részvénytár­
saság Villamos és Közlekedési Vállalatok Számára“ 
ezég ma tartotta meg örgróf Pallavicini Ede igaz­
gatósági elnök elnöklésével XIII. rendes közgyűlé­
sét, mely az igazgatóságnak a 810,228 K 76 fillér- 
nyi nyereség felosztására vonatkozó javaslatait egy­
hangúlag elfogadta. E szerint az 1908. évi osztalék- 
szelvényt e hó 16-ától kezdve a Társaság pénztárá­
nál vagy a Magyar Általános Hitelbanknál 14 ko* 
rónával váltják be. A közgyűlés az eddigi felügyelő 
bizottsági tagokat újra megválasztotta.

A balatonvidóki vasút menetrendje. Májú 
1-én életbelétjö áll am vasú ti nyári menetrend ter­
vezetét már összeállította a MÁV. igazgatósága a 
megállapította ebben a Balatonvidóki vasút menet­
rendjét is. Az uj vonalat — az eddigi megállapodás 
szerint — május elsején adják át a forgalomnak. 
Ezek szerint Adóny —Pusztasaabolos—Börgöndöm 
át Balatonfüred érintésével Budapest és Tapolcz» 
között közvetlen vonatok közlekednek, melyek a 
Balaton egész zalai mellékeit érintik és vasúti ősz- 
ezeköttetést adnak a parti fürdőknek. Budapestről-
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közvetlen személyvonat. 5 óra, 50 perczkor reggel in­
dul óa délután 1 óra 15 porcakor érkezik, gyorsvonat 
pedig délután Ó óra 50 p. indul os este 0 óra o5 p. 
érkezik Tupolczára. Viasza reggel 4 óra 55 n. inéul 
és Budapestre 0 óra 55 pereikor érkezik u gy°r®' 
vonat, délután 2 óra 65 perczkor indul es 11 óra 1) 
p. érkezik a személyvonat Budapestre. Junius 15-to. 
szeptember 15-ig még egy gyorsvonat, köziekedt - 
mindkét, irányban, mely Budapestről k. p- reggel 
8 óra 20 p. indul és Tapolezára 1 óra 40 perczkor 
érkezik, A gy orsvonatokon III, osztály is Ic.-z.

A kőszeg—szombathelyi vasút államosítása. 
Megírtuk már lapunkban, hogy az állam saját ke­
zelésébe akarja venni a kőszeg-—szombathelyi he­
lyiérdekű vasutat. A vasút átvételét július elsejére 
tervezik s ekkor a kőszeg—soproni vonal helyett 
szombathely—soproni közvetlen vou. tinenet le.-z. 
Szombathelynek továbbra is meg log maradni a 
három kőszegi vonatja, de motorkocsi-forgalommal.

A szegedi hordógyár csődje. A szegedi kir. 
törvényszék mint csődbíróság — amint értés ultin ,v 
— a Szegedi Hordógyár Tenner M. László és társa 
közkereseti társaság és tagjai: lenner M. László <d 
Tenner M. László né ellen elrendelte a csődöt. Csőd- 
biztosul Pollner Kálmán törvényszéki bírót, tömeg- 
gondnokul dr. Pisztor Egon cs dr. Engel Sándor 
ügyvédeket nevezték ki. A nagy feltűnést keltő ived­
ben a követeléseket május 29-ig kell bejelenteni,

Uj bank Segesvárott. Ipar-, takarék- és előle­
gezés i egylet részvénytársaság czim alatt múlt ho 
végével uj bank alakult Segesvárott 400,000 ko­
rona alaptőkével. A megalakulást az erzsébetvárosi 
törvényszéknél most jegyezték be.

Darányi a középbirtok kérdéséről. Háromszék 
vármegye törvényhatósága múlt uyári közgyűlé­
séből feliratot intézett a íöldxnivelésügyí kormány­
hoz, melyben utalván a közepbrrtokosok gyengülő, 
sével járó közgazdasági, társadalmi és politikai 
károkra, intézkedéseket kér a középbirtok erősí­
tése iránt, Aövezetesen kérte pontos brrtokstatisz­
tika összeállítását, a pusztuló középbirtokok re- 
konstruálását, a középbirtokosok hitelviszonyai­
nak rendezését s a gazdasági munkásviszonyok ja­
vítását. Darányi földmivelésügyi miniszter ezt a 
felterjesztést tárgyalás alá vette s a törvényható­
sághoz intézett leiratában a következő nyilatkoza­
tokat tette:

..Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy 
kifejezzem a vármegye közönsége előtt, miszerint 
a középbirtok és a középbirtokos osztály fentar- 
tasa és megerősitéso körüli kötelesség tekintetében 
egyetértek a feliratban kifejtettekkel 6 éppen 
azért abban a törvényjavaslatban, melyet a telepí­
tésről, az ingatlan feldarabolásról és egyéb birtok- 
politik'ai intézkedésekről az országgyűléshez be­
nyújtottam, gondoskodtam arról, hogy részben já­
radéktelkek alakításával, részben pedig középbir­
tokos telephelyek alakításával, a régi középbirto­
kok és a hibájukon kívül eladósodott középbirtoko­
tok megmentessenek, illetve középbirtokos-telep­
hely alokitúsa által esetleg uj középbirtokok léte­
síti essenek. Közlöm továbbá a vármegye közönsé­
gével azt is, hogy a mezőgazdasági hitelügy több 
oldalról is sürgetett megfelelő rendezése iránt az 
előtanulmányok megtételére már régebben intéz­
kedés tétetett és az arra vonatkozó külföldi tör­
vényhozási anyag jó része már meg is szereztetett. 
Az összes vonatkozó előkészítő anyag összeállítása 
után a szükséges javaslatok is meg lesznek tehetők. 
Ami a munkás- és cselédviszonyok javítását illeti, 
a munkásközvetités széles alapon való szervezésé­
nek kérdésével is foglalkozom. Végül a hazai bir­
tokstatisztikának részletesebb és pontosabb adatok 
alapján való összeállítása iránt is megtörténtek a 
közelmúltban a szükséges intézkedések. A várme­
gye közönsége meg lehet győződve, hogy átérzem 
azt a fontos missziót, amelyet a hazai középbirto­
kosság annyi megpróbáltatás között is lankadatla­
nul teljesít = éppen ezért a lehetőséghez képest 
minden alkalmat megragadok, hogy c nemzetíen- 
itartó osztály jövőjét tőlem telhetőiig biztosítsam.“ 

Az állann munkásbiztositási hivatali szak­
vizsga. A hivatalos lap mai száma közli a kereske­
delemügyi miniszter rendeletét, amely oz állami 
munkásbiztositási hivatal ügyviteli és fegyelmi sza­
bályzata értelmében rendszeresítendő szakvizsga 
.••zabái,vratfit. állapit ja meg. A tnunkfialbiztnsitási

szakvizsga négyféle, úgymint: fogalmazói, szám­
viteli, statisztikai és kezelői Vizsga. Mind a négy 
vizsga írásbeli és szóbeli. A vizsgalo-bizottság el­
nöke a niunká»biztosító hivatal elnöke, tagjait vedig 
:» hivatal elnökének javaslata alapjun :j ev 
mi« a hivatal tagjai és a hivatalon kívül
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szakférfiokhól a kereskedelmi miniszter nevezi ki.
Uj vasutak. Kossuth Fvroucz kereskedelmi 

miniszter gyors egymásutánban igyekszik kijaví­
tani azokat a hibákat, melyeket vasúthálózatunkon 
a múltban elkövettek. Ilyen nagy hiba volt az, 
hogy az ország keleti része kizárólag csali Buda­
pesten át érintkezhetett a Dunántúliul és a ten­
gerparttal, ami nemcsak nagy időbeli, hanem 
anyagi áldozatokkal is járt. E bajon segítendő, a 
miniszter megépíttette a Baja—Battaszék kozott 
oly régóta tervezett vasúti hidat a Dunán át s ez­
zel uj kaput nyitott az ország két fele között, A 
munkát most kiegészíti az a törvényjavaslat, a 
melyet a pees—báttászéki vasút kiépítéséről ma 
nyújtott be. E fit) km. hosszúságú vonal igen lon- 
tos közgazdasági szerepre hivatott. A dunántúli 
vármegyék siettek is lehetővé tenui a vasutat s 
Pécs városával együtt 1,200.000 koronát szavaztak 
meg a vasútra. Különösen Pécs városának fontos 
érdekei fűződnek a vasúthoz, amely valóságos em- 
póriummá teszi a Dunántúlnak ezt az elénk ipari 
és kereskedelmi góczpontját. A pécs—báttászéki 
vasút, a baja—báttászéki vasút és hid kiépítése 
folytán Délmag,varországot egyenes összekötte­
ti.hozza a Dunántúllal s ezen az utón a tenger- 
-i. amely útvonal a tengerre irányuló kivitelnek 

< gyjk erős fejlesztője lesz. A Dunántúlnak szá­
mi ; virágzó telepe, kőszeubányái kapcsolódnak be 
a va.ut által az államvasutak nagy forgalmába, a 
mi kctségi-ivül hozzá Kg járulni ahhoz, hogy ezek 
az ipartelepek biztos fejlődésnek, fokozatos virág­
zásnak nézhetnek elébe. A személyforgalom is 
rendkívül sokat nyer e vasút által, mert egész Er­
dély, sőt. az Alföld nagy része, Budapest elkerüléi 
sével jut el a Dunántúlra s ez az egyenes és rövi- 
debb összeköttetés a pécs—báttászéki vasút, kiépí­
tésével válik lehetővé. Ugyancsak ma nyújtotta be 
a kereskedelmi miniszter ezenkívül a Jászapát—■ 
Vámosgyörk és a Ozegléd—Csengőd között épí­
tendő vasutakról szóló törvényjavaslatát.

Kákakiviteli tilalom Szerbiában. A szerb pénz­
ügyminiszter csuk tegnap helyezte hatályon kívül a 
tengeri kiviteli tilalmat s ma arról értesülünk, hogy 
a kákanövényre rendelt el kiviteli tilalmat és pedig 
azért, miután a káka növény is használható állati 
takarmányul, így a kiviteli tilalmat a. kákára, ki­
terjesztette.

A Kereskedelmi Részvénytársaság vasútja. A
Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság •— amint 
értesülünk — együttesen a baseli Bank für Balu- 
und Industricwerto czimii vállalattal elvállalta az 
Összesen 12.450.000 koronányi tökével létesítendő 
Becs—Báttászéki Helyiérdekű Vasút Részvénytár­
saság finanszírozását. Az uj vasútvonal, mely 66.3 
kilométer hosszúságban Bárányává megye legter­
mékenyebb vidékét szeli át, rendkívüli jelentőséget 
nyer a közelebb megnyitandó bajai Dunahid révén, 
amennyiben egyrészt a pccsvidéki szvntcrülctct leg­
rövidebben köti össze az Alföld nagyfogyasztású vi­
dékeivel, másrészt, pedig az alföldi megyék gazda­
sági termékei részére közvetlen utat nyit meg Hor­
vátország, Fiume és Ausztria felé. A vasutvállalat 
alakuló-közgyűlése rövid időn belül fog megtartatni 
s ennek nyomán a vasútvonal építkezése is haladék­
talanul megindul.

Elhalasztott sorsolás. A Magyar Jelzúlog- 
H itelbunk kamatozutlau nyorvméuykölvényeinek 
sorsolása o hó 25-rr eső vasárnap miatt egy nappal 
előbb, vagyis folyó hó 2Jrr.u del után. fél 1 órakor 
fog u bank helyiségeiben kir. közjegyző jelenlété­
ben megtartatni.

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Réssvénytársasig.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU-JÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, április 16,

A készáru piaczon ma jóval kisebb volt a forga­
lom, mint tegnap. A malmok le tartózkodtak a vá­
sárlástól és a kínálat is csak igen mérsékelt volt. A 
malmok mindössze 12,000 nun. búzát vettek a teg­
napi áraknál 5—10 fillérrel olcsóbb áron. A rom 
ára néhány fillérrel olcsóbb, a többi czikk ára nem 
változott.

A határidőpiaczon. bár a tengerentúli piaca* 
mintegy 1 és fél czeniig terjedő árdrágulást tudó­
sítottak, nálunk mégis a lanyha irányzat jutott, ki­
fejezésre. Tegnap délután megeredtek az ég csator­
nái és a jótékony cső ma reggelig öntözte a vetése­
ket az ország csaknem minden részében. Ezért, a 
hausse na ay- t ételeikbe adott t.ul vett kötéséin és 
kontráméin ismét nagyobb eladásokat eszközölt. 
Délben Berlin 1 rn-val magasabb árfolyamot távira­
tozott és a vetések állásáról ismét panasztok érkez­
tek, minek következtében a spokuláczió agy része 
vásárolt ős az árfolyamok ismét, valamivel drágul­
tak. Az áprilisi búza irányzata azonban a készáru 
és az áprilisi búza ára között fennálló diszparitás 
következtében szilárd volt. A mai nap Bzenzácriója, 
hogy 2000 mm. búzát is felmondtak. Ezen csekély 
mennyiség azonban nem befolyásolhatta az áprilisi 
búza irányzatát. Bejelentettek még folyó hó 20-án 
leendő átvételre 10,500 mm. rozsot.

*
'Az amerikai piaezok ma ismét- 1 es fél ozentig 

terjedő áremelkedést jelentettek és táviratozzak, 
hogy ott eleinte lanyhán indult az üzlet az európai 
piaezok lanyha, irányzata folytán, később azonban az 
észak-nyugati államokból jelentett hideg időjárás 
következtében, jó exportkor esiet. Armours eeikagói 
ezég májusi búza fedezései folytán az üzlet irány­
zata megszilárdult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-
kező volt:
Bnza kilóg Ara 1100 kg. küós Ars 100 kg
Tiszavidéki 75 ----- .---- ,-- 79 29.15--29.65

76 28.20--28.90 80 29.40-—"ldö.95
77 28.80--29.40 81 29.55--29.15
78 29.10--29.60 82

-29A0
-29.55Fejérviegyei 75

76 28.35--28.75
79
80

28.90-
29.16-

77 28.65 -28.60 81
78 27.80--30.20 82 --~ -----------.V—

Pestvidéki 74 ----- ,------- ,-- 78 28.85--29.25
75 79 28.85--20.50

9 76 28.50--28.80 80 29.20--39.35
* 77 28.80--29.15 81

Bácskai 74 ----- f—.---- ,-- 78 29.20--29.60
_______ e—. 79 26.05--29.15

* 76 28.65--29.— 80 29.30--39.70
77 28.65--29.20 81 -- .------- .--

20.35—20.60
20.30—30.35
18.-----18.80
17.50—17.80

Rozs I-rendú nj — —.------ >—
„ közópminöségü nj — — —

Árpa takarmány 1. rendű — —
II. rendű------

Köles------------------------------— —•------------- ■—
Zab 1.-rendű---------------------- — 17.75—18.70

„ Il.-rondü — — — — — — — 17.35—17.65
Tengeri belföldi uj — — — — 14.95—15.25
Korpa: — — — — — — — — 12.50—12.86

A készáru piaczon elkelt:
Buzu: Tiszavidéki: 400 q 80 k 30.30 K, 200 

I, S0 k 30.25 K, 800 q 79.5 k 30.30 K, 200 q 79.5 k 
;;0.20 K felső, 200 q 79.5 k 30 K, 100 q 79.3 k 30.40 
K, SCO q 79 k 400 q 80 k 30.30 K, 100 q 79 k 39-60 
|x’ sót") q 70 k 29.80 K felső, 500 q 78 k 29.90 K, 
500 q 78 k 29.80 K, felső, 100 q 77 k 100 q 78 k 
29.80 K.

Pertvidéki: 200 q 79 k 29.80 K, 100 q 78 k 
29.60 K, 450 q 76.4 k 29.40 K.

Bácskait 130 q 79 k 250 q 79 k 30.20 K, 130 a 
79 k 30 K.

Obecsei: 2600 q 76.3 k 28.55 K tiezkö*
T.-becsei: 150 q 79 k 30.20 K.
Hódmezővásárhelyi: 1000 q 79 k 30.20 K.
Rozs: 200 <i 20.10 K kpf. par., 100 q 19.60 

K kpf pnr. 100 q 20..10 K kpf par.____________

Angol készpénzrendszerfl országosan Ismert első­
rangú nrl szabótermek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelmóból, 
többszöri próbával,
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Zab: 10n q 17 1\ fcpf. dohos, 260 q 18.40 K 
fcpf, 100 q 18.10 K kpf 100 q 17.80 K.

Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben
értendők.

Ä határidőpiaczon köttetett? "
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re :

15

Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rpzs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra

28.72—29.------- .-
28 48—28 46—28.54—28 26- 
23.30—23.26—23.32—23.10-
19.98—20.08—19.90-----. -
18.48—18.60—18.30—18.46-
17.50—17.56—17.60----!—
14.94—14.92—15.02---- .—
15.32-15.42-----.------- .—

■28.44
-23.30

-18.44

694—693.50, Leszámítol óbank 476.50, Jelzálogbank
426.50—127—426.50, Rimamurányi 542—541.50, 
Városi villamosvasút 270.50— szelvény nélkül, 
Közúti vaspálya 585—-587—-586.50 K, Déli vasút 
Hl—110.50, Magyar korona járadék 92.5714—92.60 
koronán.

DijblziosUtisol: osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5 korona, nyplcz napra S—10 korona, 
április hónap végére. 16—18 korona.

Uíúlözzde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 632.75, Magyar hitel 734.75, 

A llamv a sut 693.50, Leszámítoló 477.25, Jelzálog
427.50, Rimamurányi 541.50, Közúti vasút 586, 
Városi vasút 261,50.

f?, óra 30 percekor, zárulnák:
1909. áprilisi búza 29.------29.02
1909. májusi búza 28.46-28.48
1909. októbert búza 23.24—23.26
1909. áprilisi rozs 19.90—19.92
1909. októberi rozs 18.44—18.46
1909. áprilisi zab 17.60—17.64
1909. októberi zab .—.-------- ---
1909. májusi tengeri 14.98—15!—
1909. júliusi tengeri 15.38-15.40

Budapesti 
1909. április 13.

gabonaforgalom*
■tői 1909. ápriiis 14-ig. 

Érkezett E'l szállíttatott
métermáza»

'Búza 29375 6543Rozs
Árpa

8499 7912
4608

Zab 8895 14330
Tengeri 83449 4131
Liszt 102 5688
Korpa — 2536

Értéktőzsde.

v Alig hogy a szerb háborús veszedelem elmúl­
tával kedvező irányzat alakult ki az értéktőzsdén, 
ismét komoly külpolitikai bonyodalom, a törökor­
szági katonai zendülés nyomja a tőzsde irányza­
tát. A tőzsde ma is. tartózkodó irányzattal nyílt 
meg s a vezet értékek ár hullámzása ma alig 
haladta meg a másfél koronát. A külpolitikai ese­
mények azonban nem befolyásolták a többi bank- 
részvények árfolyamalakulását, melyek helyi vá­
sárlásokra ma megszilárdultak. Különösen kedvező 
elbánásban részesült a mai nap folyamán a jelzá­
logbank részvény, mely élénk vásárlásokra ma öt. 
koronával emelkedett. A helyi értékek piaezán elég- 
élénk volt az üzletmenet. Főleg az építőipari és a 
vasipari részvények voltak forgalomban, melyek 
némi javulást mutatnak. Kötés volt, ezenkívül a 
Budapesti takarék, a Magyar általános takarék, 
Danubius, Ganz, Salgó és a Hazai bank részvé­
nyekben. A helyi közlekedési vállalatok iránt is 
élénk érdeklődés mutatkozott. A Közúti részvények 
jelentékeny vásárlásokra egész 5S6 koronáig emel­
kedtek, mig a Városi vasúti részvények a szelvény- 
levonás után 268 koronával zárultak. A j ára dók- 
piacz változatlan. Forgalomba került a mai üzlet 
folyamain: Osztrák hitel 633—632.50—634.25— 
633.75 koronán, Magyar hitel 733.50—735.25—
734.50—735 koronán, Allamvasut 693—691—693.50 
koronán, Le számi tolóbunk 476.50 koronán, Jelzálog
423.25— 427—426.50 koronán, Rima 542—540.75— 
542—541.50 koronán, Városi villamos vasút, 271 
koronán szelvénynyel és 270.50 koronán, 4 koronás, 
szelvény levonásával, Közúti 583—587—586.50 ko­
ronán, Magyar koronajáradék 92.52!í—92.60 koro­
nán, Salgó 569—571 koronán, Hazai bank 272 ko­
ronán, Danubius 297 koronán, Újlaki téglagyár 326 
koronán, Dräsche 482—183 koronán, Szanatórium 
sorsjegy 8.05 koronán.

Az clötozsdcn előfordult kötések:
Osztrák hitel 633.—632.50—631.25, Magyar 

hitel 733.50—735, Osztrák magyar allamvasut 693 
—694, Jelzálogbank 423.25—127, Rimamurányi 542 
—540.75, Városi villamosvasút 274, Közúti vaspá­
lya 583—576 kor. .-

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 634—633.75, Magyar hitel r.

735.25— 734.50—735, Osztrák-magyar allamvasut,

BECSI GABONATŐZSDE:
Bécsy április 15. (Saját tudósítónktól.) A 

konzum szigorúan tartózkodott a vásárlástól még 
takarmányárukban is és tengeri igy 5 fillérrel 
olcsóbb lett, z.al) azonban a gyönge kínálat miatt 
megtartotta teljes árait.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.30—15.65, bánáti 
15.05—15.45, iv.osoni 14.50—14.85, tötfeh hlcki 14.55— 
14.00, délivasuti 14.55—14.90, marehfekli 14.35—14.65.

Kora: tótfelvidéki 10.30—10.50, csepeli 10.25— 
10.45, pestmegyci 10.40—10.60, délivasuti 10.30—10.50, 
különféle magyar 10.25—10.45, osztrák 10.20—10.45.

Árpa: tót-felvidéki 8.60—9.80, délivasuti 8.50—9.50.
Magyar tengeri 7.85—8.10. Cinquantin 9.40—9.90.
Magyar zab 9.30—9.80, válogatott 9.80—10.20, 

cseh -morvaországi cs alsó-ausztriai 9.55—9.70.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bées, április 15. Az előtözsdén a spekuláczió 
nagyon tartózkodóan viselkedett, a forgalom egé­
szen jelentéktelen volt, az árfolyamok azonban alig 
változtak. Korlátok közt egynéhány kötés fordult 
elő Keleti vasút, Fegyverg-yár és Magyar jelzálog- 
hitelbank részvényeiben. Egyébként az árfolyamok 
megtartották tegnapi nívójukat, mert a piacz nyu­
godtan Ítéli meg a konstantinápolyi eseményeket. 
Török sorsjegy és dohányré-zvény valamivel gyen­
gült. A déli tőzsde megnyitásakor a forgalom na­
gyon csendes, az árfolyamok némileg gyengültek, 
tie később javult a hangulat, mert. Berlin általá­
ban szilárd irányzatot jelentett. A forgalom szül. 
keretek között maradt, korlátértékek közül Keleti 
vasút részvényei javultak,

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 633.25, Laendeibank 440, Allamvasut 

694, Délivasut 110.—, Alpesi 660.50, Magyar jelzálog
422.50, Keleti v. 454, Fegyvergyár 630, Török sorsjegy 
182, Orosz járadék 98.40 k.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 633.50, Magyar hitel 736, Ang.'o 295, 

Ban kegyesül et 524, Földhitel 1098, l.aenderbank 440, 
Union 539, Magyar jelzálog 427, Allamvasut 694, Déli 
vasút- r. 110.25, Dunagözhajózás 908, Alpesi 663.25, 
Rimamuványi 542, Orosz járadék 98.50, Török sorsjegy
182.50, Keleti vasút 560 IC.

BéCS, április 15. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 112.66. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 734.—. I 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 474.— , Rima­
murányi 540.75, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 395.—, Magyar koronajáradék 
92.60, 4 százalékos magyar főldtehorm. kötv. 93.25. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 196.50, líassa-Oderberei 
Vasutrószvény —.—, Magyar Jelzálogbank 426.50 
Magyar koresk. bank ——,—.

BéCS, április 15. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 95.55, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.40, 1860-as sorsjegy 155.—, Osztrák hitól- 
sorsjegy 466.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.50. 
Bécsi Bankverein 523,60, Osztrák-magyar bank 1781. 
Déli vasút 109.75, Dunagözhajózási társ. 900.—, Doliány 
részv. 336.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.17, Osztr. Lloyd 430.50. 4.2 száz. ezüst jár. 95,55— 
99.40, Osztr. koronajáradék 95.50, 1864-os sorsj. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 632.50, Union Bank 
538.—, Osztrák Ländorbank 439.40, Osztrák-magyar 
államvasut 693.20, Elbevölgyi vasút 459.—, Alpesi 
részvény 661.60, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.62, Lipótkolió 445.—, Töröksorsjegy 181,60.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 15. Miután az itteni pénzügyi 
körökben a konstantinápolyi eseményeket a. ren­
delkezésre álló jelentések alapján meglehetősen

nyugodtan! Ítélik meg, a tőzsde megnyjtáealtoJi 
általános megszilárdulás kaphatott lábra. A for­
galom azonban általában korlátozott volt. Élénkébb 
forgalom tárgyai csak bányaértékek voltak, ame­
lyekre az Iron Ago jelentése az amerikai váspisai­
ról is ösztönző hutást gyakorolt és amelyek 1 szá­
zalékig terjedő emelkedést értek el. Kivételt ké­
peztek dortmundi Fnioii kiviil, amelyek gyöngü­
lésre) hajlottak, német luxemburgiak, amelyek 6 
százalékkal emelkedtek. E szökkenésszerű emelke­
déshez hozzájárultak azok a hírek is, amelyek e 
társaságnak a „Deutscher Kaiser“ müvekkel való 
fúziójáról szóltak. Ez ösztönző hatással volt a 
Durmstacd’ter Bank részvényeire is, amelyek más­
fél százalékkal emelkedtek. Vasutak közül Balti­
more and Ohio részvények szilárdságukkal tűntek 
ki. A többi érték kévéséé változott, de kivétel nél­
kül magasabban jegyzett. A további folyamatban, 
valamint az utótőzsdei forgalomban csendes volt 
az üzlet általában tartott árfolyamok mellett. A 
készpénzpiacz ipari értékei túlnyomórészt szilár­
dabbak voltak. Napi pénz 2 százalék, magánleszá- 
mitolási kamatláb 2 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papírjára- 
dók —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.60. 
osztrák hiteli'ószvény 199.—, Déli vasút 18.40, orosz 
bankjegyek 215.10,4 százalékos uj orosz kölcsön 83.20. 
Disconto Commandit 188.70, Dinamittruszt 163.—, Har- 
peni 191.40, Uniflkált török járadék 94.20, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 95.70, 4 százalékos magyar arany­
járadék 95.20, Magyar koronajáradék 95.20, Osztrák­
magyar államvasut 148.70, Bécsi váltóár 852.75, Olasz 
járadék 104.50, Alt. villamossági Edison 220,10, Gelsen­
kirchen! 186.—, Laurakohó 194.80. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 15. 4-2 százalékos papír- 
járadék —.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.90. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 199.90, Osztrák-magyar- 
államvasut 149.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.32, Bécsi Bank­
verein 132.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.50, 4-2 százalékos ezüstjáradék 
100.10, Osztrák koronajáradék 96.—, Magyar korona- 
járadék 93. —, Osztrák-magyar bank 127.90, Déli vasút 
részvény 18.10, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
852.75, Párisi váltóár 812.75, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarőszvény —. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 15, 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 99.30, 1860, sorsjegy 158.—, Déli vasút 18.15, 
4 százalékos aranyjáradék 09.10, Osztrák hitelrészvény 
199.25, Osztrák-magyar államvasut 149.50, Olasz jára­
dék 104.45, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.25. 
Nyugodt.

London, április 15. Angol consol 84.V-J.
Pária, (Zárlat) április 15. 3 száz. Franczia já­

radék 97.60, Osztr. aranyjáradék 99.35, Magyar arany­
járadók 96.40, 3 százalékos Olasz járadék 104.55, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék —.—, 4 százalékos spanyol járadék 99 45 
4 százalékos uniflkált török jár. 92.55, Török sorsjegy 
172.—. Török dohányrőszvény 365.—, Osztrák földhitel- 
intézet 11.74, Osztr. Länderbank 475.—, Magyar jel­
zálogbank 446.—, Banquo do Paris 1627, Banque Otto­
mane 710, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút

, Hartmann gépgyár 532.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.66, Váltó Bécsro (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) V10, Olasz aranyváltó (rövid) 1/2, Váltó 
Bvájczra (rövid) V32, Csők Londonra 251.75, Magán­
kamatláb 1.3/8 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai sertéspiacz.
Április 15. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendűn 

Fiatal nehéz (páronkint 143—144 fillérig), fiatal kö­
zép (páronkint 251—320 kigr.) 144—140 fillér, köny- 
nyU (páronkint, 250 k.'grig) 145—146 fillér. Magyar 
szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 145—147
fillér, könnyű (páronkint 240 ktgrig) 145—147 fillér. 
Sertéslétszám: 1000. április 13-án volt készlet 23727 
darab sertés, 14-én elszállittatott 288 darab sertés, 
15. napjára marad készlet 23439 darab sertés. A hízott 
sertés üzi'etirányzata élénkebb.

Budapesti vágómarhavásár.
Április 15. Felhajtatott: Magyar bika 194 darab, 

magyar ökör 1717, magyar tehén 780, magyar bivaly 
46 drb. Növendékmarha 64 drb, pótfelhajtásra bejelentve 
33 drb, összesen 2834 drb. Árjegyzések (métemiázsán- 
kint élősúlyban, levonás nélkül.) Magyar hízott ökör, 
legjobb minőségű 66—76 koronáig, kivételesen 86 kor., 
köép 56—64 koronáig, siláyabb minőségit 48—54 ko­
ronáig, magyar legelő marha 56—66 korona., si,'ányabhl 
44—54 korona, tarka hízott ökör, legjobb 74—87 kor., 
középminőségit 62—72 korona, silányabb minőségű 42— •

Reggelizd előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok« 
nak és szóközöm Iáéban szenvedőknek

üEBkeseriiviz a* elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hossa.
XI« üveg 40 fillér, 
nagy üveg eo fillér.

y.l
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fiO korona, bika, jobb Ci—.4 koronáig, simább ->0 
62 körömiig, kivételesen 7« korona, bivaly 3o—4«. klxe„ 
toleron 52 kor., magyar tcWn 44—60, k.véteUvon 68 
kor., -tarka tehén 44—74 korona, kiesontozm való 
marii a .44—44 korona, növendékmarba 44—60 km.-ig. 
— 4 folhajtfls mintegy 400 darabbal nagyobb voh, a, 
imilthctimv; a. kereslet, is javult, ennélfogva a múlt 
heti árak szilárdak maradtak. Bikák némely esetben 
1—2 koronával métermázsánkint magasabb arakat je­
gyeznek.

Buda pesti szu ró m arhavásá r.
S Április lő Felhajtatott 022 drb éiö borju, (közte 
.'8 romot,t), dili leült boriu. 140 drb leölt bárány. Av- 
jegyzések ereit nulósitás zártáigr Elsőrendű élő bnr- 
iuWI. 70—74 fillérig, kivételesen 76—.S tiller. kv^V 
núnőségii élő borjukért. 60—68 ti .'láng. leölt borinkért. 
70^-74 fillér, silány és rúgott borinkért 18—j8 fillérig, 
kilomrammonkint ilevonás nélkül.) l.eölt bárányokért 
10—17.n0 K páronkint. Az irányzat, a borjút Ssftion 
lanyha, volt, az árak iránt 2—4 fillérrel kgrkmt csok­
it tintek; a báláryvásár élénk volt.

Heti lóvásár.

Piuda.pest. április lő. (Hivatalos tud Os it.ás.) A 
Taíterszall telepén ma megtartott- heti bivásái ered­
ménye a következő: Felhajtottak 606 drb első osztályú 
,i, rtrid drb. II. osztályú lovat, összesen 660 darabot. 
Kbből eladatott 358 drb lő. A szésfőváros megvásárolt 
4 1 drb vágólovat 84—120 korona között, váltakozó áron.

VÍZÁLLÁS.
Apr

Imi
Duna

Schärding 
Pztssau 
Line 
Bécs 
Pozsonv 
Kőin A vöm 
Budapest 
pAks 
Mohács 
Cilim bős 
Vj vidék 
Pnn csóva 
Orsóra 
Morva fal a 
Zsolna 
Trenceén 
Szered
Sz?. Gotthárd 
Sárvár 
Győr ^

Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Sz.’idah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szalmái-

Kraszna N . Máj tény
LatorczaMunkács 
Laborcz Homontia 
Ung Perecseuy

Morva
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

Tisza M -Sziget 
TeUoházs 
V.-Nam^ny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csöngrád 
Szeged 
T.- Becse 
Ti tel 

Qndova Hoóv 
Bárt fa 
Ladmóoza 

vu,v Zsolcza > 
Mernéd li.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
( sucsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc 
Boros! ertö 
töltés 
G vom a 
(Vy. Fehérvár 
Bvanyicska 
Suborsin 
Arad 
Makó
K . Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Tapoly
Bodrog
Sajó

Körös

Maros

Bega

lő. ápr.l4 
méter 

0.60 O.lii) 
0.74 0.t4 
1 20 1.02 
2.70 9.04 
4.— 4.38 
fi.36 D.66 
5.59 fi.76 
fi.80 5.04 
-1.76 4 84 
4.81 4.91 
0.5C 0.62 
0.56 0 70 
3.38 3.66 
3.96 1.65 
0.43 0.42 
0.99 0.11 
1.88 0.33 
0.55 0.30 
0.46 0.04 
0.76 0.73 
0.90 0,30 
1.04 0.64 
1.30 0.10 
4.04 1.84 
4.84 3.62 
1.53 0.54 
V.— 0.90 
0.- 0.— 
0 66 0.32 
1.94 1.24 
1.50 1.16 
1.18 1.— 
0 27 0.06 
0.78 1.06

VILLAPiYSYÓaYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Eiekiromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24,1. em. Lift
Telefon 108-39.

Kivonat a hivatalos lapból.

SSLISSZSS^iW; i^gs
älamLwÄü'm^lorv^ üŰtl'ra Április 30-ig lehet
Dead ni ;i. piKvázndukat • ——

IDŐJÁRÁS.
Ä Magyar Kiv. Országos Meteorológiai cs Föld- 

íu ágú ősségi intézet jelentőse.
Az elmúlt nai> időjárásánál; át nézete'

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt, az ország 
északi felén, meg szórványosan Erdélyben volt 
vsam adók, amelynek mennyisége az északkeleti w 
északin nírati megyékben a 10H mm-v meghaladta, 
helyenkinl a 20 mm-t, is elérte, Módoson pedig 31 
nvm.-nyi eső esett. Számos helyen élénk szél ural­
kodik. A hőmérséklel. többnyire lényegtelenül vtil- 
to/ott: a maximum Kaposvárott 21 V- lók. is a. 
minimum a Tátrában, meg Erdély délkeleti ré­
széin helyenkint 0 C. tok volt.

Prognózis ft kueellcczo 24 órám:
Változóan felhő- idő várható lényegtelen hő­

vált o/.ással és elvétve — i-nká!>b estik északkeleten 

csöve

Kinevezések- A
kén. iái

Április lő. —-

földmivelé.-üg.v i mini-zter

Gyógytényezőks

Fltisen-ióle ivlámpa fürdők 
sziviaj és veredenyel- 
tneszedés ellen,

Eiektremápeses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hófürdők (Elek- 

t-rotherruX
Viflamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8
Kezelés egész napon át.

Főbb javallatok: 
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria'. 
Idsjgyengesegi állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, isehiási. 
fierlnozvelöservadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőszvény és osuz, reuma, 

Izületi és esentbajek. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bérbaiok, Borviszketeg 

lupus.
Hajhullás, kopaszság.

I Szörtelenltés tnóknél az 
I arezon). 
j Aranyeres csomók,
ll-ig, d. u. 2—6-ig. —

Kívánatra Prospekt»

K í 86
Lajos országos kén.iái intézeti gyakornokot é* >" ■ 
Xctza«#k Adolf országos kémiai mtázctj _ uapidijas xe 
„vés/t a Idsvrletiigvi intézmények tiszti etsüAniáha l 
ideiglenes miötogű fizetésleien segéclvegyészekK,-: az a 
lami jé,szánok é- telepítési szolgálat .-z.vmely/eti ,vt- a- 
Ll,a Szabó «ívnia oklevele- gazdát hzet,«zielen gazda- 
lági segédtisztté. Legény .Kzkáv. C-anády Ivftn sze-z. 
tuV István, Tátit l.a.lOs .- Dessen Ily Mám, " 1
„r,V, Iákat polig ideiglenes minőség,, gazda «api -éged- 
Tisztekké, a bv.iigvn.iniszter dr. Szel,erény, l-.vula tat; 
megyei közigazgatási gyakornok H,. szo.gabnv. a,,a m, 
lakost a beliigyn.ini-'ztéi iutnhoz fizPiésne.kttl, nimi-z > , 
se^édfogalmazóvá, Kandó Ívni, legzett .'"g '■' j-'" ■'
l.udaiiesti lakost a I K-liigv,,,misztériumhoz iizeU-nelku i 
miniszteri sMuVlíogahnazóvá; a kere-kedclv„„iLO, m ; 
nlsztcr az állatni mértékhitelesítő hivatalok személy/éti 
létszámában állami mértékhitelesítőkké a A- fizete-i 
osztálvba Barna .lözscfel - a- fiumei. a
szekszárdi é- Rohr Vilmost az eszéki állam, nr-ite.s- 
iiitele-itü hivatalokhoz,, a XI. fizetési ,,-z.tályba Kere-z- 
t„s Mil.á.Vl a (lesi és Drabant Liefet az arad, aVIami 
mé, tok bit el esi tő hivatalokhoz; a vallás. ... —znUala- 
ügyi miniszter Woher József okleveles tanítót. , puszta- 
bál,házi állami elemi népiskolához rendes ta-mtnvá ne­
vezte ki. , , . .. •

.X t ll vl\V/Vk'. A \ ;i! 1 ;i>- 1 ' ki.).7' K '-G l íi6U Ll> I _ Hl , - 

niszter Ángyéi Samu hódmezővásárhelyi kültérii,etl 
é- .1 ezen,iezkv Elemér petroz.-ényi állami elemi iskola, 
tanítókat 1 '.Ulti. évi szeptember 1-től számítandó hatály- 
]val köles,".nősen üthe.X e.zte.

Pályázatok. Alsó-Almáson (iloiitmecy.) post a- 
mesteri ‘állásra. Csatáron (Bihar,tiogvel és Seme-nyéu 
iSzol„okdol»k„megyei postai ügynöki állásra má,,,«
7-ig; Debm-zc, törvényhat,-.-ágánál egv vnaniitolugyeloi,

Állomás

A.-Szlatlna —
L'ngvAr --------
KóRnuXrU.- —
Losonci------
ógvalla ... — 
Bu.lapest
HerCny--------
Keszthely — I
P6cs ...-------- 1
%ágriU> — — .
Fiume-------- j
Szeded .. — 
Temesvár 
Nagyvasad ... 
Kolozsvár — 
NagyuBeben... 
Bzatmlr . .. 
Kger ... — I 
Árvavárai j a.. 
Selm'-czbAnya 
Komárom ' 
Macyar-Óvár i 
Sopron
Eszék.................
(.jrkveni.a 
Debreozen - 1
Kecskemét .. , 
Orosháza 
Arad
Zsombolya ... ; 
Verse ez ...
Orsóvá — —

r>

54.8 
53.2 
51.6 
55.1

-.0
.0

. I 
-.0 
-.0 
-.0 
-.11 
-.0 
-.1) 
-.0 
-.u

7.1

3.8
9.8 
7.0

10.810.6
8.1

lt.O
9.4

4.'1 
5 48.6
4.0

10.4 
1.6 

1 1.0
7.9 

10.2 
9.1 
9.0 
9.4 
0.7 
3.V

BN
K
K
N

NE
N

N

NXV
N
NW
KWNW
NW
NW
NW
E
K
i:1-:
NE
N
i;
E

Hőmér­
séklet

±JL

o f

3 ! —

o - 0 I -
4 I —
4 ; — 
ti i — 
4 1 —

4 -
3 —
4 : —

15 ! 8
6

13 '
18

17

18 
16 
IS 
iS 
18 

— 1 16
- 17 i- ; i* :- I 15 1

- I 16 i
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politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató; PAJOR «I ÁT VÄ *i

Mai
árfolyam 

I’ónz 1 Áru

zaroMai zaroMai záró 
árfolyam árfolyam

Oözmalmok.

Budapesti értéktőzsde«

Mai záró ArL

Pénz Áru
íÁllamadósság

Magyar arany.,áradék -
. koronajáradék ........ 4 0

Mag?, lvii. allamv^nzt. ,v-yy *Vf.* 
Aliámkó.es. Naskapn y-0«* — “
18-n. évi nyerwwnykuicKun - - 
H^Szlo-von reg. kárt. kotv. — 4 - " 
U.-gry.u féldtcncrment. kotv. ... s o 
Horv.-tszlnvon „ - - “ ■
Tiszai , B a.- vem nvcr.-kolca. 4 - 
Eayesi'sen j«,»t. i'.ipirhan ... <; .■- '

„ ezüstben — 4- n : 
OasTrlk armvjiueiDi - - - V-» . 

korona i áriul elv. . -- - 4-
államBj. 3SG0. evh........... 4'o

1bu4. 200 K. n. é. , 
" 1664. 100 K. U.

Bpept FZ. föv- köles.,adómén.- 4<V* 
Temes-bégav. szab köles.--------* 0

Zévloglevelek, elsőbbségek.
Egyes* budapesti föv. takp. — 4: v

Hazai liank” r.-t. Kama? kotv. 4,..2°'o 
Kiabirt. erez földbitelini.^ .. **

M acr. t'-s tár a db. szőlökötv.. 4° o 1
h „ járj. Vfiz. 41;,S°/o t
* * „ záloglevél 4’ 5°/o

ált. takpt. r.-t. - - < 1, . ... .... <• : '/) , 
Magyar földhitelintézek ~ - ^4V :

ez. talajj. 1 o 
v-lagv* helyi érd. vas. kotv. BOV* évre l 
Magyar jclzáloghitclbank ... 4' Wo j

jelzáloghitb.’ közs. kotv. 4l/=0'#>

« — 4°> •
nyer. kotv. — 4°/o ;

Hl'7,! 112.2
92'Có 93; — 

lüuí— 100 
79 — 79.j

j! 195 J— 199 j

85|25'
V

wm\91 501!
117

XálogleTelek^ ele6bt#Ué^eifc 

Peeti magy kereek bank 

Pesti n kereak- b. kózs. ktv.

AÍria"tengerhajózási r.-t. — 
Budapesti közúti vasp. társ.
Budapest vili. vár. vasul r.-t.
Bmlapest-pécsi vasat.. ..........
Kassb-oierhergi vasút 1889.

• 1889.
* . - 1891.
m m „ 1891.

M- folysm- Ae tengerh. r.-t.

Bankok.
Angol osztrák bank —--------—
Budapesti bsnkegyesulrt r.-t. — — 
KIfiö magyar iparinunk - — — —
Fiumei hitelbank -- — —
Hazai bank részTénvtArsasViS — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
4 orv á:-szláv on őrs/., jelzálogb. — 
Magyar agrár- ** járadékb. r.-ü. —
Magyar ált. hitelbank. -------------
Magyar jelzálogUltolbank — — —
Mpgyar kereskedelmi r.-t.-------------
Mapfv. kir. H7.:th. osztálysorsj r.-i- 
Magyar kszámítoló és pénzv. bank 
Magyar tflkarékp. közi-, jeiz. bank 
Oszb-ák hitel intéz Tt - ------
Osztrák-magyar bank - ,
pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank --------—

Takarékpénztár «Je. 
Belvárosi takarékpénztár — —
Budapest-erzHéb tvaro's! iki*- — —
Budapest-fjipótvárosi tak-m-kp. r.*i. 
Budapest tkp. é*» orsz. zálogk. r.*k 
Egyesüli budapesti fdv. Vikarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz közn. takarőkpénztAf 
pesti hazai első tkp.-egycsillét--------

9') :,(]41 t°;e

4l I "
9UI-JÜ

4l a°/i

i 400

13^0 -139:1
320 - 330
288

, 375

' Ó80 1 ^

3f,0
~3é! —' 4'»
890 8,-1 -
272 - ! 273
Ö4> - , 85«/
218|-; 221

4iL

426 50a 427

153" — ; 157
476 .7», 477

l(V,r. 'I 1025
633,7.5 634

1760,— 177 •
339f

5wH 036

Borsód-miskolci gőzmalom------------
Conoordiu-gözuia4om r.-t.------------
F.laö budapesti gőzmalom r.-t. 
Krzsébct-gözmalom-társaság --- — 
Luiza-gözmalom r.-társaság -- — 
i’csti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok ás sütök gózm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom -----------------

Ipai'vállalatok.

Beocsini cementgyári Unió r.-t.
Budapest szentlőrinci téglagyár j 
Észak in agyarországi köszénbftnya 
K. magyar, bánya- ^s kohóina.
István gőzt égi agyár
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.------
Köszénbánya és téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytársaság —
Magyar általános kosz.vnh.inya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.-------
Salgótarjáni Uöszénbánya r.-t, _ ..
1 jlakl tégla és mészégető r.-t.
Klet» magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Onnubins . - - .......... —
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ.
Ganz tXv tárva vns<intóde r.-t. -J31 >
.Nicholson gépgyár r.-t. -..............2"11; -
Rimamnrv.nvi s t. vasmű r.-t. , ''*• c'11
Schlick-féle x-usöntőde és gépgyár 443--, 
Tepdloft és Dittrich gépgyár r.-t. - — |—, 
Wcitzer J. géi vttggon r.-t. 1 3'«-;-;
kthnnaeum irodalmi vs nyomdai r.-t. -15 — 
Fvanltlip társulat ........................-- —,i 4Sj

6V,s'-
3-.I-
27-4 
53 •!- 
260-

113o -

Eb
2 IS*’ 
571, - 
3261 —

I 37ő|: !2171«*
3

• 9

27«: 
54" j —

'lí'A
483,
1V"
630'

■, 222«"
3271- 

• j 39' 
2981- 

-I* 3uy —

54*21 >0
4 47

H'M-
OOH 123

4

480 -- ! 490 
740 — I 760 

9600 — 9700

Bécsi biztosító társaság
Bécsi élet- és jár.-biztosító int----------
Első mngytr ált. biztositó társaság 
eFonciéreu pesti biztosító inU zot 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
Nemzeti* balogot biztositó r.-t. - 

Pannoni» viszontbiztosító intézet -

382 
36«* 

-JI193R 
29? 
38!

61" _

2140 —t

lóm* —
184« 0

Könyves K-.lnuin1* m. m. r.-t.„. Zj V'«".- 
V# sti khr.vvnyomda r. t. 3
Révai testv. irod. int. részv.-tórsj 2io
Bihar Szilíigvi olBiipar r.-t. - J > - W
Hudapv.sti alt. víllamonwtági r.-t. 331 — 333 
Első magyar betüthitődc r.-t. -. 35";—ff 37"
Első magyar gyapjumosógvár 
Első magv»r részvényaerfőde 
Első magyar sertéahizlaló r.-t 
Első magyar szálloda r.-t. ... _ ..
Első pesti spödiumgyár r.-t...............
Fiumei rizahántoló................. -..........
Gnchwindi félo szeszgyár------- ----
„Hungária“ imitrágyiityár------------
Kőbányai pol«, serlözö r.-t.------------
Magyar rnVoripar r.-t. ... .......... .....
Mívgy. fém- éa lámpaárugyár r.-t.
Magyar ruggyanta/rugyár r.-t

800
J 4600)—', 4800 

505.—; 535 
5Cfri- 535 
1051- 115 

28501—"2950 
1310 - 1360 
872 
355 

1920 
29 
87

Magyar v;umti forgalmi réesvAint
Magyar viliaaionaági r.-t._. -....... —
M«%gyn*ebtni villamonmu r.-t. — —
Neusehloss uasici tanningyAr _ .
Szegedi kenderíonOgyár r.-t. .. —

Közlokcdoat vállalatok.
Adria in. kir. tengerhajózási r.-t. 
Hndripesti közúti vaspálya társasát,* 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci ii. ♦*. vili. v. r.-t 
Bpvkt-njpcst rákorp. vili. v. r.-t. - 
Déli vasút - - - I
K'.sö cs. kir. H7.%b. d un a gőz h. társ. 
K.issa-odcrbergi vasnt —
Magyar helyi erdeku vasutak r.-t. ■ 
Magyar n> ugoti vasút — — — 
Osztrák-magyar álUmvaant — — —
Pécsi-barcsi vasút —--------— — —

Borsjegyek.
Bazilika _ -------------

„ osztrák fclulb.--------— —
Bécsvárosi nyer kölcsön------------------
Hndavárosi sorsjegy —-------------
Erzsébet-szanatórium sorsjegy — -
.Jó szív“    —

„ osztrák felulb. — — -• 
Mairyar vöröskereszt -

n osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt

osztrák felulb. —
Osztrák vöröskereszt — —--------
Osztrák hitelintézeti------------- —
Pálfty - ------------- ----------
Szerbia nyer -kolcson-----------------------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert--------------- ...
so frankos arany----------------------------
an márkás arany — -------------------—j
Német bírod bankjegy------------------ 1
Francia bankjef^y -------------------
Papirrubel d:u abonként — — —
Román bankjegy ----------------------
Szerb bankjegy . —
Ami terdam — -- — — —
London 10 font sterling-------------
Német bankpiacok —
Olasz bankpiacok-------------— — —
Párls íoo frankért-------------------- —
Vétervár ----------------------------------- —

u«<* —

— IUsjU

^TÓU

297 
401
898! 5(» 
41«J

11 - 18
2ö 30
30 bO 32 50
41 44
40 — 4'«

:>ü 4 nfJ
464 474
202 — 212
88 — 95 -

11 85 11 48
191 19 Ob
23 45 23 .)]

117 IV 117 4C
95 1" 95 4ü

53 4
94 75 9b 60

a198 198 «5
239 6 T 289 f-7
117 10 117 4C
94 80 tft 10
95 id 05 40

— - —
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'Péntek', április 16.

színhazak.
Péntek, 1900. április 16-án.

ygWCTTI SZÍNHÁZ. M. KTR. OPERAHÁZ.

Passe-PartouL
Sworn ii H feivon aaban. írta; 
Georges Tnurnor. Fordította: 

Síi ni Gyula.
fttemőlyolt:

tíégi* Lyonéi 
RJgis Eugen 
Régisnti 
Régis Andrea 
Lambériáé 
Helenirt Jaqnellne 
D’Allonxvalue 
Rigaut Henriette 
Couturier Aurélie 
Lilas Suzette 
Ráfié 
Luzancy 
Chonel 
Taupin 
Za ache 
Lumbart

Mailen
Arzén

Odry 
Pethos 
S. Fáy Sí. 
György I. 
Vizvau M. 
D. L g ti J. 
Lonkoy II. 
F. Derűjén R 
Nagy I.
V. Molnár R 
Hajdú
Mészáros A.
Garamszegi
Partos
S* m iy
R«izsahegyi
Gál
Horváth J. 
Kovács

Kezdete */a O órakor.

JKAr.van BTnrnn,

A Zöld Kakadu.
Vígjáték^ egy felvonásban. Irta: 

ßchnitz-er Arthur.
Személyek s

EUlil de Cardignan Váodory 
De JNogeant Gsiszér
Albin de Tremoville Tárnái 
~ * Fenyvesi

Mészáros G. 
Z. Molnár 
Vágó 
Oortos 
Thuróczy 
Körmenny 
Dobi 
Molnár 
Fau'gó

Tóth I. 
Lorant I, 
Zala K. 
Báthory G.

Leydeni János 1 idea 
B rt.i 
Oberthal

Mathi'on 
Z.ichanás 
1-sö kapitány 
í>-'k kapitány 
Katona

Lunardi 
i odorné 
Sebeok ü,

P-chlév 
Ney l>. 
Sztmdrői 
Daln iki V. 
Kárpát 
Dóri

Kezdete 7 órakor.

ÍTIGSZTNHAK

A király.
Vígjáték ti felvonásban. írták: 

Caillavet és Aiőne*
Személyek:

A király Hegedűs
Cbamarando Fenyvesi
Bourdier 1 óth
Marthe Varsányi
Blondj Szerémy
S-rnin Chamarande Bárdi

De Lansao 
SéVerine, neje 
Rollin. költő 
Proepére 
Henri 
Baltbarar 
Gaillome 
Seeevole 
Jules 
Etienne 
Mallrice 
Georgette 
Mióhetie 
Flipetta 
Lucie 
Grássol 
Lehret 
Grain
Rend ör biztos

Ráthey 
Rátkay 
László Gy.

Uttnet
Bég! jó idők.

(WHEN KNJGT6 WEHE BÓLD) 
Komédia S képben. — ,rta:
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő.
Személyek:

Sif Guy de Vere Z Molnár 
Wittle Papp
Barker Körmend/
Widdicombe Rátkay
Sir Brian Sáro i
Isaacson Vágó
Petiiébe ry Dobi
Waldegrawe bárónő Forral R. 
Egginton Rowena Báthory G. 
Bggiotnn Miilicent Toth I 
Eggmton Marjorie Lóránt I. 
Jrottlebery Kata Császár K. 
Isaacson Sarah Mészáros G. 
Barker Alice Zala K.
Hírnök Thuróczy
Kezdete Via órakor.

Thérése
Lelorraia
Corneau
Crochet
Gabrier
fii volet
A püspök
A szenátus elnöke
Riporter
Suzette
Francine
Georgette
Inas

Góthné
Tihanyi
Vendrei
Balassa
GyŐ ő
Sarkadi
Kazal iczky
Harsányi
Révész
Komlóssy I.
Varga A.
Balázs
Kassay

trn <VTA ytTTiyyAg,

Az Dr Jézus.
írta és leiolvassa: Rock János.

Kezdete V» 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Uévul-aiczii 78. SZÁMI.

Következő előadás 
vasárnap, április hó 18-án.

Kezdete Vi 8 órakor. 

KntALY SZÍNHÁZ. I

Pálmay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operette 3 telvonásban, irta: 
Leon Viktor. Zenéjét ezerzettö: 

Fall Leo.
Személyek:

Lissewegbe Karel Király 
Jana felesege Medgyaszay
Bakkenskyj Boross
Wander-lzx> Gonda Pálmay I.
Di esteldonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, bíró 
Leye, ügyvéd
w£ >zaWrt5k 
Serop, kalauz 
Adó:.?. jeryese 
Krauwevlejt 
Martje. a felesége 
Kisbiró
Egy hölgy

Németh 
Dobos 
Pásztor 
Csiszár 
Papír 
Fábián C.

Harmath I, 
Kiás Pál 
Nyaramé 
Ligeti

Kezdete Vs 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Népszínház-utca 1-3. szám« 

Telefon 68—39
Taft elnök bevonulása a 
Fehérházba. (Amerikai képvi­
selőnk felvétele.) — A mentő- 
csónak. — Modern zsonglőr. — 

Mefimó szabadságon. —

T emplomrablók.
— Díjnyertes maiaoz. — Kény- 
ezerházasfág. —* Az isten keze.

Buffalo.Bili.
(Amerikai csrikósók támadásai)
— Sz rb.a Boszniában készített 
felvételéiuk jövő héten kerül­

nek műsorra.
Kezdete 6 órakor, vasár- és 

ünnepnapokon t órakor.

PÁRISI ANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
Uuenntó , FRIEDMANN A. Telelőn 1*1-4*.

Pénztári órák d. e. »/ilO—1-tg délután 3-9 óráig.
Helgára), 3, 8, 4, 6 ée « t‘ul'<>ll<t"____________

Ma és minden este
A ssenzáczlés áprlllzl mü eo v.Rtinnv*
n«vérek Tcndénliiléka. jijj ELEVEN SZOüROS.
Rzénráctfiós látványosság: A meztelenség a képzőművészeiben. }iuvé-
.JT^lMArikas k”nak Wurmti ti. I,■stílmivé»/. lorve alapján Avnny 
finn. mYnf SaTorníPA vilS-Mrü lár.oil.t a bécsi HSll.-Vheaterben 
aOO wtén át vcndteírerepeit. - 16 varieté különlegesség. - Spiessel 
Brother. «• d Back amor, hurleazk komikusok kacagtató mutatványai. 
Előadás után a remek télikertben kabarét, előkelő művészeknek 
kArrwniiköilésével - Vasú I nap d. ti. mérs. helvárxkkal szigoruau 
M?..Jen‘g2 műsor - Wills« koi.yba. - Pompá. üvegaör.

EGYETÉRTÉS

A profja.
Dalmű 5 ieivoua bau. Zenéjét 
szerzetté: Meyei beor Szövegét 
irta: Seribe. Foiditották: Egrossy 

B. és Szerdahelyi József«
tizemélyei;

Fővárosi Őriem I
VI.. Uaiiymezö-utoza 17. WALUMA'IH Id RE, l;azi V.1. ,y

Na éa mim difi«« manNa és mindennap

róla beszél az egész város !

18 egyébb attrakozló!!
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel <0-1 és 3 —6 óráig. 
Telefon 93—36.

r-BEBBTOW
Városliget. Telei. 107-46.
Ma és a következő napokon 

este 3/48 órakor

Nagy különlegességi 
és sport-előadiis —
változatos nagy műsorral.

ndapesU Oabaret
oebokbiérb!

VI., Terés-köriít 28. — Telefon 52—88. j
Minden este 0*U órakort

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Szalay József.)

Azonkívül: Mozgósítás, vagy Berukkolt a, cooleren-1 
der. - Városatyák. — Eleven regény. 3 kohó-1
eot. 3 tréfa* — Jegyek: 4, 3 és 2 koronáért. (Zenekari és I 

páholy illés b korona).

Fm^i^HTrEl
„

Ma és minden este 8 órakor
a kontinens legjobb műsora ! I

A század két leykaczafltatóbb bohózata S

3ulcsa ugg van H Ágyról - ágyra
Uj aktualitások: A húsvéti nyulacska, Az öntöző! Piros tojások. 
Már megint Rácz I^aoi.
KIORYI H The Jolly Bostont
Beregiss! — Szanin ! — A spárga !

Az urna és még 6 altrakczió.
Vasárnap, éprills hó IS^An délután fél 4 órakor 

mérsékelt helyárn előadás.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a RóvaVOrfcum nappali 
pénztáránál, d- e. io-~2 lgil. n. 3—6-ig. A télikert tükörterméb- n 
éjfélkor Trianon és Grand- Cabaret. — Uj tánczattrakcziók. 

Czigányzene reggeli 5 óráig.

STEINHARDT MULATÓ
Telefon 54RáUóczi-ut 63. az. 23.

Szcnzácziói Kezdete pont -,:0 órakor. Szenzáczió i

Budapest-Magymaros. ÄSwÄY:v“.inRS,p(?s'
TauHsig. Fordította: Steinhardt Gézi. —- Ezt megelőzi:

CSAK ÖT PBRCZ!
Bohózat. írták; Gliuger és Taussig, fordította: Steinhardt, 

Én és a Wv.isz «Jenő. A holdvilág nóta taroditja irta: 
Szőke Szakái, énekli: Steinhar í. v .lamin1, ír járfás uj 
műsorral. Továbbá- Timisson ct Dosmolues ős a ifiarr- 

dlnnis csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig tánuz é< zene — Elsőrendű 

attrakesiók Belépő-dij nincs.
Jegy«k: o—12-ig és 3— b ig Rákúczi-ut 63. ez. és özv IContiné 

dohánykülönlegcss 'gi árudájában, Andrássy-ut 29.

17

pouis gjáFEiCB
Igazoatdság: RÓU3U,mIp79 IQ Fdrendizfi:ITNER ós KELETI nBVdjf-lllUÍCl IOi RÓTT SÁNDORLEITNER

Telefon 14—32.

11 órakor.
Az elöatUa kezdete ■/,# órakor,

fia s 11 órakor.

<ASlíiozi|ósités>
Bohózat. Irta: Sntyp. Rendező: Trebltsoh Sünder.

Ezt megelőzi VtlO órakor:
_ ír 1 ’ \ ,{

)
Bohózat. Irta: Faun. Rendező: Kedély! Emil.

Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. ti. 3—6-ig.
Az I-sö emeleti -.Cisino de Parisban“ elsőrangú 

tánczattrakcziók. Kezdete »/aÍ2 órakor.

BBS®«

upiBbitMiM Román Oszkár 
Fi II ÜTEME

Budapest, ViL, UkiziUn 14. sz. I em. 
Munkálatai jóságát részlaítizetási kedvezménynyel is biztosítja,

c>
ücészpénsért ér. résaite-ii-o

3 szoba teljes berendezés 380 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő ég s*aion. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a lestogyszerübb ki vitaitól » ícg- 
flnomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Almun 60 fillér 

bélyegben.

IZflgg Imre
Budasest, Váezi-körat 9. (Szetecsen-ntcza sarok.)

Mszgáfgnpíígp Vállalat
VI., Nagymezö-atca 21.

Első előadás hétkiíz* 
nap d. ii. 5 órakor* 
Vasár- és fitaoepDupo- 
kon d. a. 3 órakor. 

fJtolwó előadás kés- 
de te II órakor.

Szeszácziós ujuesság!
aiÖKoron hivQlf 

párníliMi ha iá.» a e’ne- 
Us“s és zené»« mozgó- 
fénykép n vilsuj ieg- 
elsor nfsie nitivés efl 
küzicmáliödésével.

Kínt'en ói-áfean 

eáltczú mihsOF,
H el,várak s

Plholv 1 K., I. helv wflll., 
H. hely 40 fill., m hely 
20 fill., Gyermekeknek felár.

fii iií,y SSajóé*
Megjelent tr.o.ooo méter újdonságot tortalninz» legnjabb
kép-. (Hlni) *if'i egy lékünk. Klv&nntrn Innen 
éa bermentve. Telefon íii-so. £!esaimaBeaMi

in

»1

Oí57t*a WA/7fN’*aRiX3-

EIpo
fiu^omatikriSj ie- 
hnj ó csövű pisx- 
»oly a világon.

MoiielilSöe.
Az Oszír. 

Fagy vsr-gyár
társ. (Ötoyr)
prccizió” gvárt- 

máuyá.
Kapható uiind -n 
f gyverttzlelben 
éfi puskiiműves- 

uél.

éti mm mJlso vs

fíK)f>. Aprilím Iaó ül. kir. OpßMhnz, Nemzeti Szlnliaz Varszinüaz * Vigszuau ! Giraly-Sziaiu
1 1

jU,yar Sziua íz Uruau

1 '

17 Szombat-.................. Tr» Plavolo Pappe-Partout - TatarJArAs Az elvált asszony Hivatalnok urak Jótót<onyczulu
eifludas

18 jd.u.
Vasárnap .......... jegte SAía királyinjc

Stuart »Maria

Pieae-Faitoot
~

A tai itonó

Vigyázz a nére!

János Vitós

Tánoeos huszárok J

A szeroncso ha

Zöld Kakadu
Regi jó idók j

....  j

8
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egyetértés Pénfce'k, le.

Miért használ mindenki

GLORIAIIS
gyöngyvirág-illatszert

alkohol nélkül ?
BLOHS ■ gyöngyvirág-parfüm
a legtökéletesebb gy ö ngyv ir ág;ill a t s-z e r, 
inelv » tudomány mai állása sa-Tint clKép* 
telhető. Aki egyszer használta, soha 
mast nem fog használni.

SLORiatlS-gyüngyairág-aarfiim
a IcgkonezentráUatit) illatszer, a ruelvet 
elő lehet állítani. Használatban a legkia- 
dósalib. mintán egy csepp is elegendő j# 
az illatosltasboz. j*

BLORIALIi-gyöngywirág-papfum |||jgj^fg
2» #5

eltérőiig a többi parfümöktől, alkohol 
nélkül van kivonva a virágból és ennél­
fogva a levegőn nem illanlk el, hanem
ho”zn itfön üt megtartja a kellemes és hu 
gyöngyvirág!] latot.

g% * ■ *■ viráekivonat- h oria isaikoho1 néi-’ MIWI IHH® H kapható
még: ibolya, rózsa, Ideál, 
Bocjuet de Chypre és 
Boquet Jeanette illatokban-
Eyy eredeti övejf ára. 
(mely hónapokra is elegendő)
3 korona 50 fillér.

/ONái

Ibuh

I Akar Ön kitűnő fényképet?
5 AKar Ön ezen fényKépneK a Készítője lenni?

AUFRECHT ÉS
GOLDSCHMIED b t.

i

Ha igen, úgy siessen megrendelni az
alanti megrendelési íven

cég fényképészeti-osztályában

ez Itt Képben 
l&that6 Reform- 

Minimum Kamarát
A Reform-MInlmam-kamara a 

létez# I. gtökéleteeebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen mudell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objcktivvol, forgatható 
tükörkeresővel, vizszintmérővel, 
kettős kihúzatta! a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, bőroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektivck F: 5,6 
fényerősségig alhalmazhatók.
A Reform-Minimum-Knmam Arai 
Unikum-zárral beleértve három 

fémkazettát tokban ■

l

„ |4SS

muiKvvmác.
KIVONAT.

KlgWtfl
BUCftPtST.

Kapható minden drogériában, il­
latszer- és gyógy tárban.

Ahol nem hapható, oda postán küldi 3.50 K után. 
véttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében

léh. udv- szállítók, pipereszappan- éa illatszergyér
BUDAPEST, YII/6.

13X18%9X12%

korona
8.—#185.127b. Finom. Rapid-aplanáttal

129b. Rietzschel-anasztigmftttal F/8 F = 120”% ...
■ IBIIBIBIIIBI Levágandó ée hozzánk beküldendő. BBBBBBBBBBBBI

Madenntlnlóci iv Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnélMegrenflelesi ív- Beäapesti v„. R4Kó«t-ut so. ,«á».
Ezennel megrendelem Reform Minimum-kamara 8X12 - ISX 18cm. negyságbin

kor. 6.-án, fizetendő_______kor. havi részletekben 19................ —... --‘6}
kezdie'Sudepeaten Aulrecht cs Goldschmied B. T. cégnél. A csomagoUai ée ezállitáel 
költségeket, tlle've, ha. a megrendelt áru egyenesen a gyárból küldetik, » vámköltségeket 
is magam viselem. Három havi részlet elmulesztáea a teljes vélelárt eaedékeesé teszt.

Lakhely l____________________________KrUi.------------- -----------------------------
Név ég foglmlkoadt

Nagy Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

SÖTÉT NAPLŐ.
— Orosz forradalmi kép. —

Irta: Ropsin V» Ford.: Szabó Endre.
--------- 14

Május 9.
Fjodor eladta a lópiaezon a bérkocsiját.

Ő már tiszt: clragonyos hadnagy. Peng a sar­
kantyúja, csőrök a kardja a kövezeten. A 
rendi-ruhában magasabbnak látszik, járása 
és magatartása biztosabb, erősebb.

Egy mulató kertben ülünk. Harsog a 
zene. Katonatisztek, fekérruhás hölgyek ül­
nek, járnak. A közkatonák szalutálnak Fjo­
dor nak.

Fjodor igy szól:
—< 2Jit gondolsz, mennyibe kerülhetett 

ez a ruha 1
És oda mutat egy czifra hölgyre a szom­

széd asztalnál.
Én vállat vonok.
— Nem tudom. Azt hiszem: vagy két- 1 

száz rubelbe.
— Kétszázba ?
-- Igen.
Szünet.
— Hallod-e?
— Nos 3
— Én me.g egy rubelért dolgoztam, fa­

kadtam egész nap.
— És 3 
— Semmi.
Kigyulnaí az elektromos lámpák. Fe- 

Üettünk alacsonyan függ egy homályos gömb. 
JL fehér asztalterítőn kékes árnyak ját- 
ezanak.

— Hallod-e 1
— Mi az, Fjodor ?
— Mit szólsz ahoz, ha például eze­

ket is.
Mit ezeket is? 
Tudod, hogy mit, r. 
Miért ?

—• Hadd tudnák meg!
— Azt, hogy a munkás emberek úgy 

balnak, mint a legyek '■ No, Fjodor... ez 
már ... Hiszen mi nem vagyunk anarkisták.

Ö mintha nem értené:
— Mi?
— Az már anarkizmus, Fjodor.
— Anarkizmus? Lám, milyen szó!... 

Ez a női ruha kétszáz rubelbe került, a gye­
rekek meg krajezárókát koldulnak. Nem 
úgy van 3

Különös nekem látni az ő ezüst zsinór- 
zatát, fehér kabátját. Különös hallgatnom az 
ő szavait

Azt mondom: |
— Mért haragszol, Fjodor?
— Eh, nincs igazság a földön. Mink 

n aprói-napra a gyárban fáradozunk, az 
anyáink sírnak, a nőiest vére ink az utczákat 
róják ... Ezek pedig . .. Kétszáz rubel... 
Igen . .. Határozottan valamennyieket...

A bokrok elvonulnak a sötétségiül, a li­
get elhomályosodik. Fjodor lekönyökölt az 
asztalra és hallgat tizemében harag látszik.

— Valamennyit.. . kivétel nélkül!
Május 10.

Már csak két nap van hátra. Tehát két 
nap múlva...

Heléna alakja homályba került. Behu­
nyom a szemem, hogy uj életre, keltsem. Tu­
dom, hogy neki fekete haja, fekete szem öl - 
doke, finom keze van. De őt magát nem lá­
tom. Csak holt álarozot látok. Mégis titkos 
hit él a lelkemben: ő az enyém lesz.

Nekem most mindegy. Tegnap vihar 
volt: az első meny dörgés. Ma a tu meg van 
mosakodva, az orgona virít. Valahol ka kuk 
szól. De én észre sem veszem a tavaszt. Csak­
nem megfeledkeztem Helénáról. No hát, hadd 
szeresse a férjét, hadd no legyen az enyém. 
Egyedül állok. Hadd maradjuk is egyedül.

Igv beszélek magamhoz. De tudom, hogy 
néhány nap múltán megint róla fogok gon­
dolkozni, Az életem szűk körbe van szorítva. 
Ha majd ezek a napok elmúlnak ...

Ma végigmentem a bulváron. Még eső' 
szag volt, de. a. madarak már csicseregtek. A 
nedves gyalogjárón a jobb oldatomon va­
lami ur haladt. Zsidó; kemény kalap van a 
fején, a testén hosszú sárga kabát. Megállt a 
szögleten és sokáig nézett utánam.

Megint azt kérdezem magamtól: vájjon 
nem leskelődnek-e rám ?

Május 11»
Ványa még mindig bérkocsis. Eljött hoz­

zám látogatóba. A székesegyház melletti té­
ren egy lóczán ülünk.

-— Zsorzsik, itt van a vég.
— Igen, Ványa, a vég.
— Mennyire örülök. Tudod: nekem úgy 

tetszik, mintha az egész élet csak álom volna. 
Mintha én csak arra születtem volna, hogy 
meghaljak és ...

A fehér templom felnyúlik fejével az 
égbe. Lent a folyó csillog a napfényben. Vá­
nya nyugodt. Azt mondja:

— Nehéz a csodákban hinni. De ha egy­
szer hiszrd a csodákban, akkor nincsenek kér- 

' dések. Minek akkor az erőszak ? Minek a 
! fegyver ? Minek a. vér ? Minek az, hogy „ne 
I ölj!“ De mi bennünk nincs hit. Azt mond­

ják: a csoda gyerek-mese. De hallgass csak 
ide s mondd meg magad: mese-e hát, vagy 
sem { Mert meglehet, hogy éppen nem mese, 
hanem valóság. Halgass csak ide.

Kivette a fekete bőrbe kötött evangéliu­
mot, A fekete táblán domborművű, aranyos 

I kereszt.
„Jézus azt mondja: vegyétek el a követ*

I A halott testvére, Márta azt mondja neki* 
Uram. már bűzlik, mert már négy napja 

j fekszik a sírban.
„Jézus pedig feleli neki: nem megmond!»

: tnm-e neked, hogy ha hiszel, meglátod aa 
I isten dicsőségéit ?

„Elvették tehát a követ onnan, ahol a 
halott feküdt, Jézus pedig fel emelő szemét a* 
égve és monda: Atyám, köszönöm neked, 
hogy engémét meghallgattál.

(Folyt, kőv.)

.z-taH*5«* "-tlft-m'.L..AJL=s»-4i»
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Iliit csinál Ön 
minién este ??

— Diana sósfoorszeszszel dör- 
zsöltetem magam.

— Miért éppen Diana sósbor« 
szeszszel?

— Mert meggyőződtem arról, 
hogy csak a

masszírozás:

1. csillapítja a derékfájást,

2. csillapítja a hátfájást,

3. csillapítja a csuztól eredő fáj­
dalmakat,

4. csillapítja a reumatikus fáj­
dalmakat,

5. csillapítja a köszvénycs fáj­
dalmakat,

6. csillapítja a fejfájást,

7. csillapítja a lábfájást,

8. csillapítja a szaggatás! fájdal­
makat,

9. csillapítja az oldalszurás fáj­
dalmait,

10. csillapítja a megerőltetett és 
nehéz munkától származó 
fájdalmakat

— Éppen ezért én csakis Diana 
sősborszeszt vásárlók és semmi 
mást!

és mindenütt kapható

■ II

EGYETÉRTÉS

Ajtók 
ablakok

régi és u,j vasrodőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kehibe írni 
lapok olcsón kaphatók
leiemen Mór
épillet-bontos vállalkozónál 
Budapest, fiador-c. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

mpvz'mimr

lágyon sok vizet fizetek! |
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában 8
ßW** **1|pg
után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatta.
Az ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfodi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság XK'Clxsl25 JE?*

vizméi-ölt szakgyára. Saját gyártelep.
Vízfogyasztás ellenőrzésé osztály: I ,

Telefon : II—06.
Boro-utoza 14. szám.

Déli vasút.
I olj'ó óvj május hónap 1-én a déli vasút 

magyar vonalain a nyári menetrend lép életbe, 
moly a következő lényegesebb módosításokat tar­
talmazza :

Budapest—pragerhofi vonal
Néhány szeynőlyvonat valamivel korábban 

fog Budapestről indulni és pedig a 206. számú vo­
nat indul 6 óra 40 perczkor reggel, a 210. számsu 
vonat indul 1 óra 15 porcakor délután, a 208. 
számú vonat indul 9 óra 15 perczkor este. A 218. 
számú helyi vonat is korábban közlekedik; indul 
Budapestről 6 órakor este, érkezik Székesfehér­
várra 8 óra 2 perczkor este. Az ellenkező irány­
ban a 203., 205, és 207. számú vonatok valamivel 
később érkeznek bo Budapestre; a 203. sz. vonat 
érkezik 9 óra 54 perczkor este, a 205. sz. vonat 
9 óra 5 perczkor este s a 207. sz. vonat 7 óra 25 
perczkor reggel. A 243. sz. tehervonatnál a sze­
mélyszállítás Nagykanizsa és Balatotiíszont- 
györgy között bo lett szüntetve. Julius és augusz­
tus hónapokban vasár- és ünnepnapokon, illetve 
az e zekét megelőző hétköznapokon Budapest és 
Siófok között szükségleti különvonatok helyeztet­
nek forgalomba, melyek menetrendje úgy az álta­
lános menet rend-hirdet menybe, mint a balatoni 
fürdőforgalomról kiadott külön hirdetménybe is 
felvétetett. A nyári megállóhelyek a forgalomra is­
mét megnyithatnak.

Wr,—Neustadt—nagykanizsai vonal.
iá. 310—312. sz. személyvonat Szombathely 

és Wr.—Neustadt (Wien) között korábbra lett 
helyezve. Indulás Szombathelyről 9 óra 4 percz­
kor délelőtt, érkezés Wr.—Neustadtba 13 óra 33 
perczkor, Wien-bo 2 óra 30 percekor délután.
Sopron és Wr__Neustadt között a 320. és 321.
számú vegyesvonatok egész éven át fognak közle­
kedni ; indul Sopronból 4 óra 28 perczkor reggel, 
érkezik Wr.—Neustadba ti óra 35 perczkor reg­
gel; indul Wr.—Neustadtból 3 óra 35 perczkor 
délután, érkezik Sopronba 4 óra 17 perczkor dél­
után.

Steinbrück—sziszeki vonal.
Az 512. sz. másodrendű személyvonat ké­

sőbbre helyeztetett; indul Steinbrückből 9 óra 37 
perczkor délelőtt, érkezik Zágrábba 13 óra 30 
perczkor délután.

Közelebbi adatok az állomásokban kifüg­
gesztett menetrend-hirdetményekben foglaltatnak. 
A zsebrétü menetrendek úgy mint eddig, az állo­
mási pénztáraknál árusittatnak el.

élet- és Hiiittó Mg.
Magyarországi Igazgatósága:
— BUDAPEST. =

Az „Anker-palota“ építkezésének befejtiztéig

V., ERZSÉBET-TER 13. SZ.
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositásokat lu.lúl- 
csetre, klházasitási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, éleíjáradék-biztositáso- 
kal. meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenem!! 
íelvilágositást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.

utorszállitás
©raktározás
alassa Gyula és Társa
udapesf, Teréz-Köruf 19, Telefon 33-32,

Kerber Henrik
ablak, lakastiszlitási, padló- 
beeresztési, féregmentesitesi 
és por-mentesítési vállalat 
<^)®> porszivógéppel

BUDAPEST,
VIII., Gyöngyijük ■ u. 7.
Pontos kiszolgálás 11 
TELEFON I 53—55.

Tessék imitateáiipzáaí -
kérni:

Az Uj Időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap. 

Szerkeszti: Herozeg Ferenoz,
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

IA Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára. 

Szerkeszti: Intsek Anna.
I Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti: Pósa Lajos,
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50011. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Titkos betegségak ]
gyógyítására legjobban ajánlható 28 evőn át szer- 

zett kórházi taoasztalatai alapján

Dr. KÄ1ÖÄ0SY
v. OS. és kir, ezredoms és kórházi főorvos.

Birtns Sikerről, rövid 1,13 alatt gyógyít hngyoeSfolyíst, h.llyng- 
hajt, sebeket, bűvkört (eyphiíiat), bvrbajokat, figyelünk 
férfiért,, Idősebbeknél is, 3,ifertűz4at &> anunk utúbajait, ideg- 

Ca h&tgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
■*■■■■"■ KKXDKIs I 4—O-ig is cet© 7—8-ljj. ---- nL

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF 5ÜBUT 2.
Levelekre válaszol, gyóg\ szerekről Roudoskodlk.

l^eTÓI Mt|iVn Is bizton fl.vófly»Iker.



'*m?mmrE!m*
t,*.W45,VT

ttyf

egyetértés
Vőntek, április 10

B hirdetési rovatban finden szó 
egyszeri beiktatása közönséges
petit hetükből 4 «^rrc , kompakt
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
e^y-zete beiktatása közönséges 
petit borukból 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Párnáéi Tények
teaazuálta/k és újak, vend- 
fcivüli olcs6 áron kapható 
H budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvfioy-utcza 6—C. 88

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakos.'i"ankönt 3.50 K. 
csemege? ima, papirhéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczkiekvur kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal post,".üvegként 

2.20 kor. Gyümölcski vitel 
Csonnrádról. 24956

EorddsMiosztát,
kosárüveckent 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mezédos szil- 
vajekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, köt csőn hordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádiul.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban,
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
CsongrádróL 24956

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
csikkekre, melyeket u'Ó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Árain 
és Társa, kizárólagosán 
csak VIL. Baross-tér 18. 
telefon 97-66.

Faibaromít
falebek. nyilak, diszgalam- 
bök, madarak, elő mebek
Bt.biröl érdekes és nélkü­

lözhetetlen árjegyzéket 
küld bérmentve Diana-
telep, Tar, Hevesmegye.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest med­
lett.) 27041

Pén?elő!eg»el
beraktárnztmk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres- i 
kedelmi árut, vidékről is. ; 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Hagvar Kereskedelmi Szil* 
ütést és Berafctá ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VL, Király-u. 76. Király- 
Bzinházzal szemben. Tele­
fon 119-05. 26997

Fényképezőgép
ritka kedvesé alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből erodő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
8örz, Zeiss, Busch, Voigt- 
läoder, Bonter és más 
anastigmatos fényképező­
gép is Igen olcson. Ugyan­
itt Btamo.en konczert-be- 
glétogép, erős es szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va iászfegyver 
iés egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
gadé-nál Eiyefem-tér 5. 
(nem Egyntem-utczu) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

20,000 rózsafa
magastörzsii, kapható

KOVÁK JÁNOS sz lötelepán
; Székelyeid« *

Árjegyzék benne ütve.

Lógszssz és villamos
csiliárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők bo KizicBár Sándor 
brouzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

Bői a hornyok
a gyümölcsben nagy kérő. 
kát okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle hernyóirtó 

szerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ára 80 liter víz­
hez GO fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas Ig­
nác* gyógyszertarában. ^

legnagyobb

Pénzeloleget
■■ ■ - kaphat =====
zongora, bútor, var* 
rdgep, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyvelt és kúrán*- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TÄÜSZIK és TÁRSA

VL, OYAfl-UTCZA 21. az. 

TELEFON 83—97.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
iamszamviteluni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón olö- 
kész.t: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szeminárinma. 
Bpest, IV., Elagyar-ntca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózse-u. 44.) Ne 
tévcszsze össze más 

hirdetéssel. 6oi |

Meghűlésből
származó hurutos bajoknál 
használjon Réthy-félc cu­
korkát Ára fryögys™}'**-' 
rak ban 60 till ér. 267 06

TénzíníötWo«
15—25 lőerőig műhelyünkbe* 
gyárilag kijavítva, valamin új 
motorok Is, jótállással és ked­
vező őzetéú feltételek mellett 

kaphatók

Kallai ma őrtelepén
Budaeest, VI., Nag.meztiutcza 43. 
ügyauitt haszmlt gozcsénlö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vse

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utoza 8. szám,

Péi( rögtön
botorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi Árura,, melyeket 
legiutányosabban bizományba 

beraktároz

T&uber és Társa
VI*» 25 sí*

EOZS Äj! 
SZEGFŰ!!
BtagAStörzsü rózsafák 2 éves 
koronával, 10 daiab 12—16 h- 
MaeastörzstirózBaxak 3 éves 
KoionAval, csak régibb, legjobb 
és njahb fajták, 10 darab 20 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, io 
darab 6-0 K. Amerikai óriás 
szegfűk, egv éves, erősen vi­
rágzó, 6 darab 10 K. Ceászar- 
azértük» folyton virítok, 10 
dm ab 5-10 K. Kezeskedem 
biztos mofflograrazasért és 
gazdag virágzásért- Szétküldés 
mindenhová bérmentve után­
véttel. Képes árjegyzék aijta- . 
lenül. KftAUSÄ T. kiviteli j 
kertészete F ekstsbslo m, 
Brassó mellett. 27171 1

Parlamenti
gyorsírok által veaet«Éfc 1 
magyar, német gyorsírt- 
Iskola. Díjtalan gépiráe- 
okUtas, magyar, német 
jfogalmazfts. Kereskedelmi 
akadémiai tímárok által 
laktatott Fzak tan tárgyak.
Az Országos Dagyai 
fiyorairo-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta markoviié Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
l-t6 julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. elől* 
Oyár-utoa 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis* 
kólája irógépczégektől e 
rate hirdetéeünkob utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
■étién. Telefon 64—68. Be- 
trteok egész napon át.

Stenográfia
Rikóozl-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás. 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „S.onogréfle“ Or­
szágos Babolsbergergyera- 
Iro- és geplró-l .kelvint 
havonta nj magyar, német 
gyorsírást, geplrásl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairAsi tanfolya­
mok. Oklevelee gyorsíró- 
ee kereskzd Imi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
Ä „Kalligrafia" szeplriel 
osztályéban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikerei szépírás- 
iktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóeil-ut 60. I. em. 
Hem tévesztendő össze ha­
sonló hangsáén iskolákkal. 
Kérjen téfékiztetéi.

Péaz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták cs má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp t or 1. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) Gozsdu- 

utivar kaphatók.

Brilílantot,
aranyat, ezüstöt, ékszer 
és régiséget veszek ét 
eladok. Kertész éks*érési 
Budapest, VII., Király 

utoza 85. szám.
—Telefonezám 95-48.-

Pénzelöleggol
berakttroznnk bizományim bá­
tort, varrógépet, kcr^kpArt, 
kereskedelmi ozlake'.et utó­
lagos dhflzeteeael száraz 

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VXZ*« Dohány-utóra 43. »*.» 

Telefonsaim 105—94.

VaíMor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.60, fakoretü 3.50, róz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aezélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
körítést, vaskaput legol­
csóbban szállít- Hickor Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26976

Hajfestő-fésO,

Modern
urasági hutoroh
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
OROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár ntexa-

Teleton 14—0«.

«fr» Soványság -|«
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr.WilliamHartley tanár 
amerikai eröláp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek nmek 
keblet. Hat hét alatt 23 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
(’iiieago. Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, 0/1.

I li G Y E N!

egvszerü fésiilés által fest ősz 
vágy vörös hajat vnl di szőkére, 
barnára vagy feketére! Teljesen 
ártalmatlan i Evekig használha­
tói Ezrek használatban. Egy 

darab ára 5 korona. 
SC11ÜLLKR. Wien, III E. 
Kriejjlergawse fi* Számos 

elitsinerö- és köszönö-lwől.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénieiőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő köie&eiiá
6—eVü’/o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs 1 Díjazás utólagos I 
lelxálogkolcsunt 4-47e°/o-ra 
4-62—5.0 .% annuitás mel­
lett. Másodhelyre ti1 2%-ra 
ÓVi ékokraazérték76°,oig 
latonaoszteknen hadnagy, 
tói kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Támahitell, Váltó- 
khlc’önt gyorsan és elő­
nyösön folyósítunk. Ingat­
lanok, ordölc, hányák nUán- 
vetői. Os tálysorsje:>yqk 
hivatalos áron. Mindenfele 
bankügylet lebonyolításai 
elvállaljuk! 1 Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
Kun és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Eózsa-u. 
29. ül. 5. sz. Válaszbélyeg.

Bjtcli, BhlaSalt,
vasrodőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakba -, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon 62—80.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perenczlok tere 3 
félemelet. Vetet és eíadan 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szónyosek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

ÄieieiötiylsetilrtsziBttlzetisri

zongorát,
pianinot,

czlmbalmot,
hegedűt

készpénz beul árakon a ley 
újabb lendeeerü

bankhitel
oijAn kizár«)!ag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangizortolepén

Prospektus én Ariegyséli 
Is.gyeB* MS

Budapest, Király-u. 58.

és különféle óvszer • árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentvo küldjük,

NAK1RA
törvényesvn védett férfi oumml- 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

s tucatból 20°'o engedmény.

Utcru s-Spray
legújabb hygienikns női szol 

14.— korona.

GOUBI-EALHÓLTAG
., «, e, 8, 10, li korona tuca'Ji.

Mintául 01*t n,éní 19 UarA,
I kor. Vese volna a—B Kor.-lg. 
(rrlgntup 8 kor. éa leljubb. 
Uldee vaslllvínyon 8 koron».

+Magyar Orvosi I 
fűszertár T

Bedapest, VIL, Bákóci-ut 32.
(a Rókaa-kódiázzál szemtan.) 

fontéi okora él a vlr6e kererabe 

terXJOnk.

csődtömegből, tiszta vászon­
ból. dup <4 dnniaszt, képzcl- 
h^t ) legjobb minőség, 53 cm. 
szi'les, 112 cm. hosszú, tu- 
vz.&tja u’áuvéttel 8.1)0 kor.; 
továbbá

legjobb minőség, 70 cm. szé- 
lvs, 70 cm. hosszú, tuczatja
3.75 kor.-,

li gftnomabb és legsznbb mi­
nőség, uv-zatja 3.50 ko­
rona. őzétkülui:

I Emanuel Botho zI Wien, VII,,Neust figasse 77
, A megrendel ősöknek leg- 
I később hz«'.nláig Bécsben kell I lenniük. Levelezés minden I nyelvűi. 27142

Kocsiarucsarnok
VII., Bákóczi-nt 72. 83.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 2GS98

Jó és olcsó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepesvarmegye székhelyé;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a varos­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 ki lómét év­
nyire fonyőeidókkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő
jj forrásvíz - vezetékkel,
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel; 
jo és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és
kiránduló szó inszéd hely ék­
kőt. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal sziveseu szolgai 1 

, varos rendőrkapitánya.

tM&iSissái.

felsál

SttSSRS^s* fiv

,asss.
WjJüJfírl
Mrtay

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Bndapeet, V., Honvéd-ntcza 16.
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